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:|_l.l' Apresentag¢ao

Este livro foi concebido de modo a que os alunos se sintam motivados a aprender a
disciplina de Matematica, permitindo, assim, que os contetidos sejam assimilados facilmente
e de forma ludica.

Pretende-se que o mesmo cative a atencao dos alunos, de modo a que parem de associar
a Matematica ao “dificil” e a compreenderem como o mundo dos nimeros pode ser divertido
e apaixonante.

O livro servira de instrumento de base de interaccao do professor com os alunos na
sala de aulas, para estes aperfeicoarem a compreensao dos conteudos, assim como para o
encarregado de educacao apoiar o seu educando na revisao das matérias.

Os conteudos estao alinhados segundo o Programa de Ensino e sao abordados de forma
espiral, estimulando o aperfeicoamento dos conhecimentos dos alunos.

Esta estratégia pedagogica possibilita a abordagem dos temas com maior profundidade,
pois incluem um tempo de maturacao, permitindo uma maior aprendizagem dos conteudos.

Para a organizacao dos conteudos, o livro apresenta a seguinte estrutura:

Titulo que apresenta os conceitos novos ou a rever, a partir de uma
informacao breve sobre o contetido a tratar com uma ilustracao ou

fotografia.
Tema das licoes
-4 m«mem«vﬂmn'\
Abertura Nimeros naturais 'L' \
Ponicads) —
. e operacoes (2 .

Contém peraco QW e | NOMe da unidade
= o [ =® L.

amostras dos : ~© " tematica

, o S e :Th'h%: dicando assim adic:
conteudos a MeEGhE S S e
leccionar na L Lt - l PO —

s __=138(100+30+5+1+1+1)

+ __=752(500 +200 + 50 +1+1)

unidade.

de outrosimbolo de , seus valores sao

* _=400(500 - 100)
* _=900(1000 - 100)

* XL=40(50 - 10)

1. Escreve, em numeragéo romana.
a)2s 975 23618 i)784 m) 239
b)348 )10 h)an2 1) 1008 1) 814
)66 12544 ) 561 1)147 0)303
2 Escreve, em numeragio rabe.
i

a) ceeIx ©) MMMIV ©) MCCLXIX ) MCCLXXXI
) CDXXV ) MMCXX f) cceix 1) MMCMLVIIT

3 Escreve, por ordem decrescente, 0s seguintes niimeros romanos
* MMDX * MDCVII
- Mcex - MMCLIX
* MLXXVI * MCMIIT
* MXCIX * MCCCXL

ba 2

Varias actividades para aprendizagem, raciocinio légico e consolidacdao dos contetidos
através do saber fazer.

! ::.I
r @#ﬁ%maticaﬁaﬁClasse.indb 2 28/02/24 09:04



Exercicios
de consolidacao

No fim de

cada tema sao
apresentados
exercicios para
consolidar a
aprendizagem.

Exexcicios de consolidagdo

1. Desenha uma circunferéncia de 3 cm.
a) Traga um raio, com a cor verde.
b) Traga um didmetro, com a corazul.
©) Pinta o circulo, com a cor amarela.
2 Desenha um trapézio recténgulo.

B y . "

4.0 que distingue um paralelogramo de um recténgulo?

B . ) .

Justil

6. Desenha dois quadrildteros ndo trapézios.

a) b)

G

8. Desenha dois poligonos irregulares.

9. Indica dois poligonos regulares e desenha-0s.
10.0 que éum poligono?

11.0 que é um quadrilétero?

12, Observa a sistematizagio seguinte  completa

e

Rectingulo-

Paraelogramo - éum
quadrilitero em que.
quaisquer dos lados
opostos sao iguais

Apresentag¢ao

Avaliagéo formativa 6
Caleula, i @ i
2. Calcula o perimetro das seguintes figuras.
4cm
S b
2em
2em
2am
Observaafigura aolado. Calcula Av‘
2) O perimetro em metros. v'
Adrea em centiares. Ly
Tom
) Quantos metros de arame deverdo ser gastos para 30dam
vedara machamba com 4 voltas de arame?
‘Quantos hectares tem a machamba? 49dam, 29 dam
‘Apés a andlise do solo, definiu-se a necessidade de
deitar 4 toneladas de calcério por hectare.
B0dam

Qualéaquantidade de calcério que se deve comprar?

< A provincia de Inhambane tem 68 615 ki
) Quantos hectares sao?
Quantos m?sao?

6. Determina a drea da figura abaixo em ares.

7 Determina a drea da seguinte figura composta

0em

wem

0em

25em

105|

Avaliacao
formativa

Permite que o
aluno verifique

OS seus

conhecimentos

e o professor
afira o nivel
dos alunos.

De forma ludica, através de jogos didacticos, o aluno aprende a consolidar o saber.

Avaliacao
sumativa
Permite ao
aluno auto-
-avaliar-se e ao
professor aferir
as competéncias
adquiridas por
cada um dos
alunos.
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Actividade lidica

Joga de novo

1 de dgua custa
120 MT evai sofrer
um aumento de

20

Uma compraera »dos
de 2150 MT, mass6 I

Se pagou 1980 MT.
Qual foi o desconto?

Avana trés cas

Umarodada

Recua duas casas.

Pori800 MT.Qual
foio seulucro?
25 Acertaste?
Avanga duas casas.

sem jogar.

Regra
Um dado e juntar ur

dep

Langar
Acertaste?

18

Acertaste?
Avanga trés casas.

0queédepdsito
aordem?

Umarodada
sem jogar.

Acertaste?

duas casas.

2

um orcamentd?
Erraste?
Recu

duas casas

Edupacdn
Financeim

caricapor
ngam o dadc

sbteve 0 maior nimy

10 e responder as questdes.

Trésmotivos 0 que édinheiro
. Dois exemplos de- e
conta movel despesas fixas. ste? Recuatrés casas.

Recua duas casas.

1
b)3x 5

JacomV. o

2 8 _ 2. a4 3
a2l 92,4

7 Escreve por ordem crescente: 1--;

<) Onimeromisto3 - éiguala2 x 5+2) + 5
) O denominador da fracgio 22 €17
) Asfracgies - ¢ 1= 520 equivalentes.

)

3. Calcula o perimetro de cada uma das figuras seguintes.

4

27 aplicado,ajuros

Quemovimentos | 5 Quemovirientos
podesfazer

oma I
cartaode débito?
Aceftaste?
Jogadenovo.

o ATM
Erraste?
Recuatrés casas.

Emquantos anos
duplica um capital

simples, aumataxa
de20%aoano?

Recua trés casas. P

Avanga duas casas.

juros simples

um capital de
Acertaste? 1000000 MT

empreguesa10%
porum periodo de

Jogade novo,

Para queservea

contaa prazo? Umarodada
6
Acertaste? 7 semjogar.
Joga de novo,

Oqueéluc
Erraste?

Quais sioos
casas.

roduzidos por

057
Acertaste?

Actividade lidica

Recua duas

Recua trés casas

107

2000000 MT teve o

Comprei por

Avanca duas casas.

. £melhorpoupar 13 Quetiposde
wsarocartio
e decrédito? poupanga? conheces?
e seonor Acertaste? Erraste? Acertaste?
A Avanga Recua duas casas. Jogade noro
vanga tres casas.
< 14 duas casas.

Solugses -

gramos. Os nib rapésos 580

‘nkdade1-Nimeros naturss sopersgdes i) e np————
Brerccios deconsoldachopp 2425 Fectingulos ¢ pardlaog
1805000000732 111000100000 Qoditers qie ndo tem s parseios
29720000503 1000000000000 5 Fomge & um parsielogramo. com 05 quato lados
540001 guais, 0 ldos oposos parsleos @ 2

s dagonais 330

< )41 milhdes, 210 il 400 unidaces
25 mihoes, 349 mil 2 uniisdes.

7 ex= <y bty

00 ex=ca=ms
Xecim60  cy-as

) EneInhambans e Maputo-provincia
Maputo-cidade < caza < Inambane < Nissea <

< Manic < Maputoprovincia < Sl <

= G Delgato < Tete - Zambézia < Nampula
5509 000 100 < 550000 000 < 550 000 300 <

i Leor
Yim- Siir-y. pree
e v v
<y 90 x50 1)<y a0 cxm £ W U0

£ S0 B0 £y 70 € =50 S w =120
£ um parallogramo com quatro angulos 1ctos, 08
Iados oposto 50 iguas @ s clagonais cortam. ¢ 30

meioe Soiguas
05 trapézos e pelo menos dois lados paraelos

oo parllo rapeiorectingu rapeio RoEcler
etmplaioesclenn

{6 s ados apostos parlios Fodem s parselograms

i =B000...._~ _._.dezer
2 15 b £} 2500 ~ ihares
Jeaw % @
soem . v noon oo
_ et cantor 3
80cm unidades
soem 0m 32158184 1)1431903 18731601
. il . 3
3 iy

para pintara segunda demo gastou-se -1 deverniz

Justifica a tua resposta com calculos.

5. Completa, de modo a obteres fracgdes equivalentes.

J22 o 1 1.
=0 3 o
primeiro teste de Matematica:

- Metade dos alunos da turma A tiveram positiva.

- 2 dos alunos da turma B tiveram negtiva

.

- 2 dos lunos da turma Ctiveram positiv,
a) Qual é a turma com maior nimero de positivas?
b) Qual é a turma com maior niimero de negativas?
©) Quantos alunos da turma B tiveram positiva?

7

s
ER

G200 _ 2
- ]

360 %0

6. Trés turmas da 6 classe, com 60 alunos cada, tiveram o seguinte aproveitamento, no

Por classes doze milhes quinhentos e quarena ¢
eis milhares novecentoseama urdade
o orlem i desens de IRAo duas unidades de

Unidade’ - imeros naturals e operaces 2)

Porclasss oocentos e quarent  cicomil milhdes
Bovecentas  eteta  dois mlhares Quatrocentos
cinquentae s unidades

e oo centenas de milhaes de milhies

Brercicios deconsoldagiop 74
a9 bg-mer-a  eq-zer=7
Custar 30 MT 951100
. Bes | oze @

18 Receberd 165

q-maer-22 2%
Hlemento eutrnda multplicagio

dezenas e lhar duss unidades de minar qust
contenas inco detenase s unidades

300000000000 + 40000000000 +
75'000.000 000 + 300 000 000 - 1000 000 +

Propriedade distributivs da mulplcao emreiscio
Subiraccio

Rearamadcocos 1) Sobraram 40cocos.

"7 cemtenas de milhar de i
milares dé il

ramecolhios 38 128 oo

"D obrusor £ G- sgudor Q-
73)<AOBeB0C b} AOBe < 50D
<azdsch=

Unidaded -
Barcicios de consolidaciopp. 79 80
1O 392 Be Ay A% 05 07
sai bEs 100000 dsa el
9 w073 D504

305 trapaios 330 quadriteos que tém pelo menos

o 1090000
Be 0w e
o1 Wiz ame

o hm D pos
sam ol o g

s der Ds B
WAFXS Wz S mesr

553 Q5050 Joxr  mesxos
AZxs gra  WIxw ozxst

223 hexae D200 P pore
I

axaxa—aporex.

Solucoes
Respostas dos
exercicios de

consolidacao e
das avaliacoes

formativa e
sumativa.
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Revisdo dos principais contetidos
da 5.° classe até 1 000 000 000 (Mil milhoes)

Nimeros naturais e operagoes (1)

Completa no teu caderno:
90 000 000 1é-se porque 90 000 000 =90 X 1000 00O0.
321000 000 1é-se porque

493100 000 lé-se

Lé os seguintes numeros.
1944 235010 650321000 931580 000
33 654 950 243 210481000 11)1.000 000000

Escreve, por extenso, os niumeros do exercicio 2.

Completa as sequéncias.

85900, 85915,

245 875,240 875,

621200, 620 100,

486151900, 486 151 650,

Observa o quadro e completa, ligando cada namero a sua leitura.

200 506 . . Sessenta e dois mil e novecentos e oitenta

Quinhentos e dezassete milhoes, duzentos e cinquenta mil e

517250 941 . .
‘ novecentos e quarenta e um

10235421 p ° . Trés milhoes, cento e vinte mil e quatrocentos e trinta e um

3120431 . . Dez milhoes, duzentos e trinta e cinco mil e quatrocentos e vinte e um

62 980 ‘ v : Duzentos mil e quinhentos e seis

Escreve, por extenso, 0s seguintes niimeros.

330 000 000 700 000 650 000 516 500610 213
910 000 000 974 000 000 230 000912 875079 560
Escreve, por algarismos, 0s seguintes nimeros. =

Setecentos milhoes, trinta e nove mil e duzentos e quarenta

Quinhentos e cinco milhoes, quinhentos mil e cinquenta e cinco

Quarenta e cinco milhoes e novecentos e oito .
Lava sempre as maos

com agua e sabao.

E proibido escrever no livro.

Venda proibida - Distribui¢ao gratuita
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

10

Revisdo dos principais contetudos
da 5.° classe até 1 000 000 000 (Mil milhoes)

Completa, de acordo com o exemplo:

516 438 267 = + + + + + +
+ + 60 4+ 7 = 5 centenas de milhdo + 1 dezena de milhao + 6 unidades de milhao +
+ 4 centenas de milhar + 3 dezenas de milhar + 8 unidades de milhar + 2 centenas +
+ 6 dezenas + 7 unidades

82574 = + + + + =
8 dezenas de milhar + 2 + 5 + 7 +4

861004 684 = + + + + + + + + =

= + + + + + + + +
214786123 = + + + + + + + + =
= + + + + + " + +

Escreve o valor posicional do algarismo 5.
126 37 41000000 65000280
185941002 475603000 1000081

Lé os numeros da questao anterior.

Escreve na tabela de posicao.

12340 188 542 974 001421 25431006 145078 243

Indica o valor da posigao de cada um dos algarismos nos seguintes nimeros.

811235000 794 000 861 129 537

Escreve, por extenso, os seguintes nimeros, no teu caderno.

28 000 647 5600671 92710 836 e
Curiosidade

Por ordem Por classe
No mundo, 4 400 000

Representa, na tabela de posicao, os seguintes nameros: mulheres vivem
com 0 cancro

Trezentos mil milhoes, sessenta mil e oito de mama

Quinhentos milhdes, oitenta e cinco mil, cento e setentaeum Anualmente, sao
diagnosticados
Oitocentos e quarenta mil milhdes, noventa mil e quatro cercade 1350 000 casos

novos em todo o mundo.
Fonte: OMS-2017

Novecentos mil milhoes e doze

Setecentos e cinquenta mil milhoes, duzentos milhoes e cento e dez

E proibido escrever no livro.
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Nameros naturais e operagoes (1)

( Ordenac¢do e comparac¢ao de nimeros naturais até 1 000 000 000 ]

1. Completa no teu caderno.

180 600 180 610

a){ ] L] L] L] L] L] (] [ -
1550000 1620000
b)—{_] ] L] L] L] L] (] [ -
21800000 21800150
o) ] ] ] L] L] L] (] e

2. Quais sao os numeros que estao imediatamente antes e depois, de acordo com o exemplo?

155494 2450 001
a) Q 2450 000 AV
p) (645930218

o) Q 12935478

3. Observa os seguintes numeros:

D!

1245000 — 1145100 — 1045000 —-1000500 —-1000 000

Venda proibida - Distribuicao gratuita

Estao ordenados por ordem crescente ou decrescente? Justifica.

4. Compara, usando osssinais >, < ou =, no teu caderno.

a) 631000 000 )730000 000 d) 810 001400 () 810 010 400
b) 14720 000 (_)14270 000 €) 901630 000( )901030 000
c) 850.000200 (850 000 020 f) 263400000 ( )263400 000

5. Qual dos niimeros 25 380 400 ou 25 308 400 é o maior?
6. Qual dos numeros 3 572 000 ou 3 725 000 é o menor?
7.Com os algarismos 6, 3,5, 4, 9 e 0, escreve o maior e 0 menor numero possivel.

8. Completa com os sinais >,< ou =, no teu caderno.
a) 975000100 ( ) 975230000 ( )975320 000 ( )975 000 231
b) 62500 000 ( )62800521( )62800521( )82652800

E proibido escrever no livro. 11
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Revisdo dos principais contetudos
da 5.° classe até 1 000 000 000 (Mil milhoes)

Calcula mentalmente.
100150 000 + =100 600 000 + 150 000 = 400200 000
323000000 + =400000000 + 230000 = 6520 000
600 000000 + =700790 000 + 860 000 =500 000 000
Calcula.
1255212 + 31405 = 900475+ 25314 =
670340 + 110 057 = 706231+ 41768 =
135421 + 611025 = 256 001 + 243 068 =

A senhora Thandy pretende comprar:
1fogao — 15000 MT
1mobilia de sala — 92 500 MT -
Lava sempre as maos.
3 camas — 60 000 MT Evita muitas doencas.

Os 180 000 MT do xitique serao suficientes?

O senhor Tui produziu 60 toneladas de mandioca na machamba comunitaria e 120 kg na
machamba familiar.

Quantos quilogramas de mandioca o senhor Tui produziu?

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Calcula mentalmente.
_______—100000000= 800000000 450000000—-_____ =150000000
________—64000.000=820000000 1000000000—-____ =1000000
________—1725000000 = 800725000 650500000—-___ =500700000

Escreve, por extenso, os resultados anteriores.

Calcula.
8759321 —7648321 = 12971546 — 10701435 =
45932876 — 5821754 = 37583945 — 36472823 =
63 847269 — 61524053 = 141634 370 — 40 522 060 =

A senhora Sumbitinha 12 000 000 de meticais para renovar o equipamento da sua fabrica.
Gastou 10 830 000 meticais.
Quanto sobrou?

Xitique - poupanca feita por um grupo de pessoas que se beneficiam entre si.

12 E proibido escrever no livro.
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Nimeros naturais e operagoes (1)

Quanto é?

14 X5 150 X 4 1250 X 8 240 X7 820 X 6

Diz o resultado.
272 X 9 = 685 X 99 = 6740 X 999 = 2350 X 99 =
2197 X 9 = 1140 X 99 = 9456 X 999 = 5340 X 99 =

Diz o resultado.

130 X 20 000 671 X 1000 561 X 100 000 7)485 X 40 000

950 X 30000 378 X 8000 254 X 200 000 1) 671 x 50 000
Calcula.

12514 X 36 = 23634 X 93 = g) 87412 X 74 =

905321 X 18 = 54281 x 57 = 104 567 X 25 =

145900 X 96 = 305981 X.17 = 251004 X 83 =

Uma duizia de rosas é constituida por 12 rosas. Quantas rosas constituem 25 dazias?

Venda proibida - Distribui¢ao gratuita

Completa.
(3500 — 500) + 50 = (3500 =) —( +50)=70—-___ =60
(42600 +480) ~+6=(_". ~6)+(480~+__ )= +80=___
(6000 + 531) + 3'=( B ) + ( = ) = + = 2177
Calcula.
22 048 + 32= 12 627 + 69 = 246 800 + 25 =
23322+ 26 = 51688 ~ 91 = 320110 + 35 =
431828 + 89 = 48222 +19 = 632120 + 56 =

A avé Lucia tem 96 botdes para distribuir por 12 vestidos.

Quantos botoes levara cada vestido?

O Jorge tinha 240 | de tinta para pintar 30 m? na fabrica, entretanto, precisou de comprar
mais 60 ] para a mesma area.

Quantos litros de tinta foram gastos por m??

E proibido escrever no livro. 13
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

14

Revisdo dos principais contetudos
da 5.° classe até 1 000 000 000 (Mil milhoes)

Completa, aplicando as propriedades da multiplicacao.

Uma caixa contém 60 livros e, no armazém escolar, ha 100 caixas. Num outro armazém
ha 60 caixas com 100 livros cada. Quantos livros estao em cada armazém?

60 X100 =__ X 60 —
O Tursi armazenou 40 caixotes de desinfectante. Cada caixote leva 18 caixas e cada caixa
contém 36 garrafas de desinfectante. Por outro lado, o Mucavel armazenou 18 caixotes de
desinfectante. Cada caixote tem 36 caixas e cada caixa contém 40 garrafas de desinfectante.

Quantas garrafas de desinfectante cada um armazenou?
40 X (18 X36) = (40 X _) X __ — Wt

O alfaiate Sabonete cobra 120 MT por calc¢ao. Ele faz 15 cal¢ées de manha e 12 a tarde.

Quanto dinheiro o Sabonete ganha por dia?
120 x (15 + 12) = 120 X + 120 X

Il
"‘f_
Il

| A
O senhor Antoénio tem 250 sacos de roupa das calamidades de 50 kg cada um. Devido

a chuva, estragaram-se 32 sacos. Cada saco custa 7 500 MT. Quanto é que ele ganhou

com a venda dos sacos?

7500 X (__—32)=__ X250—__ X__ =1635000 — =
Waer 1me

____X80=80 _< X1=280

(um)éo t L \df

30X0=__ _ . X30=0

(zero) é o elemento
Completa os espacos em branco, aplicando as propriedades que aprendeste.
_ X130=__ x45=__
350 X100 X4 =_  X4=___
_ X180=0
___X93=93
535X (__ 4+ _ )=_ X16+4+_  X12=__+__ =
640X (10— )=640X___—_  X5=__ — =
2021 x 30+ ___ )= X 4+  X25=__ + =

3684 X (__ —15) = X30—- X = — =

E proibido escrever no livro.
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Nimeros naturais e operagoes (1)

Nuameros naturais até 1 000 000 000 000 (Um biliGo)

Observa
1x 1000000 000 = (18-se )
3 X 1000 000 000 = (1e-se )
9 X 1000 000 000 = (1e-se )
A Terra tem
10 X 1000 000 000 = (1é-se ) 4500000 000 anos.
Completa (a — indica + 1000 000 000) e 1€.
1000000000 |— —| 3000000000 |
mil milhoes dois mil milhoes
- - | 76000000000 |-
dez mil milhoes é“
Lé e escreve, por extenso, 0s seguintes algarismos. f;j
5000421000 5631000000 3000 000 000 7 000 600 531 v
=
1431000 000 ¢) 10 000 000 000 2 000250 000 9000000208
8 000500 000 £) 7500 000 000 1150 000 000 4000700000

Escreve, em algarismos, os seguintes nameros.
Sete mil milhoes e vinte
Dois mil milhoes, seiscentos mil e cem
Mil milhoes e cento e onze
Nove milhoes, trezentos e noventa e oito mil e quatro
Cinco mil milhoes, oito mil e setenta e nove
Oito mil milhoes, dez milhdes e trezentos e quarenta mil

A populacao da provincia de Zambézia é 5164 732 habitantes. ZAMBEZIA

Fonte: INE - Censo 2017
Escreve, por classes, a leitura do namero.

E proibido escrever no livro.
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

16

Nameros naturais até 1 000 000 000 000 (Um bilico)

Observa
1x 10 000 000 000 = (1e-se )
5 X 10 000 000 000 = (1e-se )
10 X 10 000 000 000 = ( )

Completa (a — indica + 10 000 000 000) e 1é.

10 000 000 000 - - 30000000000 e
dez mil milhoes vinte mil milhoes
- 70 000 000 000 - -— 50000000000
.
cem mil milhoes

Completa e 1€ os resultados.

3 X = 30 000 000 000 (trinta mil milhoes)
~_X10000000000 = (noventa milmilhoes)
100 X =100 000 000 000 ( )

L€ os seguintes numeros.
50000 000 000 90100 000 000 19000 010 000 41000000000
9000000 200 @) 70300000000 80450000 000 33000262000

Escreve, em algarismos, os seguintes nameros.
Noventa mil milhdes, quatrocentos mil e dez
Oitenta e sete mil milhoes, trezentos e noventa milhoes, dois mil e duzentos e dois
Quarenta e sete mil milhoes, seiscentos e dez
Cem mil milhoes

Noventa e nove mil milhoes, novecentos milhoes, nove mil e nove

Escreve a leitura dos seguintes nimeros.
27000 089 473 000 000 25930 000 020 48 000600200
95000930 301000000 74 500 000 000 99500 000 000

E proibido escrever no livro.
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Nameros naturais e operagoes (1)

Observa

1 X 100 000 000 000 =100 000 000 000 (1é-se cem mil milhoes)
2 X 100 000 000 000 = 200 000 000 000 (1é-se duzentos mil milhoes)

10 X 100 000 000 000 = 1000 000 000 000 (1é-se 1biliao)

1. Completa (a - indica + 100 000 000 000) e 1é.

100 000000000 |— —[ 300000000000 |—
cem mil milhoes duzentos mil milhoes
800000000000 |« <[ 600000000000 |«
—_
um biliao

2. Completa e 1é o resultado.

a) 6 X 100 000 000 000 = ( milhoes)
b) _ X = (oitocentos )
¢) 10 X100 000 000 000 = ( )

3. Escreve, por extenso, e 1€ o resultado.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

a) 430 000 000 000 ) 330 000500 000 ) 150 000 000 000
b) 140 600 000 000 ) 400 000 000 000 h) 550 000 000 000
c) 200 000 000 100 f) 800100 000 000 i) 720 000400 001

4. Escreve, em algarismos, os seguintes nameros.
a) Quinhentos milmilhdes e oito mil
b) Novecentos mil milhées, duzentos e dez milhdes, quarenta mil e doze
c) Oitocentos mil milhdes
d) Duzentos mil milhées e oitocentos e cinco milhdes

e) Setecentos mil milhdes e quinhentos e vinte e

nove milhoes.

5.0 Dickinsonia é o f6ssil animal mais antigo, viveu ha
558 milhoes de anos. (Fonte: Science revista 2018)

Escreve, em algarismos, a leitura do niumero.

Dickinsonia

E proibido escrever no livro. 17
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Nimeros naturais até 1 000 000 000 000 (Um biliGo)

( Decomposi¢cdo de nuimeros naturais até 1 000 000 000 000 w

Observa

Por extenso ‘ Numero ‘ Decomposicao
Vinte e trés milhoes, quatrocentos 20 000 000 + 3 000 000 + 400 000 -+
cinquenta e um mil e duzentos e 23 451267
sessenta e sete + 50000 + 1000 + 200 + 60 + 7

. . o . 30000 000000 + 5000000000 +
Trinta e cinco mil milhoes, seiscentos

oitenta e um milhGes, novecentos GG + 600000000 + 80000000 +
quarenta e quatro mil e duzentos e +1000 000 + 900 000 + 40 000 +
quinze
+4000+200+10+5 o~
Novecentos e quarenta e dois mil 900 000 000 000 + 40 000 000 000 +
Eﬁﬁggz e oS et SO 1942635701421 | + 2000000000 + 600,000 000 + 30 000 000
Quatrocentos e vinte eum + 5000000 + 700000 + 1000 + 400 + 20 +1 Y,

1. Relaciona os nimeros com a sua respectiva decomposicao.

, -
600 000 000 + 3000 000 + 400000 + 50 000 +

: 143982 1000 + 600 +90 +7
5 + + +90 +7
o 96 ~
%’"
£ 7 645901 100 000 +40 000 + 3000 + 900 + 80 + 2
Z
=
E 100 ooBQoo 000 + 40 000 000 000 + 2 000 000 000 +
< 603 451697 : +900,000000 +7000 000 + 600 000 + 50 000 +
o
= + 4000 + 300 + 20 + 1
800 000 000 + 40 000 000 + 3 000 000 + 200 000 +
843267510 : .

+ 60000 + 7000 + 500 +10

7000000 + 600 000 + 40 000 + 5000 + 900 + 1

142 907 /643/

A

2. Completa a decomposicao dos seguintes nimeros.

a) 905278 = + + 200 + +
b) 18946735 = + + + + + + +
c) 675021453 = + + + + + + + +

3. Decompode 0s seguintes niumeros.
a) 25941863 c) 770 691432 e) 54204 000129 ) 231456 901
b) 46 274 946 d) 213 456 921 f) 61058 634 000 h) 692 341025

18 E proibido escrever no livro.
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Nimeros naturais e operagoes (1)

Recorda
Os numeros léem-se e escrevem-se da paraa , por
Cada tem trés ordens: , e
As comecam da direita para a esquerda.

Num numero cada algarismo tem um

Dado o nimero 940 897 654 321. Completa:
940897654321 »0rdemO-_unidades

L, Ordem1-2 Classe das
Ordem 2 - 3 centenas

Ordem 3 - _
Ordem4 - _ Classedos
»Ordem 5 - _ centenas de milhar

Ordem 6 -

Ordem 7 - Classe dos g

Ordem 8 - gi)

Ordem9 - _ de mil milhoes g”

Ordem10 - demilmilhées | Classedos EE

Ordem11 - de mil milhoes g
Lé-se: mil milhoes, ) milhares e unidades. é

g

Lé e escreve, por ordem e por classe, 0s nimeros seguintes.
4 561947000 35645231478 712 054 273 000
3012546000 97 865924 312 251947631005

No ntmero 512 634 931 003, é verdade ou falso que:
A classe dos milhares de milhoes é 6347
A ordem 9 é o algarismo 2?

A classe dos milhares é 9317

Indica o valor de posicao do algarismo destacado nos seguintes naimeros.

78 942101 80645937321 42 036 564 894 845 627152 947

Qual é a ordem do algarismo destacado nos seguintes nameros?

25471035 4275001 3671943 361942375

Quantas dezenas de mil milhoes tem o niimero 672 580 9327 E unidades de milhar?

E proibido escrever no livro. 19
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Nameros naturais até 1 000 000 000 000 (Um bilico)

Representacdo de nameros naturais na tabela de posi¢ao
até 1 000 000 000 000

Observa
Bilido Classe dos Classe das
() milhares (M) unidades
12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
1T é‘ = =
S 3 2 3 s g = & = &
<] wn [75) = — =] =] — —
> &£ & ¢ E E E E E E g a2 8§
Q (s © © Q o () () ) () =] =
s < = < o] o o] o o S g ke
S E g = 3 2 8 3 g 3 = D =
=) 1} [0} (3} qg) S Fc?s g S < A =)
= o o o = < hs = g ©
@ @ & ag.) o = o} v
& z g o a 5) S A \
5 O ©
o N S
A o)
) N
\_ 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 )

1. Representa na tabela de posicao.
a) 831974 575 )16 524189 030 2) 765424 931794 2)127200 592 413
b) 900 563 123 d) 27025932148 £)204 572931006 h)1000 000 000 000

Venda proibida - Distribuigao gratuita

2. Escreve, por extenso, os nameros do exercicio anterior.

3. Escreve sem usar poténcias:
a) A distancia da Terra ao Sol € 15 x 107 km.
b) No mundo 42 X108 de pessoas vivem sem saneamento basico.
c) Nomundo 33 X 108 de pessoas vivem sem acesso a agua.
d) Em Fevereiro de 2020, a OMS anunciou 102 X 106 casos de Covid-19 no mundo.

4. Quantas centenas de milhares de milhdo tem o nimero 741 321 970 568? E unidades
de milhar?

5. Completa as frases seguintes referentes ao nimero 13 427 8605:

a) O numero 13 427 865 tem ordens.

b) O algarismo 8 pertence a ordem

c) A ordem 5 chama-se centena de milhar e a ordem 7 é chamada de

d) Os algarismos 427 formam a classe dos

20 E proibido escrever no livro.
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Nimeros naturais e operagoes (1)

(Ordenacgdo de numeros naturais, até 1 000 000 000 000 )

Recorda

» Os numeros, por ordem crescente, ordenam-se do menor para o maior.
» Os numeros, por ordem decrescente, ordenam-se do maior para o menor.
» O sucessor de um nimero natural obtém-se adicionando uma unidade.

» O antecessor de um numero natural obtém-se subtraindo uma unidade.

1. Copia, para o teu caderno, as frases correctas:

a) 12 571944 é menor que 12 751 944. e) 345708 é maior que 345 608.

b) 8 671003 é maior que 8 672 001. f) 654210 é igual'a 654 210.

c) 25432 éigual a 25 432. 2) 13 078 653 é menor que 13 068 653.
d) 181630 475 é menor que 181 630 425. h) 75 064 988é maior que 75 064 898.

2. Descobre o nimero com 11 ordens, compreendido entre 567941250 381 e 567 941250 400.
O algarismo das dezenas é nove, o algarismo das unidades é o triplo do algarismo que
ocupa a ordem 6.

3. Escreve, por ordem crescente, os seguintes niimeros:

Venda proibida - Distribuicao gratuita

a) 12 625 12 620 12635 12604 12 641
b) 214931 214139 214930 214 039 214 319
c) 51980 678 51970945 51680 673 51990 240 51990 250

4. Escreve, por ordem decrescente, os seguintes nimeros:

a) 83 654 83564 83456 83459 83399
b) 942 587 924 587 942 875 924785 942 578
c) 75492364 75942 364 75942 463 75924 364 75942 643

5. Indica o antecessor e o sucessor de cada um dos seguintes nimeros.
a) 245678 c) 25361412 e) 301974 666 o) 401569 721999
b) 100 000 d) 91541983 f) 514 861243 h) 675314 981288

Oceano
Glacial Artico

.

6. Escreve, por ordem crescente, as areas dos oceanos:

1. Atlantico - 106 000 000 km?

2. Pacifico - 180 000 000 km? OCERO en “
acifico  “gosu
3. fndico - 75 000 000 km? (2)  oceamo GO W

Atlantico
Antarctida

E proibido escrever no livro. 21
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

Nimeros naturais até 1 000 000 000 000 (Um biliGo)

(Comparag&o de nimeros naturais até 1 000 000 000 000,\]

usando os simbolos: <, > ou =

Observa e recorda

Na comparacao de dois numeros
naturais com o numero de algarismos
diferente, € maior o nimero que tiver
maior nimero de algarismos.

184751 > 3428

6 algarismos J L 4 algarismos

1. Compara usando os sinais >, < ou =.
a) 145000 ( )70 000
b) 800 000( )3700 000
c) 251000 000 ( )251000 000

Na comparacao de nimeros naturais
com o mesmo numero de algarismos,
temos que comparar, sucessivamente, os
algarismos da mesma posicao da esquerda
para a direita até encontrarmos uma

desigualdade.
25478 25483
| > -
L <

Entao, 25478 < 25483

d) 12745934 O 12 645 931
€) 48361930 048 361930
f) 690251430 Q 693251430

2. Qual dos nimeros 630 645 210, 630 945 120, 360 945 021 é o menor?

3. Compara usando os sinais >, < ou =.
a) 521000 ( )1621000 ( 421000
b) 7934000 ( )491000( 491000

4. Emenda o que ndo esta correcto.

d)230000000( )230500000( )230000500
e)45060000( )450000000( )450000 000

a) 34125 > 134 521 < 43 021 < 34631 < 934136

b) 645944 >654 944 > 650 940 > 605 944 = 605 944

c) 207 831 <207 831 < 416730 < 5461630 < 644 314

5. A frota de barcos do Idensi pescou 150 kg de camarao e o seu vizinho pescou 180 kg.

Quem pescou mais?

6. Naapanhadaaméijoa, na Macaneta, a senhora Nyeleti apanhou
25kgevendeual120 MT o quilo. A senhora Ruti apanhou 20 kg

evendeu a 150 MT.

Quem ganhou menos?

E proibido escrever no livro.
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Nameros naturais e operagoes (1)
do romana

(Leitura e escrita dos nimeros romanos )

Recorda e completa

Os romanos utilizavam apenas sete letras maitsculas para escreverem todos 0s
numeros. Cada letra tem um valor.

I _ X L _ D M
5 C 1000

Algumas regras

» Ossimbolos__,_,_,__podemrepetir-se  indicando assim adicao.

$ —

e =1 « X=10 « =100 s M=

° _:2 ° _=20 ° CC=_ © _=2000

o Il=_ e _ =30 - __ =300 * MMM =

» Ossimbolos_, , colocados de outro simbolede miaior valor, seus valores sao
adicionados a esse outro valor.

e VII=5+1+1=7 ¢« =100+30+5+1+1+1=138

e  =50+30+1+1=82 ° . _=500+200+50+1+1=752

b Os 1, %, C colocados deoutrosimbolode __,seus valores sao

subtraidos desse outro valor.
e =5-1=4 ¢ =500-100=400
*« XL=50-10=40 e =1000-100=900

1. Escreve, em numeragao romana.

a) 25 d)Q7s g) 3618 j) 784 m) 239
b) 348 e)1110 h) 472 1) 1008 n) 814
c) 66 12544 i) 561 1)147 0) 303

2. Escreve, em numeracao arabe.

a) CCCIX ¢) MMMIV &) MCCLXIX &) MCCLXXXII
b) CDXXV d) MMCXX f) CCCIX h) MMCMLVIII &
& f .‘\"‘\
3. Escreve, por ordem decrescente, os seguintes nimeros romanos. ‘,L I||| A\
1o £
« MMDX « MDCVIII C s
* MCCIX * MMCLIX @ '
o MLXXVI « MCMIII j
« MXCIX « MCCCXL 1[
3

E proibido escrever no livro.

Venda proibida - Distribuicao gratuita
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Venda proibida - Distribuigdo gratuita

AT ANE
Exercicios de consolidac¢do

1. Escreve, em algarismos, os seguintes nimeros.
a) Oitocentos e cinco mil milhdes e duzentos e trinta e dois
b) Vinte e nove mil milhoes, setecentos e vinte milhdes e quinhentos e trés
c) Onze milhdes, novecentos e quarenta mil e um
d) Mil milhoes e cem mil
e) Um bilido
2. Decompde, como no exemplo:

18432921530 =10 000 000 000 + 8 000 000 000 + 400 000 000 + 30 000 000 +
+ 2000000 + 900 000 + 20 000 + 1000 + 500 + 30

a) 275261420 c) 621000 432 e) 760374 000 230
b) 544200194 d) 921846 654 f) 294 000 657 689

3. Representa, na tabela de posicao, os nimeros do exercicio 2.

4. Faz como no exemplo:
500 000 000 + 60 000 000 + 9000 000 + 800 000 +
+ 40 000 + 3000 + 70 =569.843 070
a) 500 000 000 + 40 000 000 + 1000 000 + 200 000 + 10 000 + 400 =
b) 800 000 000 + 20 000 000 + 5000 000 + 300 000 + 40 000 + 9000 + 2 =
c) 700 000 000 + 50 000 000 + 6000 000 + 200 000 + 10 000 + 4000 + 100 + 60 + 9 =
d) 200000 000 + 70 000 000+ 6000 000 + 300 000 + 80 000 + 5000 + 400 + 90 + 1=

5. Lé osresultados anteriores.

6. Observa o quadro e responde:

v

\ : : Classe dos Classe das

milhares unidades

1 10 9 8 7 6 5 4
CMMDMM UMM CM DM UM C€C D U € D U

\_

w
N
—
o

a) Que algarismo ocupa a ordem 10?

b) Que algarismo ocupa a ordem 8?

c) Que algarismos pertencem a classe dos milhares de milhdes?
d) Que algarismos pertencem a classe dos milhoes?

e) A que classe pertence o algarismo 6?

f) Quais sao as ordens da classe dos milhares de milhdes?

E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidacdo “
7.Observa o quadro, onde estao registados .. Numero
. . L. Provincias de habitantes
os numeros de habitantes das provincias
d bi Niassa 1810794
e Mogambique. Cabo Delgado 2320261
a) Qual é a provincia com menor populagdo? Nampula 5758920
b) Indica a provincia com uma populacdo | Zambézia 5164732
: . . Tete 2648941
aproximada a da provincia de Sofala. _
Manica 1945994
c) A populacdo da provincia do Niassa fica, | gofala 2959248
imediatamente, entre que provincias? Inhambane 1488676
d) Coloca as provincias, por ordem crescente, Gaza 1422460
_ Maputo-Provincia N%S 906
da sua populacao. :
\Maputo—Cldade 1120 867 )

e) Qual é a populacdo da tua provincia?

8. Completa usando os sinais >, < ou =.

a) 25000 000 052 000 000 c) 231000000 0230 000 000

Fonte: INE - Censo 2017

b) 19000 000 ()19 000 000 d)689.000 000 () 986 000 000
9. Coloca, por ordem crescente, os seguintes nimeros: %
690000000 590 000 000 590 000300 690100 000 590230000 509000100 f§
10. Coloca, por ordem decrescente, os seguintes numeros: g
891500450 89250000 898200000 891200000 819200 300 827000000 %
11. Completa as seguintes frases: g
a) 854296784 é umnumero par. O seu sucessor é o que €
um impar.
b) 800000 = centenas = 80 000

c) 1000 milhodes = dezenas de milhdes = 1000 000

12. Completa com 0s sinais >, <ou =.

a) 431978 000 0413 978 000

b) 682112 003 O 628112 030

c) 247154 400 () 247154 400

13. Escreve em numeracao romana.

a) 215

14. Quantas unidades de milhao tem 1 biliao?

15. Quantas dezenas de milhar tém 30 milhoes?

26288_Matematica_6a_Classe.indb 25

b) 1148

c) 2690

d) 128 478 634 ()128 874 634
e) 794245 291() 794 245 291
f) 516 832367 () 516 852 367

d) 3981

E proibido escrever no livro.

e) 1091

f) 1584




Adicdo e subtrac¢cdo dos nimeros naturais
até 1 000 000 000 000

Recorda e completa

7800 000 + 400000 =7800 000 + 200 000 + 200 000 =
= 8000000 + 200000 = 8200000
ou
7800 000 + 400 000 = 7000 000 + (800 000 + 400 000) =
=7000000 + 1200000 =8200000

800700 000 + = 800700000 + = =
= 801000 000 + 400 000 = 801400 000

345 650 + 654 350 = (300 000 + 40 000 + 5000 + 600 + 50) +
+ (600 000 + 50 000 + 4000 + 300 + 50) =
= (300 000 + 600 000) + (40 000 +,50 000) +(5000 + 4000) +
+ (600 + 300) + (50 + 50) =
=900000 +90000 + 9000 + 900 + 100 =
=990 000 + 9900 + 100

g =1000000

z

:ié Diz o resultado.

g 300 000 + 100000000 500720 000 + 4310 000 000
400 000 + 760 000 000 100168 000 + 9530 000 000
900 000 + 100 000.000 123281000 + 6934 000 000
600 000 + 900100 000 250 000 000 + 750 000 000

Completa com o calculo mental.

150000000+ ____ =600000000 __ +150000=1800000000
230000000+ _______=900000000 __ +4100000=6100000000
750000000+ ____ =1000000000 _ +12250000=3000000000
430000000+ ______ =530000000 __ +3150000=4000000000

A senhora Akavele produziu 30 toneladas de algodao e o seu filho
35 toneladas.

Quantos quilogramas de algodao produziram os dois?

26 E proibido escrever no livro.
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Nimeros naturais e operagoes (1)

O senhor Kwendi produziu na 1.2 campanha agricola
62 115 kg de batata e na 2.2 campanha agricola produziu
34542 kg.

Quanto produziu nas duas campanhas?

Recorda e completa

62115 + 34542 =

6 1)1 3 5 2
+ 34 2 + 6 1 5
6 517 9 6
: Produziu 96 657 kg de batata.
Calcula no teu caderno.
13467 507 9.2 3 6248901
+6 4512 +381045 +2351038 =
| E
I\ %i)
Calcula na vertical e faz a prova. é
g
134271+ 261003 = 12145071 + 24 031926 = g
290742 + 108137 = 351432931 + 36167024 = §
728 614 + 261175 = 542721008 + 603 850 = g
Completa.
1 4 8 2 7 35 213 6 6 3 9 3 6
+ 4 5 Y4 0 + 2 351 4 + 330540 3
77 3.9 2 8 8 9 17 9 7 8 6 59

Na ultima campanha de vacinacao, foram vacinadas 1132 000 criancas na zona norte,

301210 na zona centro e 516 431 na zona sul.

Quantas criancas foram vacinadas?

A senhora Claudia recebeu do Programa Sustenta 8 750 000 MT, para investir na sua
propriedade. Ja devolveu uma parte do valor, em duas parcelas: uma de 3 150 000 MT e
outra de 2100 000 MT.

Quanto é que ja devolveu?

Quanto ainda lhe falta por pagar?

E proibido escrever no livro. 27
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

28

Adicdo e subtraccdo dos nimeros naturais
até 1 000 000 000 000

A populacao das provincias da zona centro, de acordo com o Censo-2017 é:
Tete - 2648 941

Manica - 1945 994

Sofala - 2 259 248 Zambezia
Zambézia — 5164 732
Quantos habitantes tem a zona centro?
Recorda e completa
2648941 +1945994 + 2259248 + 5164732 =
2]2]2[2]2]1 222242/
2]6c|HsM4]1 5 6% %32
104 M9 M4 AN\ 92
ALIEICE NN 9 4
+| |5/Me|M 7 L Y s 91
112 1M 9 M5 NN 1] |95
: A zona centro tem habitantes.
Calcula no teu caderno.
457892 793 4617 54672934
+ 76 5401 +65‘4\2193 + 76 785291
|
Calcula na vertical e faz a prova.
125943 + 745 631 = 25472714 + 37156 206 =
976185 + 367528 = 46781045 + 91563945 =
Completa
2 56 3 05 4 3 4 3 8 0
+ 9 4 7 2 + 8 1 4 2 + 3 6 8 4
1 167 0 159 0 4 13 1504

Na provincia de Gaza ha 627 949 homens e 760 090 mulheres de acordo com o Censo-2017.
Quantos habitantes tem a provincia de Gaza?
Escreve, por extenso e por classes, 0 maior numero.

Lé por ordem, 0 menor namero.

A populacao urbana do pais é de 8 971 788 e a populacgao rural é de o
17 927 317. Xai-Xai

Quantos somos?

E proibido escrever no livro.
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(Calculo mental da subtrac¢do )

Nameros naturais e operagoes (1)

Recorda e completa

» 670 000 — 320 000 = (600 000 — 300 000) + (70 000 — 20 000) =
= 300000 + 50000 =350 000

» 940 000 — 460 000 = (940 000 + 20 000) — 460 000 — 20 000 =
=960 000 — 460 000 — 20000 =

=500 000 — 20 000 =480 000

» 750 000 — 380 000 = (750 000 — 350 000) — 30 000 =
= 400000 — 30000 =370 000

1. Diz o resultado.
a) 800 000 000 — 200 000 000
b) 250 000 000 — 150 000 000
c) 670 000 000 — 70 000 000
d) 16930 000 — 16 530 000

e) 25320000 — 23160 000
f) 9856 000 ~ 8 856 000
g) 24 672 000 — 672 000

h) 92541000 — 90 541000

2. Lé osresultados anteriores.

3. Completa com o calculo mental.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

a)______—840000000 =900 000000 e) 5950000000—-___ =300000000
b)_____—530000000 = 830000000 f) 4720000000—_______ =680000000
c)_____—517000000 =507 000 000 2) 8921000000 —-___ =593000000
d)_____ —145000000 = 512 000 000 h)3971000000—_____ =971000000

4. Escreve, por extenso, os resultados anteriores.
5. 0 Regadio do Chokwe tem uma area de 25 000 ha para a producao de arroz. Destes 10 000
ha tém o problema de salinizacao do solo.

a) Quantos hectares estdo disponiveis para a producao

de arroz?

b) Sabendo que se produz 4 toneladas por hectare, qual sera

a producao esperada de arroz?

6. O senhor Chembene pediu um empréstimo ao banco de 12 milhdes de meticais para comprar
a sua fabrica. Ja devolveu 10 754 000 meticais.

Quanto ainda falta por devolver ao banco?

ha - hectare, unidade de medida agraria; 1 ha = 1 hm?

E proibido escrever no livro. 29
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Adicdo e subtraccao dos nimeros naturais
até 1 000 000 000 000

( Procedimento escrito da subtrac¢ao sem empréstimo]

Supode-se que o Ministério da Agricultura e Desenvolvimento
Rural pretendavacinar4 875642 animais. Por outrolado,imagina
que até ao momento, ja foram vacinados 3 470 540 animais.

Quantos animais faltariam vacinar?

Recorda e completa

4 875642 — 3470540 =

4 7 6 2

- 05 + 5102
114]0|5/W 0 48756 4.2
R.: Faltam vacinar animais.
1. Calcula.
2 945236 b 6974325 ) 41398702
841126 4864214 31286752

2. Calcula na vertical e faz a prova.
a) 25638 — 14527 = ) 12546 931 — 10525800 =
b) 16 905 — 16 802 = d) 98 631576 — 54520432 =

Venda proibida - Distribuigao gratuita

3. Escreve a leitura dos resultados anteriores.

4. Completa.

a) 1 34 371 b) 67 509 o) 62 94
- 12 41 -6 20 4 -5 4 26
001120 25 42 116 1

5. Completa a parcela em falta.

a) 822350 b) 6452091 o) 431762
+ + +
9761371 7999 909 7518 6 3

6. O agricultor Bomanitem 122 536 ha de tomate para colher.
Na plantacao, até ao momento, foram colhidos 20 415 ha
de tomate.

Quanto falta por colher?

30 E proibido escrever no livro.
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Nameros naturais e operagoes (1)

( Procedimento escrito da subtrac¢ao com empréstimo\

O terminal de acticar nos Caminhos de Ferro de Mocambique-Sul
possui uma capacidade de 120 000 toneladas.

Supondo que, neste momento, contém 23 516 toneladas.

Quanto falta para atingir a sua capacidade maxima?

Recorda e completa
120 000 — 23516 =
1 Provapelaoperacaoinversa
11999 |10 1 11 1
X2 084080 2 16
— 516 + 6 8
6 8 Vo
R.: Sobraram toneladas.
1. Calcula.
a) 12 b) c) 1T
2 1 o
98631 7 X245 6 396547 g
-6 9753 - 62 7 1.8 2 — 237 958 g
fg
2. Calculanavertical e faz a prova. é
a) 275941 —198 076 = c) 82756281 — 75986 540 = (:%
b) 507 630 — 496 718 = d) 58 231654 — 47653 924 =
3. Completa.
a) b) c)
123 .14 57492 27 642
— " 3\ 6 1 — 4 8 9 3 8 — 1 8 9 7
4 8 8 3 19 3 26 8

4. Um navio cargueiro transportava 600 000 toneladas de
gas natural liquefeito. Este deixou 325 618 toneladas no
primeiro porto e, de seguida, deixou 135 180 toneladas
no segundo porto.

a) Com quantas toneladas saiu do primeiro porto?

b) Com quantas toneladas chegou ao destino?

E proibido escrever no livro. 31
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Exercicios de consolidac¢do

1. Preenche, no teu caderno, como no exemplo.

4 e dade N
a) 8765421 8 765 421 | 8milhdes,
b) 671546 972 _ - _
) | 12051724089 _ - _

d) \598 271548 000

2. Diz o resultado.

a) 600 000 + 700100 c) 12500 000 + 500 000 e) 28 000 000 + 2 050 000
b) 804 000 — 430 000 d) 4550 000 — 750 000 f) 128100 000 + 28100 000
3. Calcula.
3 gl6/3]9]0 B 1234 5001 © o5 4al2]10
5147 9 6 0 4 8 2 7.6 89 4 21
+ 20 3 1|5 + 5169 20 +/1,5/0 0/0 7
gﬂ 4. Calcula e faz a prova.
: a) b) c)
E 8 09 25 58,6/ 970 9 3/4 85 4|1
g -6 76 2 4 —11 4 5 8 2|3 —16/2/5 7692
g

5. Lé os resultados anteriores.

6. Calcula, na vertical.

a) 55610 + 35641 +82 014 = d) 65784 — 52684 =
b) 172 521 + 58 321 + 1826 = e) 874561 — 841071 =
c) 678435 +70451 + 243 = f) 562 045 — 144 021 =

7. Escreve, por ordem crescente, os resultados do exercicio anterior.

8. Uma empresa agricola, em Manica, produziu no 1.° ano 180 300
toneladas de macadamia e no 2.°ano 450 500 toneladas.

Quantas toneladas produziu nos dois anos?

9. Deacordo com o Ministério da Saide, na provincia da Zambézia, onimero

de doentes infectados com SIDA passou de 275 mil para 328 mil em 2020.

De quanto foi o aumento do niimero de infectados?

E proibido escrever no livro.
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Avaliag¢ao formativa 1

Escreve, por extenso, a leitura dos seguintes nimeros, por classes e ordens.

12546 901 845000972453
Decompoe 0s seguintes niimeros.

63475972 949301647058
Completa com os seguintes sinais >, <ou =.

65912( ) 65219 458221498 ( )547221498

451801( )451801 198 671002( )198 670 002
Dado o namero: 421936 780 132, indica:

Algarismo de ordem 9.

Algarismos da classe dos milhares de milhoes.
Completa a seguinte frase:

1bilido=10__  =1000__ . =100000__

Escreve, por ordem decrescente, os seguintes nimeros:
|

Y 4 L
Escreve em numeracao romana.
545 984 2301
Calcula mentalmente.

1150 000 + 200000 =

Calcula e faz aprova.

845962 + 278456 =

1975

12350 000 — 2150 000 =

972140 — 86514 =

2022

Venda proibida - Distribuicao gratuita

Na machamba da senhora Dalila colheram-se 34 560 kg de mandioca para venda. No

armazém, por causa da chuva, estragaram-se 4830 kg.

Quantos quilogramas de mandioca a senhora Dalila conseguiu vender?

Nos aviarios do tio Abdala em trés dias recolheram-se:
1°dia - 12 541 ovos

2.°dia - 13 642 ovos

3.°dia - 11945 ovos

Quantos ovos foram recolhidos ao todo?

E proibido escrever no livro.
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Espaco e forma
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( Recta, semi-recta e segmento de recta]

Observa

Definicao Representacao Exemplo

O ponto nao tem dimensao.
Ele pode ser, por exemplo,

um toque da caneta no papel.
Representa-se sempre com
letras maitisculas (A, B,P, M, ...).
Por um ponto passam muitas
rectas.

TN \\

Uma recta nao tem origem e
nem fim. E representada por
letras mintsculas (1, s, t, U, ...) ou
por dois dos seus pontos (AB).
Dois pontos distintos
determinam uma recta. Uma

o recta é formada por pontos que .
continuam sempre na mesma A
direccao.

e}

A semi-recta possui origem, mas
é ilimitada no outro sentido, isso Pe
é, possui inicio, mas nao tem fim.
A semi-recta que tem origem em /

P e passa por Q, representa-se /
por PQ. )

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

O segmento de recta é limita

por dois pontos da recta.
Os pontos entre A e B chama-
de segmento de rect A B
representa-se p 1.
S 4 o J
1. Identifica algumas situacdes do quotidiano que se assemelham com:
a) Pontos. b) Rectas. c) Semi-rectas. d) Segmentos de recta.

2. Observa as rectas seguintes e indica em que posicao se encontram:

r
S
1
3. Desenha uma caixa.
a) Indica dois pontos. b) Indica trés segmentos de recta.

E proibido escrever no livro.
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F -.fd-ﬁ' |1 PR
:I.'.l' Pontos e rectas no plano 2

(Posi¢éo relativa entre pontos e rectas )

Um ponto s6 pode ter duas posicoes em relacdo a uma recta:
» Pertence arecta (o ponto esta na recta.)

» Nao pertence a recta (o ponto ndo esta narecta.)

A
.B
t
S

O ponto A pertence arectat. O ponto B nao pertencearectas.

1. Observa a figura ao lado.
a) Qual é a posicao do ponto A relativamente a recta r?

b) Qual é a posicao do ponto E relativamente a recta p?

c) Qual é a posicao do ponto E relativamente a recta r? D\
d) Qual é a posicdo dos pontos B, C, D relativamente a recta p?

e) Indica dois segmentos de recta.

f) Indica uma semi-recta.

2. Copia o paralelepipedo para o teu caderno. Di,. Cis.
Indica:

Venda proibida - Distribuigao gratuita

a) Trés pontos.

b) Dois segmentos de recta.

c) Uma semi-recta.

d) Duas rectas.

3. Tracga:

Escrevo
sempre no
caderno.

a) Duas rectas na vertical, com a cor azul.

b) Duas rectas obliquas, com a cor verde.

c) Duas rectas na horizontal, com a cor vermelha.

d) Trés segmentos de recta, na vertical com a cor laranja.
e) Trés segmentos de recta, na horizontal com a cor amarela.

f) Uma semi-recta obliqua, com a cor laranja.

E proibido escrever no livro.
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I-:spc:c;o e forma E

( Posicdo relativa entre duas rectas)

Rectas paralelas

Se duas rectas nunca se intersectam, isso significa que nao
tém nenhum ponto em comum.

As rectas r e s ndo tém nenhum ponto comum, por isso,
chamam-se paralelas, simbolicamente r / s que se lé arectar
é paralela arectass. r/ls

Dois segmentos de recta dizem-se paralelos se estiverem em duas rectas paralelas ou
duas semi-rectas paralelas.

r S

m

Rectas concorrentes: obliquas e perpendiculares A

Quando as rectas se cruzam, tém um ponto em comum.
O ponto A é comum as rectas m e t. Isto é:

e A estinarectam.

o Aestanarectat.

Entao, as rectas m e t chamam-se rectas concorrentes, pois tém um e sé um ponto
comum.

As rectas concorrentes determinam, no plano, quatro regioes.

o]
k=1
=}
©
3
o0
]
Qg
O
=
=}
=
=
=
B
A
.
[3+]
=]
=
2
o
=
a,
3]
o
5
=

Observa
S
m
t
r milr
As recta§ comcorrentes obliquas: As rectas concorrentes perpendiculares,
determinam regides que nao sao simbolicamente, m | r determinam regides
iguais. que sao iguais.
1. Observa a figura ao lado. Indica:
f
a) Rectas concorrentes obliquas. Z
a
b) Rectas concorrentes perpendiculares. .
c) Rectas paralelas.
d) Se as afirmacodes sdo verdadeiras com V ou falsas com F. bl la
ca/le od/e ed L f blc ca//d ecld
eb//d f/le ealc bld ealb ee L f
| |
E proibido escrever no livro. ﬂ’l
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:I.i'l Pontos e rectas no plano

(Constru¢do de rectas paralelas e perpendiculares )

Observa

Construcao de rectas paralelas usando a régua e o esquadro:

1. Colocar arégua e o esquadro, como se pode ver na figura.

2. Manter a régua e o esquadro fixos, tracar a primeira linha recta.

3. Fixar a régua. Fazer deslizar o esquadro encostado a régua e tracar outra linha recta.

4. Identificar as rectas.

t/fv
Observa
Construcao de rectas perpendiculares usando a régua‘e o'esquadro:
1. Tracar uma recta, com o auxilio de uma régua, como se pode ver na figura.
2. Apoiar o esquadro na régua e tracar a recta perpendicular.
3. Identificar as rectas.

1 2. 3.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

1. Com ajuda da réguae do esquadro, traca:
a) Umarecta p.
b) Uma recta g paralelaap.

c) Uma recta r perpendicular a p.

2.Tracaarectas.
a) Assinala o ponto M na recta e o ponto N que nio pertence a recta.

b) Em seguida, constréi a recta v paralela a s (v//s).

3. Traca: Lava sempre as maos!

a) Arecta c e o ponto K pertencente a recta c.

b) Em seguida, a recta d perpendicular a recta c (c L d).

E proibido escrever no livro.
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Espaco e forma

(Nogao de mediatriz de um segmento )

A mediatriz de um segmento de recta € uma recta perpendicular a esse segmento, que
passa pelo seu ponto médio (O).

90°

A/' © B
Ponto médio m

A rectam é a mediatriz do segmento de recta [AB].

(Construgdo da mediatriz )

Observa

Para construir a mediatriz de um segmento de recta, Segu€m-se os seguintes passos:

1. Dado o segmento de recta [AB], tracar um arco de circunferéncia de centro A e com um
raio maior que a metade do segmento de recta.

2. Tracar outro arco, com o mesmo raio, mas agora.com o centro em B. Os arcos anteriores
intersectam-se em dois pontos, a que chamamos M e N.

3. Unir os pontos M e N. A recta m, que passanos pontos M e N, é a mediatriz de [AB].

A\}B AQB A{ |

1. Traca o segmento de recta [CD], com 4 cm e constréi a sua mediatriz.

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

2. Reproduz, no teu caderno, os segmentos de recta seguintes e traca a mediatriz de cada
um deles.

E proibido escrever no livro.
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B
Fl' Exercicios de consolidac¢do
_|

1. Na figura ao lado, os pontos A, B e C ndo estao narectar. A

-

a) Traca uma recta perpendicular a recta r, que passe por A.

b) Traca uma recta perpendicular a recta r, que passe por C.

c) Qual é a posicdo relativa das rectas tracadas nas duas

alineas anteriores?

d) Tragca uma recta que passe por B e que seja paralela a rectar.

2. Observa as figuras e indica as rectas concorrentes, as paralelas e as perpendiculares.

A 4 B u c XD
¢ P
S q

3. Desenha uma capulana com motivos geomeétricos, onde aparecam segmentos de recta
paralelos e perpendiculares.

4. Traca o segmento de recta [AB], com 5 cm e constréi a sua mediatriz.

5. Tragca com régua e esquadro:
a) Trés rectas paralelas, a,b e ¢, com a corazul.
b) Quatro segmentos de recta perpendiculares, [AB], [CD], [EF] e [GH], com a cor vermelha.
c) Uma recta a e marca umponto Q nao pertencente a recta.

d) Uma recta c e marca dois pontos P e Q pertencentes a recta. r p

6. Observa a figura ao lado e indica:
a) Duas rectas paralelas. D
b) Duas rectas concorrentes.
c) Dois segmentos de recta.

d) Duas semi-rectas obliquas.

e) Dois segmentos de rectas perpendiculares. / A B C\

f) Um segmento de recta paralelo a [EB].
g) Duas rectas concorrentes obliquas.

h) Duas rectas concorrentes perpendiculares.

E proibido escrever no livro.
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( Angulos complementares, suplementares e opostos pelo vértice]

Recorda

Angulo é aregido entre duas semi-rectas com a mesma origem.
Mede-se em grau (°) com um transferidor, um instrumento em
circulo (360°) ou semicirculo (180°) que se divide em graus.

Conforme as suas medidas, os angulos classificam-se em:

agudos, rectos, obtusos, rasos e giros. 0 angulo mede 45°.
Angulos complementares sdo aqueles Angulos suplementares sdo aqueles cuja
cuja soma mede 90°. soma mede 180°.
60° 135°
* 0
300 \ 45
30° + 60° = 90° 135° + 45° = 180°
O angulo de 30° complementa o angulo de O angulo de 135° é o suplemento do angulo
60° e vice-versa. que mede 45° e vice-versa.

Angulos opostos pelo vértice tém o Vértice comum e o0s
lados de um estao no prolongamento do outro. Sao angulos
com a mesma amplitude.

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

N\ N\ ~ -~ , .
» aecsaoangulos opostos pelo vertice.

» bedsdo angulos opostos pelo vértice.

1. Observa a figura.ao lado.
a) Identifica angulos suplementares.
b) Identifica@ngulos complementares.

c) Determina a amplitude dos &ngulosy e z. y |z
65°

2. Observa a figura.
a) Indica dngulos opostos pelo vértice.

b) Determina a amplitude dos angulos x,y e z.

| B
E proibido escrever no livro. l!.{'rll:li
.
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R |

( Angulos determinados por uma secante a duas rectas paralelas\

t
a b .
d ¢
e f s
h g
- . . r//s
observamos que eles sao iguais.

Os angulos alternos internos localizam-se na regiao interna das rectasr'es, e a palavra

Uma recta é secante a outra, se ambas apresentam apenas
um ponto em comum.

Ao tracarmos duas rectas r e s, tal que r // s (r é paralela a s)
e, também, uma recta secante t que intercepte r e s, havera a
formacao de oito angulos. Na imagem ao lado, identificamos
esses angulos pora, b, c,d, e, f, g h.

Se colocarmos os angulos formados pelas rectas s e t
exactamente em cima dos angulos formados pelas rectasr e t,

alterno ajuda-nos a perceber que eles estdo em posicoes alternadaswem t€lacao a recta
secante t. Por exemplo, os angulosdef;cee.

Os angulos alternos externos estdo na regido externa as regtashrfe s em posicoes
alternadas em relacao a recta secante t. Por exemplo, os angulosae gyb e h.

Os angulos correspondentes sdao aqueles que ocupam aynesma’posicao em duas rectas
distintas. Por exemplo, os angulosaee;bef,ceg;deh.

t

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Angulos alternos internos
sao iguais.

t

h g

Angulos alternos externos
sao iguais.

1. Observa a figura'ao lado. Indica:
a) Dois dngulos suplementares.
b) Dois anguloes opostos pelo vértice.

c) A amplitude dos angulos w e x.

2. Observa a figura em que as rectas t e vsao paralelas e s é secante.

Indica:

a) Pares de dngulos alternos internos.
b) Pares de dngulos alternos externos.
c) Pares de angulos correspondentes.

d) A amplitude dos angulos: z, w, j, x, k,l e y.

E proibido escrever no livro.

| ! I‘
[lr Matematica_6a_Classe.indb 42

a b -
d €
e f .
h g

Angulos correspondentes
sao iguais.

w
X 120°

28/02/24 09:05



i o :5
I-:spc:c;o e forma i

Observa C

(Bissectriz de um @ngulo e a sua construcdo )

A semi-recta OC divide o <« AOB em dois angulos iguais:

< AOC = <COB 0

A bissectriz é uma semi-recta que inicia no vértice de um angulo e o divide em dois
angulos com a mesma medida.
Construcao da bissectriz de um angulo com ajuda de um compasso.
1. Desenhar o < AOB e tracar um arco por forma que este arco AB intersecte os lados
do angulo.

2. Tracar um arco de centro em B, com a mesma abertura do compasso.

0

3. Repetir o procedimento anterior, com o.centroem A

4. Unir os pontos O e C. A bissectriz é a semi-recta OC.

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

A

1. Desenha no teu caderno:

a) Um angulo agudo. b) Um angulo recto. c) Um angulo obtuso.
2. Constroi a bissectriz de cada um dos angulos anteriores.

3. Usando o transferidor, desenha, no teu caderno, os angulos com as seguintes amplitudes:

a) 100° b) 75° c) 40°

4. Relativamente aos angulos tracados no exercicio anterior:
a) Tracar a bissectriz de cada um dos angulos.

b) Com o transferidos, mede a amplitude dos dngulos resultantes da construcdo

das bissectrizes.

I
E proibido escrever no livro. 'li
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( Construcao de tridngulos usando régua, transferidor e compasso\

Recorda

O triangulo é um poligono com trés lados, trés angulos e trés vértices.

Quanto aos lados classifica-se em: equilatero, isésceles e escaleno.

Quanto aos angulos em: rectangulo, acutangulo e obtusangulo.

Para construir um triangulo, o comprimento de qualquer lado tem de ser menor que a
soma dos comprimentos dos outros dois.

Agora, iremos construir triangulos, com rigor.

1. Dado o comprimento dos trés lados, PR = 7 cm, PQ = 5 cm e QR = 6 cm, construir o
triangulo [PQR].

Recorda os seguintes passos

1. Tracar, com ajuda da régua, um dos lados (7 cm) e marcar os pontos Pe R.

2. Tracar, com o0 compasso, um arco de circunferéncia de centro P e raio 5 cm.

Venda proibida - Distribuigao gratuita

3. Tracar um arco de circunferéncia de centro R e raio 6 cm. O ponto de interseccao dos
dois arcos é o ponto Q.

4. Tracar com a régua os lados [PQ] e [QR]. A figura obtida é o tridangulo [PQR].

/
3. 4,
;ﬂ""/
/ P
R

1. Constréi um triangulo, com as seguintes medidas, sempre que for possivel:

QO

a)SO=7cm;0OL=8cmelS =4cm c)AB=6cm;BC=55cmeCA="75cm
b)LU=5cm;UA =12cme AL = 8cm d)EF=3cm;FG =4cmeGE =2,5cm
| I..
El:llq: .!I E proibido escrever no livro.
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2. Dados os dois lados, AB = 7 cm e BC = 6 cm e o angulo por eles formado, < B = 50°,
construir o tridngulo [ABC].

Observa os seguintes passos

1. Tragar um dos lados, por exemplo BC = 6 cm.

2. Com o centro do transferidor no ponto B, marcar um angulo com 50° e tragar a semi-
-recta correspondente.

3. Na semi-recta obtida marcar o ponto A, de modo que AB =7 cm e tracar o lado [AB].

4. Unir os pontos A e C para obter o lado [AC]. O tridngulo [ABC] esta construido.

a.

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

1. Constroi, no teu caderno, os triangulos, sempre que possivel:

a) AB=45cm,AC=4cme <A = 45° e, S
Curiosidade

b) DE=7cm,DE =55cme <D = 60°

O teodolito é um instrumento 6ptico de

c) PQ=65cm,PR=85cme <P =100° medida, utilizado para realizar medidas
. _ de angulos verticais e horizontais.
d) XY =10cm,XZ =75cme <X =120° Basicamente é um telescépio com

movimentos graduados na vertical e na
horizontal, e montado sobre um tripé
centrado e a
verticalizado.
b) Um tridngulo escaleno. Muito
utilizado em
topografia,
navegacao
eem
meteorologia.

2. Escolhe as medidas e constroi:

a) Um tridngulo equilatero.

c) Um tridngulo isésceles.

E proibido escrever no livro.
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3. Dados dois angulos, < E = 65° e <« F = 45° e 0 lado EF = 7 cm a eles adjacente, construir
o tridangulo [DEF].

Observa os seguintes passos

1. Tracar [EF] =7 cm.

2. Colocar o centro dotransferidor no ponto E, marcarum angulo de 65° e tracar arespectiva
semi-recta. K

=

3. Em seguida, com o centro do transferidor no ponto F, marcar um angulo de 45° e tracar
a semi-recta correspondente. O ponto de interseccao das duas semi-rectas é o ponto D.

4. Desenhar os lados [DE] e [DF]. O tridngulo [DEF] esta construido.

Venda proibida - Distribuigao gratuita

1. Constroéi os tridngulos, no teu caderno, com as seguintes medidas:
a) HI=83cm, << H=100%e <« [ = 53°
b)JK =4,5cm, <] =55°e < K = 120°
c) EF=105cm, < E = 45°e < F = 70°

Nunca trazes

2. Escolhe as medidas e constréi um triangulo:
a) Obtusangulo.
b) Acutangulo.

c) Rectangulo.
3. Constréi um triangulo rectangulo e isésceles.

4. Constroéi um tridngulo equilatero com 6 cm de lado.

I -
I4 n E proibido escrever no livro.
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Para tracar a altura referente a um dos lados do triangulo, tracamos um segmento de
recta com origem num dos vértices e que intersecta o lado oposto, formando um angulo

( Construcao da altura, mediana e bissectriz num tric‘mgulcﬂ

recto (90°).
Observa
B B B
A H C A C A C
[BH,] L [AC] [CH,] L [AB] [AH,] 1 [CB]
[BH,] é a altura. [CH,] é a altura. [AH,] é a altura.

Tracado das alturas no A [ABC]
A mediana é um segmento de recta com origem ndmjdosyvertices do triangulo e
extremidade no ponto médio do lado oposto ao vértice. A'mediana é um segmento que
divide as bases do triangulo em duas partes iguais.

B B B
I I
A v C A c A C

AM, =M AM, = M,B BM, = M,C
[BM,] é a mediana. [CM,] é a mediana. [AM,] é a mediana.

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

Tragado das medianas no A [ABC]
Observa
A bissectriz é um"segmento de recta que divide ao meio um dos angulos do triangulo
com origem num dos vértices e com a outra extremidade no lado oposto a esse vértice.

Observa
B B B
A S, C A C A C
ABS, = SBC CAS, = S,AB ACB, = S,CB
[AS ] é abissectriz do < B. [AS,] é a bissectriz do < A. [CS,] é abissectrizdo < C.

Tracado das bissectrizes no A [ABC]

1. Traca as trés alturas, as trés medianas e as trés bissectrizes referentes a um:

a) Tridngulo acutangulo. b) Tridngulo rectangulo. c) Tridngulo obtusangulo.

E proibido escrever no livro. LI.{:I 'li
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Venda proibida - Distribuicdo gratuita

Exercicios de consolida¢

1. Identifica os seguintes angulos.

C

2. Tracga a bissectriz de um angulo de 75°.

3. Constrdi um tridngulo rectangulo isésceles.
4. Traga as alturas num triangulo obtusangulo.
5. Traga as medianas num triangulo escaleno.

6. Observa a figura.
Indica:

a) Angulos opostos pelo vértice.
b) Angulos alternos internos.
c) Angulos alternos externos.

d) Angulos correspondentes.

7. Observa a figura ao lado.
Indica:

a) Dois angulos complementares.
b) Dois angulos suplementares.

c) Amedida dosé@ngulosa,bec.

8. Indica a medida dos angulos assinalados.

a)

al/lb r//s

tematica_6a_Classe.indb 48
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Espaco e forma

(Relagéo raio e di@metro )

Recorda

A circunferéncia é o conjunto de pontos do plano que estdao a mesma distancia de um
ponto fixo designado de centro.
O circulo é a porcao do plano limitado pela circunferéncia.

Elementos da circunferéncia

» Centro da circunferéncia - ponto C

» Diametro - é o segmento de recta que une dois pontos da
circunferéncia passando pelo centro, [AB].

» Raio - € o segmento de recta cujas extremidades sao
o centro da circunferéncia e um ponto qualquer da
circunferéncia, [CA], por exemplo.

O diametro é o dobrodoraio:d =2 X r

( Nocao de (Pi)w

Observa a tabela seguinte:

. Medidado Medida do comprimento 3
Aluno Objecto e : Al 5
didmetro(cm) | dacircunferéncia(cm) z
Mabote roda 85 2678 315 g
Jossias balde V’s 25 78,5 314 by
o
Aissa bacia 60 187,8 315 -
t Juma W 30 936 312 J

Verificas que o guociente entre o comprimento da circunferéncia e o seu didmetro é
proximo de 3,1 e que amédia dos valores é 3,14.
Na antiguidade, apés muitos calculos os matematicos verificaram que esse quociente
era sempre constante, chamaram-lhe = (letra grega que se 1é pi).
C+-d=wmemquew=314...
1. Desenha:
a) Um circulo de raio 2,5 cm, com a cor azul.
b) Uma circunferéncia de 6 cm de didmetro, com a cor verde.
c) Indica os elementos da circunferéncia na alinea anterior.

2. Como selé «w?

3. Explica como se obtém o .

E proibido escrever no livro.
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(Nogéo de trapézio )

Recorda

O trapézio é um quadrilatero com dois lados paralelos p_Basemenor
entre si. Esses lados sao chamados de bases, o lado menor é
a base menor e o lado maior é chamado de base maior.
Um trapézio tem:
« Quatro lados - [AB], [BC], [CD], [DA]
« Quatro angulos - < A, < B, € C, < D. A L e D
 Quatro vértices - A, B, C, D.
- Duas diagonais - [AC] e [DB].

(Sistematizagéo dos quadrildteros )

Os quadrilateros sao poligonos de quatro lados e dividem-se em#trapézios e nao
trapézios.
Os nao trapézios nao tém lados paralelos. Por exemplo,

@ G A

Os trapézios tém pelo menos dois lad@s paralelos e podem ser: trapézios propriamente
ditos e paralelogramos.
Os trapézios propriamente ditos tém so6 dois lados paralelos. Por exemplo,

Venda proibida - Distribuicao gratuita

Trapézio rectangulo Trapézio isosceles Trapézio escaleno
‘ A |
/ 1L
LA=<B=90° [EF] = [1L] # [17] # K] # [KL]
[AD}// [BC] [EH] // [FG] [1L] // UK]

Os paralelogramos tém os lados opostos paralelos. Por exemplo,

O paralelogramo obliquangulo é um paralelogramo, em que os lados opostos sao
paralelos e iguais.

O rectangulo é um paralelogramo com quatro angulos rectos e, os lados opostos sao
paralelos e iguais.

S
[MN [PO] [QR] = [TS]
[MP] = [NO] [QT] = [RS]
[MN // [PO] [QR] //[TS]
[MP] // [NO] ; [QTl//IRS]
Paralelogramo obliquangulo Rectangulo
I5 n E proibido escrever no livro.
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O losango é um paralelogramo com os quatro lados iguais e os angulos opostos tém a

mesma amplitude.
O quadrado é um paralelogramo com quatro angulos rectos e os quatro lados iguais.
B
F G
A C
E H
R Quadrado
Losango
[AD] // [BC] [EF] = [EG]'= [GH] = [HE]
[AB] // [DC] LE=<4«F=4G=<H=90°
[AB] = [BC] = [CD] = [DA]
Segue-se a sistematizacdo dos quadrilateros.

4 N Jsi
Quadrilateros g
|
| } :
Trapézios Nao trapézios i
(Tém, pelo menos, um par de lados paralelos.) (N&o tém lados paralelos.) =
| A %
G

4 N [ N
Trapezws propriamente ditos Paralelogramos
(Tém s6 um par deladosparalelos.) (Tém dois pares de lados opostos paralelos.)
Trapézio Trapézio  Trapézio Paralelogramo Rectangulo Losango Quadrado
rectangulo  isdsceles  escaleno iqua
9 5 JAS obliquangulo )
- J

1. Quais sao os nomes dos quadrilateros que tém:
a) Um tnico par de lados paralelos?
b) Quatro angulos rectos?
c) Quatro lados de medidas iguais?
d) Dois dngulos agudos e dois obtusos?

e) Dois pares de lados paralelos?

2. Sistematiza num quadro os paralelogramos.

E proibido escrever no livro.
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( Soma dos @ngulos internos de um quadrilétero\

Recorda

O quadrado e o rectangulo tém quatro angulos rectos, entdo a soma dos angulos
internos é:
90° X 4 = 360°

O quadrado e o rectangulo sao paralelogramos, entdo a soma dos angulos internos do
paralelogramo é 360°.

Observa o trapézio [ABCD].

Aotracares adiagonal [BD], o trapézio fica dividido em dois tridangulos: A [ABD] e o A [BCD].

B C B C
@\&

A D D
A D

A% B ®D=180°eB + C + D = 180°

Como a soma dos angulos internos de-um triangulo é 180°, no nosso caso, sao dois
triangulos, entao sera:
180° + 180° = 360°

A soma dos angulos internos de um trapézio também é 360° e, por conseguinte, a soma
dos angulos internos de um giadeilatero é 360°.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

1. O quadrado é rectangulo e losango. Porqué?

2. Observaas seguintesfiguras e determina a medida de cada um dos angulos dos quadrilateros.
F G ] K

B C
- c) e)

90°

70° H [ 60°

E H I L

d) n C

a)

90°

< . <
T

E proibido escrever no livro.
D52, P

@*a@maﬁcajaﬁClasse.indb 52 28/02/24 09:05



Espaco e forma

( Poligonos regulares e irregulares ]

Os poligonos dividem-se em regulares e irregulares:
Um poligono diz-se regular quando tem todos os lados e todos os angulos iguais.
Por exemplo,

A

Um poligono diz-se irregular quando nao tem os lados todos iguais e, por conseguinte,
os angulos também nao sao todos iguais.
Por exemplo,

oW R

(Classificagdo de poligonos quanto/@oniimero de lados )

?\

De acordo com o nimero de ladosxdigono regular tem um nome. Observa as figuras
que se seguem.

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

oligonos regulares

4
lados

Triangulo Quadrado Pentagono Hexagono
10
8 lados
lados

Heptagono Octégono Decagono Dodecagono

E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

1. Desenha uma circunferéncia de 3 cm.
a) Traga um raio, com a cor verde.
b) Traca um didmetro, com a cor azul.

c¢) Pinta o circulo, com a cor amarela.
2. Desenha um trapézio rectangulo.
3. Indica as caracteristicas dos trapézios e dos nao trapézios.
4. O que distingue um paralelogramo de um rectangulo?
5. 0 quadrado é um quadrilatero rectangulo e losango. Justifica.
6. Desenha dois quadrilateros nao trapézios.

7. Determina a medida dos angulos assinalados nas seguintes figuras.
a) b)

35° Z

8. Desenha dois poligonos irregulares.

9. Indica dois poligonos regulares e desenha-os.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

10. O que é um poligono?
11. O que é um quadrilatero?

12. Observa a sistematizacdo seguinte e completa.

B S
Ay

Rectangulo - Paralelogramo - é um
quadrilatero em que
Losango - quaisquer dos lados

| opostos saoiguais

- J

/

Quadrado -

E proibido escrever no livro.
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Avaliag¢ao formativa 2

Observa a figura ao lado.

Indica as rectas concorrentes obliquas.

Indica as rectas concorrentes perpendiculares.

Diz se sao verdadeiras ou falsas as afirmacoes seguintes:

/l /l 1
/l // 1
// 1 1

Traca duas rectas paralelas e uma secante.
Indica:

Dois angulos correspondentes, com a cor verde.
Dois angulos opostos pelo vértice, com a cor amarela.
Dois angulos alternos internos, com a cor azul.

Dois angulos alternos externos, com a cor laranja.

Determina as medidas dos angulos assinalados nos seguintes quadrilateros. g
©
y g
y X X g
.E
40° . £
] 30° 2
aQ
3
8
Desenha um poligono:
Regular. Irregular.

Calcula a amplitude dos angulos assinalados.

X o
¢70 700

J W\ 50°
w 130° Y
Y X
Z
1l 1l
Indica as caracteristicas do rectangulo.
Indica as caracteristicas dos trapézios.
E proibido escrever no livro. 55
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Numeros naturais
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Nameros naturais e operacgoes (2)

ais até 1 000 000 000 000

(Calculo mental da multiplicagdo até 1 000 000 000 000 )

Para o calculo mental nao ha regras. Observaras algumas
estratégias que te darao caminhos para efectuares os calculos

rapidamente.

Observa:

» Quantoé5 X 48?

‘ﬂm\
‘/

A 4

Resolucao 1

5X48=48 X5=
=24 X2X5=
=24 X 10 =

= 240

Resolucao 2

48 X5=(40 +8) X 5=
=(40x5)+ (8 x5) =
=200 + 40=

= 240

Resolucao 3

/TN
48 X 5=(50—2) X 5=
= (50 x5) — (2 x5) =
=250 — 10.=
=240

Qual foi a forma mais facil para ti?

» Multiplicacao por 9,99 e 999

=7300 — 730 = 6570
254300 — 25430 =228 870
(355 x 1) =
(462 x 1)

730 X 9 =730 X (10 — 1)

25430 X 9 =25430 % (10 —1) =
355X 99 =355 X (100 — 1) =
462 X 999 = 462 X (1000 — 1) =

Conseguiras resolver os proximos'calculos muito rapido sem usar o procedimento da

(355 x 100) —

(462 x1000) —

multiplicacao sé com o raciocinio.

» Multiplicacao por 11

35500 — 355=35145

=462 000 — 462 = 461538

Resolucao1l Resolucao 2 Pensa
121 X 11 =121 X(10 + 1) = e 121
= (121 x 10) + (121x 1) = T | X11
_ 1210 +.1& 531 121 x 11 =1(1 + 2)(2 + 1)1 =1331 1921
t121
1331
Quanto sera 1245 x 11 =7
» Multiplicacao por 101
Resolucao1l Resolucao 2 Pensa
2354 X 101 = 2354 X (100 + 1) = | Observa | y 2354
= (2354 X 100) + (2354 X 1) = | 2354 x 101=23(2 + 5)(3 + 4)54 = 101
— 235400 + 2354 = 237 754 = | 2354
= 237754 +2354
237754

Quanto sera 734 x 101 =7
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

ultiplicacao e divisa
até 1 000 000 000 000

» Multiplicacao por 5,25 e 125
90 X5=90x%x10 +2 =900 =+ 2 =450
562 X 5=562 <10 + 2 =5620 + 2 = 2810

44 X 25 =44 x 100 - 4 = 4400 +- 4 =1100

850 X 25 =850 X100 +4 =85000 +~4 =21250
169 X 125 =169 X 1000 + 8 =169 000 + 8 = 21125

32796 X 125 =32796 X 1000 + 8 = 32796 000 +~ 8 = 4 099 500

» Multiplicacao com a ajuda de um quadro

' _ 1’ v v
932 X 69 = e - .
. g0l 900 x60= | 30x60= 2 X 60 =
=54 000 = 1800 =120
L . 9| 900x9= 30 X9 = _
— 8100 — 270 zro=le
932 X 69 = 64 308
1. Quanto é?
a)51x8 b) 168 X 7 ¢) 1248 X6
2. Qual é o resultado?
a) 54 X 99 b) 1258 X 999 c) 32798 X 9
3. Quanto é?
a) 60 X 7000 ¢) 450 X 10 000 e) 32 X 100 000
b) 9 315 X 200 d) 12564 % 3000 f) 2591 X 6 000

4. Resolve e explica o raciocinio.

a) 1935 X 72

b) 68 530 X 54

5. Lé os produtos do exercicio anterior.

6. Quanto é?

a) 432 X 25

b) 963 X 5

3

5=10 +2
25=100 + 4
125 =1000 ~+ 8

Produtos parciais
54000
8100
1800
270
120
+ 18
64308
d) 3579 x 4
d) 1630 x 99

g) 16 x 150 000
h) 8 250 X 40 000

c) 121514 x 15

c) 72148 X 125

7.0 armazém da senhora Fatima esta a vender 145

caixas de gel desinfectante a250 MT cada embalagem.

Uma caixa tem duas duzias e meia de embalagens.

a) Quantas embalagens tém as 145 caixas?

b) Qual sera o valor que a senhora Fatima vai obter?

Valor — quantia
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Frocedimento escrito da multiplicacao de numeros naturais sem transport

Gmeros naturais e operagoes (2)

cujo multiplicador é de dois ou trés digitos até 1 000 000 000 000

Aplantacaodosenhor Akilem Malanga, nodistritode Majune,
na provincia do Niassa, tem 42 310 arvores de macadamia. Cada
arvore produz 12 kg de nozes de macadamia.

Quantos quilogramas podera exportar o senhor Akil?

Recorda e completa

42310 X 12 =

412

3

1

X

1

N

M s

|
Mol

6
||
7

||
2

— Multiplicas 42 310 X 2.
— Multiplicas 42 310 X 1 (recorda que 1representa 10).
— Adicionas as parcelas.

Na pratica

4

2

3

1

+ Il

3

0

X

||

||
7

N |IO N |—

R.: A plantacao do senhor Akil podera exportar 507 720 kg de nozes de macadamia.

1. Completa no teu caderno.

a) 2311

X 32

4 2
+19

3 2

b 519021 c)

413241

X 12 X 21
80 324

+ 21 + 6 82
TL204 06

2. Calcula na forma vertical.

a) 52310 x 31 =

b) 72043 x 22 =

€) 521043 X 12 =
d) 401320 X 13 =

3. Escreve, por extenso, a leitura dos produtos do exercicio 2.

4. O armazém do senhor Wanga tem 1240 caixas de tomate da ltima colheita. Cada caixa tem

22 kg de tomate.

Qual foi a producao do senhor Wanga?

5. O senhor Titosse, todos os dias, deposita a quantia de 112 100 MT no banco, resultante das
vendas no seu mini mercado. Quanto dinheiro depositou ao fim de 24 dias?

6. Para a colheita da batata reno, da ultima campanha
agricola no distrito de Angdnia na provincia de Tete, foram
necessarios 511 sacos de 25 kg cada um.

Quantos quilogramas produziu o distrito de Angénia?

Exportar — vender para o estrangeiro.
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e) 213010 X 23 =
f) 421023 x 33 =
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ultiplicacao e divisao
até 1 000 000 000 000

Uma plantacdo no distrito de Tambara, na provincia de
Manica, produz 3121 toneladas de soja por hectare. No ultimo
ano, foram plantados 421 ha.

Quantas toneladas de soja foram produzidas?

Recorda e completa
3121 X 421 =
1.°passo 2.°passo 3. passo
311({2]1 311(2]1 311({2]1
X 4 21 X 421 X 4121
3 1 3 1 3 2
Hl4 2 _Jjl_ ey
+ + +12 4.8 4
HERREEN
R.: A plantacao produziu toneladas de soja.
1. Completa no teu caderno. Presta atencao ao multiplicador quando este for zero.
a) 12344 b) 403214 51023
X 101 X 21 2 X 321
3 6 W N8 23
+123440 302 6
12 7 4 4 + 8 046 + 306
8 57 8 8 3

2. Calcula na forma vertical.

a) 42 013 X 322 = €). 833221 x 332 =

b) 88576 x 101 = d) 821031 x 231 = Observa:

*19 X101 =1919

3. Lé os resultados do exercicio 2.
«57 X101 =5757

4. Foram exportadas 512 000 toneladas de camardo para a Asia, | 135 % 101 = 13 635
a 410 MT o quilograma.

. - Quanto é?
Qual foi o preco da exportacao? ST —
5. Escreve, por extenso, aleitura por classes doresultado anterior.  *46 x101=
Sabes porqué?
6. O senhor Constantino produziu 2100 kg de café evendeua 156 Resolve o procedimento
meticais o quilograma. e logo veras!

Qual foi o valor da venda?

7. Para semear trigo sao necessarios 112 kg de sementes
por hectare.
Quantos quilogramas de sementes de trigo serao

necessarios para semear 5124 ha?
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Hectare - unidade de medida de area equivalente a 10 000 m2 Representado pelo simbolo ha.
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Nameros naturais e operacgoes (2)

Procedimento escrito da multiplica¢cdo de nimeros naturais com transporte,
cujo multiplicador é de dois ou trés digitos até 1 000 000 000 000

Trés cooperativas do sector familiar no distrito de Marromeu,
na margem sul do rio Zambeze, irdo produzir cana-de-aglicar em e
12 563 ha. Cada cooperativa produz 67 toneladas por hectare.

Quantas toneladas de cana-de-aclUcar produzirdo as trés

cooperativas?
Recorda e completa
12563 X 67 =
1°passo 2.° passo 32 passo
3|14 2 1133 |1
1/2/5/6|3 112/5/6|3 12563
X 6|7 X6 X6
8 1 8 1 8 1
+ + |7/ H3/7 0 % ” |70 3 70
s HEHEMN 1
R.: Produzirao toneladas.
1. Completa no teu caderno.
a) a1s s b) B c) R
84167 9326514 469871
X 58 X 6 9 X 4 3
6 8 8 4 6
+ 35 + 55 9 2 + 4 8
6 126 4 3

2. Escreve, por extenso, a leitura por classes dos produtos anteriores.
3. Calcula naforma vertical.
a) 56920 X 19 = c) 294713 X 54 = e) 349201 X 24 =
b) 40 967 X 72 = d) 852106 X 36 = f) 560093 x 81 =
4. Escreve, por extenso, os produtos anteriores.

5. A senhora Angelina vendeu 8 510 mudas de alface, a 15 MT cada uma.
Quanto obteve pela venda?

6. O senhor Macuacua precisou de 13 trabalhadores para preparar a terra para a sementeira. Cada
trabalhador recebeu 2150 MT pelo trabalho.
Quantogastouosenhor Macuacuaem pagamentosaostrabalhadores? e

Apranc

ER IR
|z, B (5 11

Sntip da [

7. A senhora Amélia consome 450 MT de energia por més. 2276 2518 gove
Quanto gasta por ano? 6012 3017

E proibido escrever no livro.
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

ultiplicacao e divisao
até 1 000 000 000 000

No Banco de Sofala, uma cooperativa de pescadores w
pescou 39 815 kg de camardao médio que vendeu a 264 MT = _.
o0 quilograma.

Quanto obteve pela venda?

Observa erecorda
39815 X 264 =
1.° passo 2.°passo 3. passo
33 2 51 4 3 1 1 1
319|815 319|815 3.9/8|1|5
X 2 6|4 X 2|64 X 25,6 | 4
115/9/2/6|0 1/5/9/1216/0 ™S5O 126/0
2/3/Ms/9l 2/3/ M8 9l
+ + + NN
EREN N6 o0
R.: A cooperativa de pescadores obteve 10 511160 MT pela venda.
1. Completa no teu caderno.
a) S b) P ¥ o 7 e2i2.
2 3 1 11 1 1 1 9 4 2 3 6
84521 75436 % 507
X 956 X 8 7 3
+ 11800
50 98477652
+ + 41 8
80802076 2 8

2. Calcula na forma vertical.
a) 67594 x 805 = c) 23478 X 784 =
b) 12 861 X 902 = d) 61285 x 329 =

3. Qual dos produtos anteriores esta mais perto de 1000 milhoes?

4.0 Baba ira produzir 9 657 hectares de feijao nhemba.
Sabendo que na campanha anterior cada hectare rendeu 582
quilogramas, qual sera sua produgao, em quilograma?

5. Um produtor de Metuge, na provincia de Cabo Delgado, tem
1218 cachos de banana que vende a 312 MT cada um.
Qual sera o valor da sua venda?

Render - produzir

E proibido escrever no livro.
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Multiplicacao por 111
*111 X 111 =12321

+ 1111 X 111 =123 321
°11111 X 111 = 1233 321
*7123 X 111 = 790 653
Sabes porqué?

Resolve o procedimento
e logo veras!
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Gmeros naturais e operagoes (2)

( Estratégias para o cdalculo mental da divisd@o até 1 000 000 000 000 )

Escolhe o método que preferires para resolveres os exercicios "
de calculo mental.

- - 5

e

—_—

Um camionista tem de distribuir 792 sacos de farinha de
milho por trés armazéns. Quantos sacos recebe cada armazém?

e
"o e

0

Y o

Observa a estratégia para dividir através de um quadro ou
decompondo o dividendo.

Quanto é 792 + 3?

Resolucao1l Resolucao 2

X121 6 | 4-— Quociente 792 +3 =

Divisor <3 | 7 /19 7‘12e Dividendo N
—6)—184—12 = (600 + 180 +412) %3 =
/| 1/] 0 - Resto = (600 +3)+ ({180 +3)+ (12 +3) =
=200 +60 + 4 =264
792 -3 =264 eresto 0 792%; 3% 767

R.: Cada armazém recebe 264 sacos de farinha de milho.

Qual foi a forma mais facil para ti?

» Decompor o dividendo //§<

5876 =+ 13 = (5200 + 676) =+ 13 = (2600 + 2600 + 650 + 26) + 13 =
= (2600 + 13) +(2600 + 13) + (650 = 13) + (26 + 13) =
=200 + 200 + 504 2= 452
1880 + 8 = (2000 +120) + 8 = (2000 + 8) — (120 + 8) =250 — 15 =235

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

» Decompor o divisor fﬁ :
800 + 4 =800+ 22 =400 + 2 =200 P =
5624 + 8= 5624'% 4 + 2 = 1406 + 2 = 703 . emy

e _____“‘.y'(.

» Divisaopor5 (;“"“\!

3950=.5= 13950 + 10 ¥ 2 =395 X 2 = 790 L
1. Quanto é?
a)45+5 b) 96 + 3 c) 112 + 4 d) 954 + 6 e) 5424 + 12

2. Diz o resultado e explica o raciocinio.
a) 15632 + 4 b) 6468 + 6 c) 231592 + 8
3. O senhor Lucas tem 75 cadernos, para distribuir pelas

15 criancas da aldeia.
Quantos cadernos recebera cada crianca?

E proibido escrever no livro.
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Actividade ludica
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Junta um grupo de amigos e diverte-te com o jogo do Caracol matematico.
Joga primeiro quem tirar o maior nimero de pintas no lancamento do dado.

Por exemplo: m

Contas cinco casas e calhas em “15 X 101" e teras de dizer o resultado. Se acertares,
continuas a jogar. Se nao acertares, passas a vez.
Ganha quem acabar primeiro.

64 E proibido escrever no livro.
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Nameros naturais e operacgoes (2)

rocedimento escrito da divisao sem resto, cujo divisor é de dois
ou trés digitos até 1 000 000 000 000

O agricultor Tursi produziu 12 510 kg de mapira
em 18 hectares, em Namihali no distrito de Gilé, na .
provincia da Zambézia. H

Quantos quilogramas produz por hectare?

Observa e recorda
12510 +~ 18 =
4
7
4
—| 11l2lsl1]0l1]18] |- Divisor Para dividir o dividendo tem'que ser maior ou
s |-l1]lols8], 6| 9|5 |— Quociente igual ao divisor: 12 <18, mas 125 > 18.
o
| lol1]7][Y
s _1l6]2 > 6 X 8 = 48. Escrevo 8 e transporta @).
= _ . = Prova
» 6 X 1= 6.Escrevo 10, pois 6 + @ =10
0|09 0 695
—l90 > 9 X 8 = 72. Escrevo 2 e transporta @ > 18
00 > 9 X 1= 9.Escrevo 16, pois9 +(7)= 16.
. EEEN
| > 5 X 8 = 40. Escrevo O e transporta (4). i 6 9lc
e —> 5 X 1= 5 Escrevo9, pois5 + (4) = 9. REEEE

12510 + 18 = 695resto O
R.: Produz 695 kg por hectare.

1. Completa a divisao e faz a prova, no teu caderno.

a) 621413 b) 64'9'0‘0"25 c) 350'7'8'4"64
~ 52 Z50| 2109 - ol 5 1
Y | 07
8
2

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

4
1o 5 ;
B \ — 2 (5) - 51
000 B 0 B
6214=__  x13 64900=__  x25 350784=___  X64
2. Calcula e faz a prova.
a) 540 + 45 = b) 6120+ 85=  ¢) 5346+63=  d) 113568 +91=

3. A senhora Hanifa é avicultora em Nova Mambone, na provincia
de Inhambane. Ela arrumou 8 496 pintos em caixas de 24 pintos.
Quantas caixas obteve?

E proibido escrever no livro.
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ultiplicacao e divisao
até 1 000 000 000 000

O senhor Tobias pretende construir a sua casa e ja
gastou 66 750 MT na compra de varao de 10. Cada varao
custou 125 MT.

Quantos varoes de 10 comprou o senhor Tobias?

Observa e completa
66 750 + 125 =
1 2
1
12
667500125 [ 5x5=25Escrevo5 e transporta (2).
—16/2|5/V|]|]5 5x 2 =10+ (2) = 2 — Escrevo 2 e transporta (D).
0l4a]2]5]!]" >| 5x1=5+ 1) =6—>Escrevo6
— 0 [ x5= — Escrevo _ e transporta . Prova
o/HM o .| - x2=__+(1) —Escrevo . > i N
—15/0]/0 X 1/2|5
00 0 | _X1=__  —Escrevo . Emimm
[ _X5= — Escrevo _ e transporta . EEEER
| | _X2=__+__ —Escrevo _etransporta _. 4+ H H B
| _X1= — Escrevo . HENENENR
66 750 = X 125
R.: O senhor Tobias comprou 534 vardesde 10.
1. Completa e faz a prova no teu caderno.
a) 169741246 b) 60501(903 c) 1854'4'0'1608
—EmEn| A Ty -l os
4 1 00 40
1 11| 1118 —3040
16 974 = X 246 60501 = X 903 185440 =" 05 X 608
2. Calcula efaz a prova.
a) 6435 + 143 = b) 75276 + 612 = c) 253750 +~ 406 =  d) 764904 + 314 =

3. Escreve, por extenso, os dividendos do exercicio 2.

4. 0 senhor Cure é um produtor de cabritos na regido de Cazula, na provincia de Tete. Ele
obteve 262 500 MT da venda dos seus cabritos. Cada cabrito foi vendido a 420 MT.
Quantos cabritos vendeu o senhor Cure?

5.Uma fabrica de blocos, nos arredores de Pemba, na
provincia de Cabo Delgado, produziu 703 560 blocos que
foram transportados em 123 viagens de camiao.
Quantos blocos transportou o camiao?

E proibido escrever no livro.



Nameros naturais e operacgoes (2)

rocedimento escrito da divisdo com resto, cujo divisor é de
dois ou trés digitos até 1 000 000 000 000

Na quinta da senhora Nini em Cahora-Bassa, na provincia de
Tete, colheram-se 12 578 kg de batatas que foram colocadas em
sacos de 25 kg. Quantos sacos foram necessarios?

Observa e completa
12578 + 25 =
2 : N Prova
11215'17'18'| 2|5 Nao podes calcular 7 = 25, pois .5 0m Quociente
m || || IED 7 < 25.1ras escrever O no X 25, Divisor
ololol7!8 | » | quociente, porque 25ndo cabe Ve L L
— nenhumavez em?7. . +1006
0 3 Iras "baixar" o 8.Ja poderas T ITT]
calcular 78 + 25, pois 78 >.25. 5 I Resto
12578 =503 X 25 + 3 - 4 4 1257 g Dividendo

Dividendo = QuocienteX Diviser + Resto
R.: A senhora Nini necessitou de 503 sacos.

y

1. Completa e faz a prova, no teu caderno:

a) 183413 b) 24867‘46 c) 61982‘58
13¢“ 4 - ! 0 =58l

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

05 6 0398
A 007 02
01 038
1834 = X13+1 24867="10x46+ 61982 = X 58 +

2. Resolve, no teu caderno, e faz a prova.
a) 64392 + 34 = b) 98467 + 21 = c) 67023 +52 = d) 106532 + 87 =

3. Um agricultor na Moamba, em Maputo-Provincia, pretende transplantar 1365 mudas de
papaeiras em 12 filas. .

a) Quantas mudas de papaeiras tera cada fila?

b) Quantas mudas sobraram?

4. 0 avod Rassul tem 21 940 kg de amendoim para distribuir em
sacos de 45 kg.
486 sacos serao suficientes? Justifica.

Transplantar - mudar uma planta de um lugar para outro.

E proibido escrever no livro.
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até 1 000 000 000 000

Na Escola 3 de Fevereiro na cidade de Nampula, os comerciantes e a comunidade
contribuiram com 235 605 MT e compraram presentes para
distribuir pelas criancas do Bairro Marrere, nos arredores da
cidade de Nampula, no dia 1 de Junho - Dia da crianca. Sendo
que cada presente custou 185 MT.

Quantas criancas foram beneficiadas?

Observa e completa
235605 + 185 =
> | Prova
5 3 2 5 1
1 1 31
2/3/5/6/0/5]1|8|5 1/m7
—1118/5/} 1/m7 . X 1185
0506 HEEE
HENO I
—1112]9]5 HEEENAN
HEHENES + 110 0
- HEn 2/3/5/6/0}5
100
235605=117H X185 +
R.: Foram beneficiadas criangas.

1. Completa e faz a prova, no teu caderno.

a) 37694‘246 b) 431908‘537
- 206 | - |

Venda proibida - Distribuigao gratuita

1 09 00 0
0 4 0
O) ¢
37694 =__ X246 + __ 431908 =__ X537+ __

2. Calcula e faz a prova.
a) 90251 ~ 832 = b) 82630 = 709 = c) 46819 = 960 = d) 640123 = 421 =

3. Asenhora Minda pretende plantar 5210 ananaseiros em filas de 115 plantas na sua plantacao
no Gurue, provincia da Zambézia. Quantas filas serao necessarias?

4. Uma instituicao de caridade no distrito de Gondola, na provincia de Manica, cuida de 780
criancas desprotegidas. No inicio do ano lectivo, contribuiu com 215 840 MT para a compra de
material escolar e uniformes, distribuidos igualmente pelas criancas.

a) Quanto dinheiro gastaram com cada crianga?

b) Quanto dinheiro sobrou?

Beneficiar — receber uma oferta.

E proibido escrever no livro.
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ropriedades: comutativa, associativa, distributiva, elemento neutro
(Z elemento absorvente da multiplicacao W
Recorda as propriedades da multiplicacao e algumas estratégias
para facilitar o calculo mental.

Uma caixa de lapis de cor tem 12 lapis de cor. Quantos lapis de cor
tém 20 caixas?

» Unsgruposresolvem: 12 X 20 =12 X 2 X 10 = 24 X 10 = 240.
» Outros grupos resolvem: 20 X 12 = 2 X 10 X 12 = 2 X 120 = 240.
Todos obtiveram o mesmo resultado: 240 lapis de cor.

R.: Tém 240 lapis.
12 X20=20X12

Propriedade comutativa da multiplicagao
A Camila tem 15 caixas de laranjas, em que cada caixa contém
30 embalagens de laranjas e cada embalagem tem 12 laranjas.
Quantas laranjas tem a Camila?
» Uns grupos resolvem: (15 X 30) X 12 = 450 X 12 = 5400.
» Outros grupos resolvem: 15 X (30 X 12) =15 X 360= 5 400.

A turma obteve o mesmo resultado: 5 400 laranjas.
R.: A Camila tem 5400 laranjas.

(15 X 30) X 12 =15 X (30 x 12)

Propriedade associativa da multiplicacao

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

O carpinteiro Moisés montou 8 portas e o seu ajudante montou 5 portas.
Cada porta custa 2250 MT.
Quanto é que eles facturaram?

» Uns grupos resolvem: (8 + 5) X 2250 = 13 X 2250 = 29 250 MT.
» Outrosgrupos resolvem: (8 + 5) X 2250 = 8 X 2250 + 5 X 2250 =
=18 000 + 11250 = 29250 MT.
A turma obteve o mesmo resultado: 29 250 MT.
R.: Facturaram 29 250 MT.

(8 +5) X 2250 = 8 X 2250 + 5 X 2250
Propriedade distributiva da multiplicacdo em relacao a adicao

O Thembi tinha 33 capulanas para vender, mas deixou 3 em casa
para oferecer a mae e as avos. Cada capulana foi vendida a 125 MT.
Quanto obteve o Thembi com a venda?

» Uns grupos resolvem: (33 — 3) X 125 = 30 X 125 = 3750 MT.

» Outros grupos resolvem: (33 - 3) X 125 = 33 X 125 — 3 X 125 = 4150 - 375 = 3750 MT.
R.: Obteve 3750 MT.

E proibido escrever no livro.
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ultiplicacao e divisao dos
~L"" até 1000 000 000 000

A turma obteve o mesmo resultado: 3750 MT.
(33 —3) X 125=33 X 125 - 3 X 125
Propriedade distributiva da multiplicacdo em relacao a subtracgao

Uma centena de folhas quantas folhas sao?

» Uns grupos resolvem:1 x 100 = 100.

» Outros grupos resolvem: 100 X 1 = 100.
R.: Sa0 100 folhas.
A turma obteve o mesmo resultado: 100 folhas. Porqué?

0 1(um) é o elemento neutro da multiplicacao.
Transforma a adicdo seguinte numa multiplicacao. a
Aturmaresolveu:0+0+0=3X0=0
O 0 (zero) é o elemento absorvente da multiplicacéo.

» Juntando as propriedades comutativa e associativa, podes resolver uma cadeia de
multiplicacoes de forma mais facil e rapida, resolvendo primeiro os produtos que
conheces. Por exemplo,

I |
20 X 480 X 50 = (20 X 50) X 480.= 1000 X 480 = 480 00

» Miltiplos de 10 - nas multiplicacdes com factores multiplos de 10 teras que ter em
atencao o numero de zeros. Por exemplo,

I I
602 000 X 300 = 602 X 1000 *X:3.X 100 = 602 X 3 X 100 000 =180 600 000
I I

2]
=
=}
=
©
&
oo
=]
e
O
=
j=}
Q
=
=
=
B
(=)
[2+]
o
=
=}
o
=
Q
1]
o
g
>

Na pratica serd: 602 X 3 e acrescentas cinco zeros no final.

Agora estas em condicoes de aplicar as propriedades da multiplicacao na resolucao de
qualquer tipo de exercicio.

Poderas utiliza-las isoladas ou em conjunto, dependendo do calculo. Por exemplo, duas
resolucoes para a mesma multiplicacao: 1200 X 640 =

Resolucao1l Resolucao 2

12X64=64X12=
64 %12 = (60 +4) x12= _64x (10 +2) =
=00 x12+axiz= —64%10+64%2=
=720 448 = — 640 + 128 =
=768 — 768

Mas temos trés zeros, logo
1200 X 640 = 768 000

Mas temos trés zeros, logo
1200 X 640 = 768 000

E proibido escrever no livro.
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eros naturais e operagoes (2)

1. Calcula 640 X 210, completando os espacos e indicando as propriedades aplicadas.

a) [ 640 | x [ 210 ] b) [64x10 | x [ 21x10 |

AN

[ (__+_ )| x 200

64x21 | X | 10x10
(600 x 210] + | |

[(___ +64x1] x100
[ Y — \ |
| ( + 64 | 100
134 400 N e
640 X 210 = (600 + __) x 210 = 640 X 210 =(64 X 21) X
=(600+_ )+ (40x_) =(64% ___ +64x_)x100
Propriedade Propriedade e

2. Indica as propriedades aplicadas.
a) 2006 X 1=2006
b) 3 X 1000 X 150 = 450 X 1000 = 450 000
c) 1000 000 X 90 =90 x 1000 000 =90 000 000
d) 3900 X 300 = (4000 - 100) X 3 X 100 = (12 000 - 300) X 100 = 1170 000

o]
k=1
=}
©
3
o0
]
Qg
O
=
=}
=
=
=
B
A
.
[3+]
=]
=
2
o
=
a,
3]
o
5
=

e) 1001 X 50 =(1000 +1) X 50 = 50 000 + 50 = 50 050
f) 16 000 X 30 +14.000 % 30 = (16 + 14) X 30 000 = 30 X 30 000 = 900 000
g) 36 X 5000 32 X 5000 = (36 — 32) X 5000 = 4 X 5000 =20 000

3. Resolve.
a) 52000 X 400 = c) 65000 X 15000 = e) 930 X 30 =
b) 115000 X 600 = d) 480 x 120 = f) 18 620 X 2000 =

4. Aplica a propriedade distributiva da multiplicacdo em relacdo a adi¢cao ou subtraccao.
a) 1245 X 12 = c) (340 + 62) X 31= e) (241—41) x 18 =
b) 6054 X 48 = d) (983 + 50) X 24 = f) (678 —15) x 53 =

5. Resolve e explica as propriedades aplicadas.

a) 31000 X 730 = b) 2500 X 4600 = c) 503 X 1100 =

E proibido escrever no livro.
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ultiplicacao e divisao do
até 1 000 000 000 000

3

(Propriedade distributiva da divisdo em relag¢éo a adig¢éo e subtracgéo )

A propriedade distributiva da divisdo em relacao a adicao e subtraccao é usada para
simplificar os calculos, mas temos que ter raciocinio para encontrar os numeros que
melhor se relacionam com determinado divisor. Por exemplo,

198 +11=(110 + 88) + 11 = (110 + 11) + (88 + 11) =10 + 8 = 18
384 + 16 = (400 — 16) + 16 = (400 + 16) - (16 + 16) =25-1=24

Recorda

A senhora Elisa arrancou 30 limoes de manha e fez montinhos de
5na barraca. A tarde arrancou mais 20 e fez também montinhos de 5.
Quantos montinhos de 5 fez a senhora Elisa?

» Umas duplas resolveram: (30 + 20) + 5=50 + 5 =10.
» Outras duplas resolveram: (30 + 20) +5=30+5+20+5=6+4=10.

R.: Fez 10 montinhos.
A turma obteve o mesmo resultado: 10 montinhos.
(30+20) +~5=30+5+20 +5
Propriedade distributiva da divisao em relacao a adi¢ao
O Shombay deu 25 kg de amendoim ao pai dos 75 kg que tinha colhido
para ensacar em sacos de 25 kg. Quantos sacos o Shombay vai precisar?

» Umas duplas resolveram: (75 — 25) +#25 = 50,+ 25 =2
» Outras duplas resolveram: (75 — 25) +25=75+25—-25+25=3—-1=2

R.: Vai precisar de 2 sacos.
A turma obteve o mesmo resultado: 2 sacos.
(75 - 25) = 25=75 + 25 - 25 + 25
Propriedadedistributiva da divisao em relacdo a subtraccao
1. Diz o resultado.
a)81+9 b) 72 +8 c)64+8 d)24 +3 e) 56 7
2. Aplica a propriedade distributiva da divisao em relacao a adicao ou a subtracgao.
a) (960 + 30) + 30 = c) (72000+9000)+900= €) 1029 +7 =
b) (630 —15) + 5= d) (1845 — 60) + 15 = f) 648 + 8 =

3. Resolve aplicando a propriedade distributiva da divisao em relacao a
adicao ou em relacgao a subtraccao.

a) Com 480 ramos de flores fizeram-se 40 arranjos de flores.
Quantos ramos de flores tinha cada arranjo?

b) A senhora Aissa tem 112 perus para colocar em 7 capoeiras.
Quantos perus vao ficar em cada capoeira?

E proibido escrever no livro.
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Nameros naturais e operacgoes (2)

Expressoes numeéricas sem e com parénteses envolvendo as quatro
operacoes basicas

Observa e completa no caderno.

Numa  expressdo numérica  sem

10 X 2489 — 480 +~ 60 +12 = parénteses e com as quatro operacoes

=24890—-8+12 = basicas, tém prioridade os e

=24792 +12 = quocientes pela ordem em que se encontram

= 24804 da esquerda para a e, por fim, as
somas e

Numa  expressao=, numérica com
parénteses e comas'quatro operacoesbasicas,

12 + (600 ~100) —9 X 2 = tém prioridade as dentro de

—12+6—18 = parénteses.

—-18 —-18 = Em seguida, o calculo dos produtos

-0 e pela ordem em que se
encontram e finalmente o calculo das somas
e

1. Calcula, respeitando as prioridades'das operacoes.

a)25x3+10 = e) (7x5=30)—4= 9 4 @

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

b) 38 —16 X 2 = )10+ (4 +5x4+2= = A
c)20-3X3+4= g)12+3+55+5-3= |1 ()
d)77 X5+ 23X 4= h) (50 X 93 —150) + 10 = %
2. Escreve as expressoes numeéricas e resolve. - &
a) Calcula a diferenca entre 8 700 e 4900. Multiplica essa =
diferenca por 100 e divide o resultado por 200. g
b) Multiplica 27 por 34. Divide o produto obtido por 9 e subtrai 2. 6

c) No desfile do1.°Maio, os trabalhadores de uma empresa devem formar filas de 12 pessoas.
Quantas filas formarao se na empresa trabalham 1203 pessoas e 27 nao podem assistir

ao desfile?

d) Para transportar os participantes de uma conferéncia, dispoe-se de machimbombos de
28 lugares cada um. Quantos machimbombos sao necessarios se ha 2680 pessoas e 99

deles vao em transporte proprio?

E proibido escrever no livro.
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:LFI' Exercicios de consolidac¢do

1. Calcula e faz a prova.

a) 252 X 12 = b) 671X 78 = c) 392 X 86 = d) 408 X 53 =
2. Calcula.

a) 812507 X 24 = c) 12003 X 123 = e) 56281 X 416 =

b) 624 953 X 37 = d) 10 519 x 273 = f) 31422 x 701 =

3. Escreve, por extenso, os produtos anteriores.

4. Calcula e faz a prova.

a) 3072 ~ 24 = b) 6820 + 56 = c) 9905 +364 =
5. Calcula.

a) 40638+ 78 = c) 25400 + 235 = e) 569985 + 639 =

b) 25480 + 35 = d) 30848 + 482 = f) 245810 + 326 =
6.Um conjunto de copos custa 320 MT. Quanto custam e

12 conjuntos? Ihf_ i

oL I'\-\._-: _.I I."i-. L . -

7.Num estabelecimento comercial ha 1564 toalhas de banho. /=% ]

Cada toalha custa 215 MT. o e

Quanto irao custar todas as toalhas?
8. Qual é o valor do produto do sucessor de 3745 com o antecessor de 251?
9. Qual é o valor do produto do'sucessor de 5250 com o menor nimero de trés algarismos?

10. O produto de dois numeros € 63.000. Se um dos factores é 63, qual é o outro factor?

11. Temos 12 580 mudas de cajueiro para distribuir por 76 agricultores.
a) Quantas mudasTrecebera cada um?

b) Quantas sobrarao?

12. Gastei 13 650 MT na compra de patos. Cada pato custou 325 MT.
Quantos patos comprei?

13. O senhor Romao, na colheita das mangas, fez 351 375 MT na
venda de 75 caixas de mangas. Quanto custou cada caixa?

14.Uma moageira artesanal em Metangula, na provincia do

Niassa, produz 16 sacos de farinha de milho de 50 kg por dia.

Esta matéria é facil!

a) Quantos quilogramas produz de farinha de milho por dia?

b) Quantos sacos precisaria se cada saco levasse 100 kg de
farinha de milho? Explica a tua resposta.

|
‘:?E‘.‘:r'l E proibido escrever no livro.
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Avaliag¢ao formativa 3

Quanto é?

68 X 40 1254 X 101 81~+3 1472 =+ 8

Calcula e faz a prova.

845 X 64 = 2893 X 206 =

Calcula e faz a prova.

74950 +~ 42 = 14396 +~ 61 =

Quais as propriedades aplicadas?

321 X1=321

850X 0=0

.:_fAI

5X18 X 10 =50 X 18 Pah, ;
7% - TS |

(180 — 8) x 5= (180 x 5) — (8 X 5) N&o te esquecas de usar a mascara!

12X3X5=5x%X(3x%x12)

Aplica a propriedade distributiva da multiplicacdo em relacao a adicao ou subtraccao.

3964 X 12 = 116100 X 15 =

Aplica a propriedade distributiva da divisao em relacao a adi¢dao ou subtraccao.

1035+ 15 = 4000 + 40 =

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

Determina o valor das seguintes expressoes numericas.
48 + (24 + 24) — 5000 % 140 X 0 X 2000 X 73
60+6—-5+3000+15-16+4X5
(5+2) X316 +35+7

A Beatriz vai fazer dois vestidos para as suas irmas mais novas e
comprou 6 m de tecido a 194 MT o metro.
Quanto gastou?

O senhor Rungo colheu 1120 cocos que distribuiu, igualmente, por 45 sacos.
Quantos cocos ficaram em cada saco?

Quantos cocos sobraram?

Escreve uma expressao numeérica e resolve:

O Titos tinha sete berlindes. Ao jogar, triplicou o nimero dos seus berlindes. Animado, vol-
tou ajogar e perdeu oito. Voltou ao jogo e ganhou um berlinde. Por fim, teve que distribuir
os berlindes pelos seus sete amigos. Com quantos berlindes ficou cada um?

E proibido escrever no livro. 75
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( Leitura e escrita de poténcias \

Potenciag¢do

Recorda e completa Expoente

Numa garagem ha 4 automéveis, em cada automovel ha

Poténcia

4 rodas e em cada roda ha 4 parafusos. w =
Qual é o total de parafusos desses 4 automoveis? Factores
R.: O total é 64 parafusos. Gt
A poténcia representa um produto de factores
A é o factor que se repete.
0 € o numero que indica o nimero de vezes que a base se repete.
A leitura de poténcias pode ser feita de duas maneiras:
« Base seguida do expoente - 53, cinco ao cubo.
« Base seguida da expressao “elevado a” e 0 expoente - 5 elevado.a tres.
01 é o expoente de qualquer nimero natural. Exemplo: 3! = 3
1. Lé e calcula, mentalmente, o valor das seguintes poténcias.
a) 2 b) 42 c)2* d) 108 e) 11 f) 10002 g) 54
2. Completa as seguintes igualdades.
a)7X7x7=1" b) 4xO=P c) g =" d)5x5=0"

3. Escreve e indica a base e 0 expoente das seguintes poténcias.

a) Dois ao quadrado b) Cinco a oitava

(Adigdo e subtracgdo de poténcias )

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

c) Quinze elevado a quatro

Observa
43+ 3?2=4X4X4+3X3=64+9=73
2°—37=2X2X2X2X2-3X3=32-9=23
Para adicionar ou subtrair poténcias determina-se o valor de
cada poténcia e, em seguida, adiciona-se ou subtrai-se, respectivamente.

1. Calcula o valor das seguintes expressoes.

a) 21+ 34 = c) 45+ 62 = e) 103 — 54 = g) 32+ 5 —152=

b) 82+92= d) 53— 52= f) 106 — 10% = h)25— 24+ 15=

2. Calcula o valor das seguintes expressoes.
a)82+24 -5 = c) 1224103 - 53 =
b) 63— 62 +10? = d)4*+8—-102=
E proibido escrever no livro.
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

“L

(Multiplicagdo e divisdo de poténcias de bases iguais e expoentes diferentes )

Poténcias de base nat

Observa
22X B=2X2X2X2X2=2°

_ AXALAXAX4L4 X4
AXAXA

45 + 43 =4X4=4

Na multiplicacao e divisao de poténcias com a mesma base e expoentes diferentes,
mantém-se a base e adicionam-se ou subtraem-se os expoentes, respectivamente.

53 X 57 = 53+7 =510 67+ 64=67"4=63
1. Calcula.
a)23x22= e) 103 X 105 = i)10 x 106 = m) 82X 8 = q) 82X 8=
b) 310 x 3 = f) 45 x 42 = j)67 X 63 = n) 72X 7%= r)92 X 95 =
c) 105 +10*= g 2" +25= k)59 X 57 = 0) 10% + 105 = s) 10 + 18 =
d) 5+ 5= h) 4¢ < 45 = D72x 7= p) 6+ 67 = )3+ 3=

(Multiplicacdo e divis@o de poténcias de bases-diferentes e expoentes iguais)

Observa
53X A =5X5X5X4xX4x4=(5x4)X(EX4)X(5x4)=(5x4)p=203

_ 6X6

= = (6 +2) x(6%.2) = (6 + 2)> = 3
22

62+22

Na multiplicacao e.divisdo de poténcias com o mesmo expoente, multiplicam-se ou
dividem-se as bases e mantém-se o expoente, respectivamente.

8° X 6° = (8 X 6)°=48° 127 +47=(12+4) =3
1. Calcula.
a) 42 x 22 = e) B x103 = i) 87x 27 = m) 127+ 27 = q) 108 + 28 =
b) 80 x 310 = f) 126 x 6° = j) 98 x 78 = n) 146 + 76 = r) 264+ 134 =
c) 104 X 504 = g) P X8 = k) 106 + 26 = 0) 6%+ 39 = s) 6310 + 910 =
d) 72 x7° = h) 103 x 73 = 1) 244+ 34= p) 422 + 72 = t) 545+ 65 =

2. Completa as seguintes expressoes.
a) 106 x 107 = 10%° c)3FX[P=6° e)7m+72="73 g) 107 + 27 = 50
b) 30 x 32=73° d) 76 x 86 =[1° f) 210 + 20 =24 h) (8 + 108 =28

E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

1. Copia para o teu caderno as afirmacoes correctas. A3=AX4X4
G ~
O

a) Na poténcia 4° 0o nimero quatro é o expoente. <

b) O resultado de cinco ao cubo é 125.
c) 3%1é-se “Trés elevado a cinco” ou “Trés a quinta’”.

d) 42é omesmoque3 X3 X3 X3

2. Escreve como se 1€ as seguintes poténcias e o seu resultado.

a) 331é-se . Resultado:
b) 721é-se .Resultado:
c) 2°1é-se .Resultado:

3. Escreve a leitura das seguintes multiplicacoes na forma de poténcia.

aA)2X2X2X2= d)3x3=
b)4X4x4= e) 5X5X5X5%X5=
C)IXIXIXIXIXIX9= f) 7XTIXTIXTXTXTXT=

4. Completa a seguinte tabela.

Produto de factores iguais | Poténcia Base ' Expoente ‘ Leitura

Nove ao cubo

Venda proibida - Distribuicao gratuita

2X2X2X2X2X?2 w
y N

5. Calcula o valor de cada uma das seguintes poténcias.
a) 2 b)5° c) 10° d) 82 e) 1100 f) 32

6. Escreve na forma de uma poténcia.

a) Trés ao cubo c) Dez a oitava e) Cinco elevado a oito g) Dois a décima
b) Um a quinta d) Sete ao quadrado f) Doze elevado a oito h) Nove a oitava
7. Calcula.
a)2°+3*-1= e) 10> +10% - 3° = i) 8+22-42= m)10° + 106 — 10* =
b) 82+ 23 -32= f) 122 + 52— 42 = j) 9-52+2°= n)9%+2-23=
C) 6+ 62— 6= g) 34— 42= k)73~ 6+ 6° = 0) 36— 3+ 4=
d)4*-122-112=  h)3+52-6= 1) 26425 24= p) 5% — 57 4 24 =
|
E proibido escrever no livro. L‘;’I
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:|_|=l' Exercicios de consolidac¢do

Venda proibida - Distribuigao gratuita

8. Calcula mentalmente.
a) 2! + 32
b) 82 — 4

e) 102 X 103
f) 54 x 52

c) 10* + 102
d) 9?+5 -4

g) 68 + 62
h) 273 + 93
9. Calcula aplicando as regras da multiplicacdo de poténcias.

a) 7P X 75X 74 = c) 104 X 103 X 102 = e)5 X 54X 35=
b) 23 X 53 X63 = d) 85 X 4° x 25 = f) 102 X 52 X 503 =

g) 3 X3 x4 =
h) 34 X 24 X 44 =

10. Calcula aplicando as regras da divisao de poténcias.
a) 4+ 42+ 4 = c)68+6°+62= e)38+36+3=
b) 107 + 27 + 53 = d) 20% + 5% + 24 = f) 89 +29+43=

3)210+24+23=
h)40°+8° + 52 =

11. Calcula cada poténcia e compara os resultados.

a) 2%e 32 b) 4224 c) 10 e 100!

12. Analisa a seguinte afirmacao e diz se é verdadeira ou falsa:
“O valor de uma poténcia altera-se, se trocarmos a base pelo expoente e o expoente pela
base.”

13. Faz como o exemplo: 6 000 = 6 X 10°

a) 52000 = d) 6000000 = g) 500 000 000 =
b) 10 000 = e) 150 000 = h) 2000000 000 =
c) 48000 = f) 450 000 = i) 1000000000000 =

14. Escreve as seguintes poténcias, sob a forma de multiplicacao de poténcias.

a) 5° = e) 205 = i) 274 = m) 360% =
b) 34 = f). 508 = j) 634= n) 645 =

c) 103 = g) 85 = k) 1202 = 0) 1006 =
d) 6" = h) 368 = 1) 2003 = p) 4202 =

15. Representa na forma de poténcia e resolve:

Gosto de
resolver os

a) Num parque, cinco lagos tém cinco patos cada um. €1
eXxerciclos.

Quantos patos ha no total?
b) As pecas de vestudario do Pedro possuem seis bolsos con-
tendo cada um, seis chaveiros. Cada chaveiro contém seis

chaves.
Quantas chaves tem o Pedro?

c) Expressa o numero 64 como um produto de factores iguais.

E proibido escrever no livro.
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Avaliag¢ao formativa 4

Calcula mentalmente.
82 2° 102 34

Escreve na forma de uma tnica poténcia e calcula.

23X 24 = 32X 4% = 8 +82= 106 = 26 =

6° X 63 = 96 X 26 = 45 - 44 = 207 = 57 =
Completa.

5X5=50 IX1X1X1x1=[F

2x2x0O=[P (] % [ =102

OXOXOX8=[H X O X[=10"

Escreve sob a forma de uma poténcia.
25 (base 5) 10 000 (expoente2)
1(expoente 10) 27 (base 3)

Escreve sob a forma de quociente de poténcias.
102 8° .43 24
Escreve sob a forma de produto de poténcia.
204 402
126 100°

Venda proibida - Distribuicao gratuita

Um gato come 5 ratos por dia. Quantos ratos 5 gatos comem em
5dias?

Expressa o nimero 16 como o:
Quociente de poténcias com a mesma base e expoentes diferentes.

Produto de poténcias da mesma base e expoentes diferentes.

Escreve, em forma de produto de dois factores, em que um deles é uma poténcia de base 10.
10 000 2500 32000 12000 000 000

Calcula as seguintes expressoes.

22+2°-5= 610X 210 + 410 =
82— 3 +25= 105 +10? X 23 =
85X 82+ 47= 20% + 44 X 64 =

E proibido escrever no livro. 81
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Divisibilidade dos
nameros naturais
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Divisibilidade de nimeros naturais
Divisibilidade dos numeros naturais

Uma organizacao de ajuda, localizada na cidade de Lichinga,
pretende ajudar 48 crianc¢as de um centro de acomodacao com
esteiras. Cada molho tem seis esteiras. Quantos molhos serao
necessarios?

\\

7 Observa

Iremos resolver com ajuda duma tabela.

N.°de molhos 1 2 3 4 5 6 7 8

N.°de esteiras 6 12 18 24 30 36 42 48

6X1=6 6X2= 6X3= 6X4= 6 X 5=30..
L6X 6= 6X7= 6 X 8 =

: Sao necessarios 8 molhos.

Os nameros 6, 12,18, 24, 30, 36,42, 48, ... sao osmultiplos de 6.
Os sao os niumeros que se obtém quando se multiplica esse £
nuamero pelos sucessivos numeros naturais: Por exemplo, 5
3x1= 3x2= 3% 3= 3x4= 3x5= :
.é”
Os de3sdo:3,6,9,12,15,... ks
12é de 3, porque existe um nimero natural (4), tal que E}
=}
12¢é de 4, porque existe um numero natural (3), tal que -

Determina os cinco primeiros multiplos de cada um dos seguintes nimeros.

5 b) 4 12 10 9 15

Determina os multiplos de:
2 entre 8e 36. 7 menores que 70. 4 maiores que 12 e menores que 64.

S5entre40e100. 10 menores que 100. 3 maiores que 45 e menores que 120.

Qual é o menor numero de trés algarismos que é multiplo de trés?

Qual é o maior namero de seis algarismos que é multiplo de dez? ii: =Eal,
e V4
: p
Vendem-se biscoitos em pacotes de quatro biscoitos cada. \2:. )__:-_yf

i i e ? . . .
Quantos biscoitos tém sete pacotes: Sddevesusaramascaradescartavel

E possivel uma pessoa comprar 22 biscoitos? durante 3 horas.
Depois coloca-a num saco plastico

fechado e deita no lixo.

E proibido escrever no livro. 83
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

84

Divisor de um numero

O senhor Ant6nio tem dois sacos com o mesmo niimero de cocos. Agrupou os cocos de
um dos sacos em 9 caixas de 10 cocos e 0s do outro saco em 6 caixas de 15 cocos. Nao restou

nenhum coco em qualquer dos sacos. N°de
i i . Saco | caixas | 0| 1]2[3[4|5[6]|7|8]|9
Indica o numero de cocos comuns nos dois sacos. | > —yzge
Cocos 10 (20 40|50 70180
Observa
Node
g 0|1|12|3(4]|5]|6
,10, 20, 30,40, 50, 60, 70, 80, 90, ... Saco |
15,30, 45,60, 75, 90, ... cocos | O |15]30|45]C07

O numero de cocos sera multiplo de 10 e 15, simultaneamente.
:0,30, 60, 90..., que se denominam multiplos comuns de 10 e 15.
sao os multiplos que estao repetidos.
: O nimero de cocos comuns nos dois sacos sao: 0, 30, 60 e 90.

Determina os multiplos comuns dos seguintes nimeros.
8e1l0 20e25 3e8 1)2,6e12 2,3e5

Numa corrida de bicicletas de 40 km, ha postos de copos de agua de 4 km em 4 km e postos
de reposicao de carbohidratos de 6 km em 6 km. Em que quilémetro serao distribuidos os
dois produtos ao mesmo tempo?

A Joana tem 10 mangas. Pretende formar montinhos com o
mesmo numero de mangas e pensou em varias possibilidades.

Observa
10 + 1 =10 montinhos (resto 0) 10 + 4 = 2 montinhos (resto2) 10 + 9 = 1 montinho (resto 1)
10 + 2 = 5 montinhos (restoe 0) 10 = 5 = 2 montinhos (resto 0) 10 + 10 = 1 montinho (resto 0)
Osnumeros 1,2, 5eld.saoosd . A divisao é exacta.

Os numeros 3,4, 6,7, 8,9 nao sao divisores de 10. O resto nao é zero.

Numa divisdo exacta; o resto € zero, entao o ou divisivel pelo
epeloguodi .No exemplo, 10 é multiplo ou divisivel por 2 e por 5.

10+2=5 10=2%x5 10+5=2 10=5x2
O eo sao do dividendo. No exemplo, 2 e 5 sao divisores de 10.
O 1 é divisor de qualquer numero.
Todo o nimero natural é divisor de si mesmao.

O zero nao é divisivel por nenhum ntmero.

Indica os divisores dos seguintes niimeros.

15 17 21 30 46 81

Considera os seguintes numeros: 0,1, 2, 3,4, 5, 6, 7 e 8. Destes quais sao os divisores de:

2 10 12 40 16 30

E proibido escrever no livro.
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Divisibilidade de nameros naturais

Observa
Divisoresde 36:1,2,3,4,6,9,12,18 e
Divisoresde 30:1,2,3,5,6,10,15e
Divisoresde24:1,2,3,4,6,8,12 e

de36,30e24:1,2,3e

Quais os divisores comuns de:

12e21 14e20 8el3 48,63 e 80 24,64¢e72

Assinala as afirmacoes verdadeiras com V e as falsas com F.

3 édivisorde 3 e4. 44 nao é divisor de 22 e 88.
11nao é divisorde 121e 11 8 édivisorde 4 e 2.
5 é divisor de 24 e 63. 2 é divisor de 6 e 54.

Observa T§
Os multiplosde 2: 2,4, 6, 8,10,12,14,16,48, 20... §
Todos os multiplos de 2 sao numeros pares. g
Um numero é , se for um numero par, ou seja, o algarismo das unidades for %

0,2,4,60u8. 8

Na equipa de futebol de cinco do Bairro Expansao, em
Nampula, um nimero da camisola nao é visivel. Queremos
escrever um numero de quatro algarismos e sabe-se que
os algarismosdo niimero sao formados pelos nimeros das
camisolas, na ordem da figura ao lado, e é divisivel por 3.
Qual é o nimero da camisola nao visivel?

Observa

Sabe-se que o numero é . Existe uma caracteristica comum em todos os
numeros multiplos de 3: a soma dos seus algarismos :

O namero formado pelas camisolas é o , que é divisivel por 3. Entdo,5+8+? + 3¢
multiplo de 3.

O numero da camisola em falta ndo pode ser 5, 8 ou 3 pois tém de ser todos diferentes. Logo
5+ 8 + 3 = 16, como a soma tem de ser multipla de 3, o nimero em falta sera o 2 e teremos:

5+8+2+3=18

: O namero da camisola sera o 2. O 18 é divisivel por 3 e o nimero é 5 823.
Um numero é , se a soma dos seus algarismos for um multiplo de 3.

E proibido escrever no livro. 85
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Divisor de um numero

Os multiplos de 5: 5,10, 15, 20, 25, 30, 35...
Todos os nameros tém o algarismo das unidades O ou 5.

» Um nuamero é divisivel por 5, se o seu algarismo das unidades for O ou 5.

Os multiplos de 10: 10, 20, 30,40, 50, 60...
Todos os numeros tém o algarismo das unidades O.

» Um numero é divisivel por 10, se o seu algarismo das unidades for 0. Por exemplo, 150 é
divisivel por 10 porque o algarismo das unidades é 0.

1. Completa a tabela no teu caderno.

Numeros divisiveis por

Numeros

375
492 , V_

1010 -
) N

5925 )
v
6441
q \ ) )

2.0 numero 5 a7b, desconhecem-se os algarismos = e b. Sabe-se que é multiplo de 5. Que
algarismos podem ocupar as posicoes a e b, para que seja também divisivel por 3.

3. Poder-se-ao dividir igualmente 3425 clipes por:

a) 2 caixas? b) 5 caixas? c) 10 caixas?

Venda proibida - Distribuigdo gratuita

4. Indica o algarismo que deve substituir a letra 2 para que o nimero 6 19z:
a) Seja divisivel por 2. c) Seja divisivel por 5.
b) Seja divisivel por3. d) Seja divisivel por 10.

5. Observa os seguintes numeros e completa no teu caderno:

94 115 987 1491 1800

a) Os multiplos de 3 sdo : A diferenca de um numero
com o outro que obtemos,
escrevendo de tras para a

b) Os multiplos de 2 sdo

c) Os multiplos de 10 sdo . frente, é igual a zero ou a um
d) Os mltiplos de 5 sdo multiplo de 9. Exemplos:
22-22=0

e) sao divisiveis por 5 e 10. 51 — 15 = 36 (multiplo de 9)

f) sao divisiveis por 2 e 5. 998 — 899 = 99 (mtiltiplo de 9)
3 1350 — 0531 = 819 (multiplo de 9)

g) sao divisiveis por 2 e 3. 654 321 — 123 456 = 530 865

h) 987 é divisivel por (maltiplo de 9)

86 E proibido escrever no livro.
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Divisibilidade de nameros naturais

Observa
Divisores de 1: 1 Divisoresde 4:1,2e4 Divisoresde 7:1e7
Divisoresde 2:1e 2 Divisoresde 5:1e 5 Divisoresde 8:1,2,4e 8
Divisoresde 3:1e 3 Divisoresde 6:1,2,3e6 Divisoresde 9:1,3e9
Repara que:
1tem um divisor.

2,3,5e7tém dois divisores, por isso, chamam-se nimeros primos.
4,6, 8 e 9tém mais do que dois divisores, por isso, chamam-se nimeros compostos.
2 e 3tém como divisor comum a unidade, por isso, chamam-se primos entre si.

é um numero natural, que tem s, dois, divié , a unidade e o
proprio numero. Exemplos: 11,13, 17, 19, 23, etc.

€ um numero natural, que temunais de'c . Exemplos: 14,
25,38, 230, etc.

sao os numeros naturais que tém ,a
unidade. Exemplos: 4 e 5,12 e 17,56 e 39, etc.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

O nao é nimero composto nem nimero primo porque ,0
proprio.
Para se UImErop , utiliza-se o método da divisao sucessiva. Comeca-se

por dividir o nimero dado pelos sucessivos nimeros primos até se obter:
, significa que o nimero
ghener oW , significa que o numero
Observa

473 é um nimero composto ou primo?
Nao é divisivel por 2,3 e5.

~
~

7
6 7 —

11
4 3

NN
| o |~ &

3
y
3
3

A 01N
O W «<—W
w w |~

:473 é um namero composto, o resto € zero.

E proibido escrever no livro. 87
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Divisor de um numero

503 é um nimero composto ou primo?
503 nao é divisivel por 2,3 e5.

503 503 503

- 49171 — 44 45 -39 338
13 06 3 113
— 7 — 55 — 104
0 6 0 8 09
Maior que 7 Maior que 11 Maior que 13
503 503 503

- 341209 - 38126 — 464 21
163 123 043

— 153 — 114 — 23
10 09 20
Maior que 17 Maior que 19

:503 é um namero primo porque nenhum dos restos é igual a zero até se obter um
quociente menor que o divisor.

composto pode ser escrito como um produto de factores primos. Por
exemplo,

10=2X5 14=2X7 30=2X3X5

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Decompde em factores primos os nimeros 60 e 24.

Observa
60,2 24 2
3 012 Factores primos L2 2
Quociente 133 ’ 62
55 33
1 1
60=2X2X3X5=22X3X5 24 =2X2X2X3=23X13

Quando surgem factores iguais na decomposicao, devem usar-se as poténcias.
Na pratica, para é necessario:

Dividir o niimero pelo menor nimero primo possivel.

Aplicar o mesmo processo aos quocientes obtidos até encontrar o quociente 1.

Quais sao os nameros primos entre os seguintes nimeros?

43 56 89 100 199 277 84 914 407

88 E proibido escrever no livro.
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Divisibilidade de nameros naturais

Dados os numeros: 4,7, 18, 31, 20 e 56.

Completa com os nimeros primos entre si.

Constréi uma tabela com os niimeros de 1a 50.
Assinala, a vermelho, todos os nimeros primos.
Escreve os multiplos de 5, maiores que 10 e menores que 50.
Indica, se existirem, os nimeros primos pertencentes aos multiplos de 7, maiores de 10.
Justifica a resposta.
Decompode, em factores primos, os seguintes numeros.

10 36 18 115 230 571 1234 h)4580 842 3709

Qual é o nimero, cuja factorizacao é:
22X 3 X 7? 22 X 5 X 112 €) 32X 7 X112 22X 3 X 5?2
2X32X5X7 22 X7 %13 ) 52X 7 X 13 33X 11X%x13

Relaciona as colunas de cada namero a factorizacao correspondente:

Venda proibida - Distribuicao gratuita

1440 ()32x5x112
500 ()25%x32x5
5445 ()2x52x13
650 ()22x5°

2) 3900 ()22x3x52x13

Decompondo 720 em factores primos, obtemos 2* X n X 5.

Qual é o factor que deve substituir o n para obter a factorizacao do nimero 7207
Quais das sequéncias seguintes nao tém nimeros primos?

13,427,1029 189,300, 529 2,111,169 11,429,729

Quais sao os nameros primos maiores que 100 e menores que 200, nos quais o algarismo
das dezenas é par e maior que o algarismo das unidades?

O Cassamo lembra-se que a senha do seu cartao de crédito é o i
produto do maior nimero primo de dois algarismos pelo menor
numero primo de trés algarismos.

Qual é a senha do cartao de crédito do Cassamo? -

E proibido escrever no livro. 89
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

90

Divisor de um numero

A Célia comprou numa florista 24 rosas e 36 cravos para fazer varios ramos. Quantos
ramos ira fazer, se colocar a maior quantidade de flores sem sobrar nenhuma?
Qual sera a composicao de cada ramo?

Observa

A decomposicao dos nameros 24 e 36 em factores primos.

24 36
12 18
6 9
3 3
1 1
24 = 73 X 36 =2"X

Pela decomposicao, os saoo02e03.

0 (m.d.c.) de 24 e 36 sera:
Selecciona-se o 3, factor primo comumque tém menor expoente.
! I
24 =23X3 36 =22 %32
1 ?

Selecciona-se o 22, factor primo comum que tem menor expoente.
m.d.c.(24,36)= 22X 3 =12

Cada ramo ira ter:
24 %12 . 36 -12 =

:Ira fazer 12 ramos com 2 rosas e 3 cravos.

Para €r gfhaxi de dois ou mais nameros, pelo processo de
decomposicao em factores primos, deve-se:

Decompor.os numeros dados em factores primos.
Seleccionar todos os factores primos comuns com menor expoente.

Multiplicar os factores primos seleccionados.

Calcula o maximo divisor comum dos seguintes numeros.
12e15 48 e 24 63,9e10 54,81e 36
77e 21 27e37 27,37e9 25,65e130

Numa loja de capulanas, pretende-se dividir duas pecas de capulana de 18 m e 20 m em
capulanas com o mesmo comprimento sendo este o maior possivel.

Qual é o comprimento de cada capulana? Quantas capulanas se vao obter?

E proibido escrever no livro.
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Divisibilidade de nameros naturais

Qual é o menor numero natural que € divisivel, simultaneamente, por 18 e 15?
Observa

A decomposicao dos numeros 18 e 15 em factores primos.

12 ; 12 g 0O (m.m.c.) de 18 e 15 sera:
18 =2 x 32
Sk 1 } mum.c. (18,15) = 2 X 32 X 5 —
1 15=3 x5 Il

4141

: O menor numero é 90.
Calculo do m.m.c. (36, 56, 24) =

M ATOme

36|2 562 242 Vou rever
18 2 28 2 12 2 atabuada!C>
9|3 14 2 6|2 y
3|3 7|7 313
1 1 1
36 =22X 32 56 =23X%7 24 =23% 3

m.m.c. (36,56,24) = 32 X 23 X 7 = 504

Para determinar o ot de dois ou mais nimeros, pelo processo de
decomposicao em factores primos, deve-se:

Venda proibida - Distribuicao gratuita

Decompor os numeros dados em factores primos.
Seleccionar todos os factores primos comuns e nao comuns de maior expoente.

Multiplicar os factores primos seleccionados.

Determina o:
m.m.c. (12, 8) m.m.c. (48,210) m.m.c. (13, 65) m.m.c. (48,230)
m.m.c. (36, 270) m.m.c. (81, 82) m.m.c. (75, 420) m.m.c. (195, 65)

Qual é o menor numero natural que é divisivel, simultaneamente, por 2, 6 e 10?

A turma do Anténio tem mais de 20 alunos e menos de 40. Podem formar-se equipas
de basquetebol com 5 jogadores ou equipas de andebol com 7 jogadores, que nao sobra
nenhum aluno.

Quantos alunos tem a turma do Anténio?

De uma praca partem machimbombos em 3 direccoes diferentes. Sabendo que um parte
de 10 em 10 minutos, 0 outro de 12 em 12 minutos e o Gltimo de 15 em 15 minutos. As 8 horas
partem todos ao mesmo tempo, determina a que horas partirao outra vez ao mesmo tempo.

E proibido escrever no livro. 91
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

Exercicios de consolidac¢do

1. Escreve os factores primos comuns de:
a) 25e70 c) 15e30 e) 50e70 g) 32 e45 i) 24e42
b) 4,6e16 d) 18,45e72 f) 8,30e46 h)714e21 j) 4,28e36

2. Indica se é nimero primo, composto ou nenhum dos dois.
a) 98 b) 61 c)0 d) 37 e) 82 f) 1

3. Completa com o factor primo em falta.
a)15=3 X b) 26 =2 X c)56=8x___ d)48=16x ___

4. Determina o maximo divisor comum dos seguintes niimeros.
a) 84e18 b) 6,75e15 c) 81,24e120 d) 45,136 e 12

5. Determina o minimo multiplo comum dos seguintes nimeros.
a) 75e 45 b) 132,8 e 24 c) 12,48e72 d) 81,27e36

6. Observa os seguintes nimeros:

Indica os divisiveis por:

a)2 b) 3 c)5 d) 10 e)3e5 f) 2,3,5e10

7. Qual é o nimero maior que 45 e menor que 59, que é ao mesmo tempo:
a) Divisivel por 2, por 5 e por 10?

b) Divisivel por 5 e ndo é divisivel por 2?

8. AJamila tem menosde 35rebucados e quer guarda-los em sacosde 2,3 e 5 em igual numero,
sem que sobre nenhum.

Quantos rebucados tem?
9. “Sou multiplo de 5, divisivel por 2 e menor que 20”. Quem sou eu?

10. Na turma do professor Armindo, existem 12 rapazes e
18 raparigas. O professor dividira a turma em grupos de
modo a que todos os grupos tenham a mesma quantidade
de rapazes e de raparigas.

Quais sao o0s grupos possiveis?

11. O produto de 9 e 6 é 54. Explica como encontrar o multiplo
de 3 que resulta em 54.

E proibido escrever no livro.
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Avaliag¢ao formativa 5

Qual é o inico multiplo comum de 4 e 9 entre 50 e 100?

Quais sao os multiplos de 6 menores que 75?

Indica os divisores de 54.

Quais sao os divisores comuns de 63 e 727

Indica dois multiplos comuns de 6 e 8?

O numero 1350 é divisivel por 2, 3, 5 e 10. Justifica.

Decompoe 144 em factores primos e apresenta o resultado como um produto de poténcias.
Qual é om.d.c. (18, 56)?

Qual é o m.m.c. (44, 96)?

Escreve 65 como um produto de dois niimeros primos.

Determina o:
Maior numero de trés algarismos divisivel ao mesmo tempo por 3 e por 5.
Menor nimero de trés algarismos divisivel a0 - mesmo tempo por 2, por 3 e por 5.

Maior niimero de trés algarismos divisivel por 5.

A Enia esta a preparar a sala para festejar o aniversério da sua filha Sara e tem 6 baldes
verdes, 12 baldes azuis e 24 baloes vermelhos. Ela pretende fazer grupos de baloes, de modo
aque todos os grupos tenham o mesmo namero de baldes de cada cor e ndo sobre nenhum.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

Quantos grupos de balées pode fazer no maximo?

Explica como é formado cada grupo.

A Ana Paula e 0 Edson costumam ir juntos ao campo de
futebol. O comprimento do passo da Ana Paula é de 60 cm
e do Edson éde 75 cm.

Sabendo que eles comecaram a andar ao mesmo tempo,
aque distancia do ponto de partida voltaram, novamente,
a acertar o passo.

Quantos passos deu cada um deles?

E proibido escrever no livro. 93
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(Perimetro da circunferéncia )

O perimetro representa a medida da fronteira, no caso do circulo, o seu perimetro é o
comprimento da circunferéncia.

A professora Ambota pediu aos seus alunos para medir, com uma linha, a medida do
diametro e do comprimento da circunferéncia de varios objectos e pararegistaremno caderno.

A professora registou no quadro:

Aluno ‘ T ‘ Nedidado Medida do
idmetro (cm) | Perimetro (cm)
Maiasse frasco 7 22 314
Akim lata 14 44,5 NS‘,I?
Ayana balde 80 252 3,15
N Bomani roda 70 219% S ‘3,13

Observas que o quociente entre o perimetro da circunferéncia e o seu diametro é
proximo de 3,14.

Jasabesque:P +~d=mequew =314

Entao, o perimetro da circunferéncia sera:

P=mXxd ou P=314xd

Comod =2 X r teremos:

P=mX2Xr

= o = 3,14159...
onde: r é o raio da circunferénciae m é 3,14.

Por exemplo,

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

1. Calcula o perimetro de uma circunferéncia, cujo didametro mede 3 cm.
P=mXxd entao P=314 X3 =942
R.: O perimetro da circunferéncia é 9,42 cm.

2. Calcula o perimetro de um circulo, cujo raio é 2 dm.
P=mX2Xr entao P=314 X2 x2=12,56.
R.: O perimetro da circunferéncia é 12,56 cm.

1. Calcula o perimetro da circunferéncia, em decimetros, sabendo que:
a) Didmetro mede 50 cm c) Raio mede 4 dm e) Didmetro mede 300 mm

b) Didmetro mede 1m d) Raio mede 6 cm f) Raio mede 900 mm

2. A dona Mara pretende colocar trés fiadas de arame farpado num canteiro circular de 5 m
de raio que protege uma arvore centenaria.

a) Quantos metros de arame farpado necessita?

b) Quanto gastou, sabendo que o fio custou 150 MT o metro?

E proibido escrever no livro. | *9&\ =1
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Perimetro de figuras co 6

O perimetro é o comprimento da linha ou
fronteira, que limita a figura.

Observa a figura ao lado. e

E uma figura composta por varias figuras

15m 15m

planas.

Como determinar o seu perimetro?

2 2 22m

O perimetro é a soma de todos os lados da 22 m

figura.
35m

Py, = 35 + 22+ 20 + 15 + 15 + 15 + 22
P, =35+2X22+20+3x15
P, = 35+44+20+45

P, =144

R.: O perimetro da figura é igual a 144 m. N

£ 1. Calcula o perimetro das seguintes figuras.
)
f§ a) 3m 4m d) 12dm
é 8 dm
a 5dm
g 5dm
2 10 dm
g
g
b) e) 4 cm
74 cm ’
557 5,7dm
c) o f)
4cm | 75cm 57dm
16,1 cm Nadm| 5 ggm
86cm 57 dm
14,3 cm 8,5dm

E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

1. Qual é o perimetro de uma circunferéncia com 2 cm de raio?

2. Quantos metros percorre um atleta que da 10 voltas numa pista circular de 40 metros
de diametro?

3. O perimetro de um quadrado é 24 cm. Quanto mede o lado?

4. O perimetro de um rectangulo é 48 m e o comprimento é o dobro da largura. A largura
mede 8 m.
Quanto mede o comprimento?

5. Numa sala quadrada, foram gastos 24 m de rodapé de madeira. Essa sala tem apenas uma
porta, com 120 cm de largura. Considerando que nao foi colocado rodapé na largura da
porta, calcula a medida de cada lado dessa sala.

6. Um triangulo equilatero tem de perimetro 36 m. Quanto mede o lado?

7. Na quinta do avo do Agostinho, os animais podem

movimentar-se livremente, naregiao pintadade 123m
cor de laranja na figura. 36,8 m 326m
a) Calcula o perimetro dessa regiao. 357m
b) Calcula o perimetro da quinta. 154m
8. Calcula o perimetro das seguintes figuras. 9>8m 151
,lm
? e\ o o
' 57m
4m Y 23dm 15m
64d >
s 40m
b) e) h)
lcm Icm 23m
12cm F o 12 dm 12 dm
4c
6 cm
12m
45m
6cm
c) f) i)
_ 8 dam
20m 18m 6,5m

15 mm

E proibido escrever no livro.
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:I.'" Medidas de supetficie 6

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Umdades de supetrficie: km?, hm?, dam? m?, dm? cm? e mmﬂ

Recorda e completa

A unidade fundamental de medida de area é o metro quadrado (m?), que corresponde a

areade com 1 metro de lado.
X 100 X 100 /XIOO\‘ /xloo\‘ X 100 X 100
Hectometro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro
quadrado quadrado quadrado quadrado quadrado quadrado
dam? m? dm? cm? mm?
+100 +100 =100 =100 =100
L} Multiplos 4—‘\| L Submultiplos <—|
Unidade
principal
Os multiplos séo: (km?), (hm?), e (dam?).
Os submiiltiplos séo: (dm?), (cm?), e (mm?).

A conversao entre unidades de area é muito simples. Basta ter em conta que para
converter em unidades para a direita, multiplica<se por 100, e para converter em unidades
a esquerda, divide-se por 100.

» 1km? =100 hm? = 10 000 dam?= 1000 000 m? (para a direita multiplica por 100.)
» 1m?=100dm? = 10 000 cm,= 1000 000 mm?(para a direita multiplica por 100.)

» 100 000 m? = 1000 dam? % 10 hm? = 0,1 km? (para a esquerda divide por 100.)

1. Completa.
a)6dam?=__  dm? d)d)6dam?=__  dm? g)078hm?=___ mm?
b)235cm?2=_ mm? e) 0,345dm?2=___ km? h)95mm?2=__  dm?
c)7895m?=___ hm? f) 16km?2=__  cm? i) 62,5dam?=___ m?

2. Indica a unidade de superficie mais adequada para medir a area:
a) do quadro da sala de aula. c) da capa do livro de Matematica.

b) do teu distrito. d) do patio da tua escola.

3. O senhor Elias coloca 15 m? de tijoleira, por dia. Quantos decimetros quadrados coloca

num mes?

I|‘ E proibido escrever no livro.
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Grandezas e meT:lidc:s (1)

(Area do trapézio )

Observa as figuras abaixo:

B b

Transformamos o trapézio num paralelogramo. Entao, ja sabemos calcular a sua area. A
area do paralelogramo é:
A=bxh

No nosso caso, a base do paralelogramo é B + b, as bases do trapézio e a altura do
paralelogramo é h, igual a altura do trapézio. Assim, o calculo da areado trapézio é igual a
metade da area do paralelogramo equivalente, ou seja,

= 2

Onde: B é abase maior, b é abase menore h é a altura.

Por exemplo,

Calcula a area de um trapézio cuja base maior mede 15 cm, a base menor mede 9 cme a
altura é 3 cm.

Aplicando a formula teremos:

o]
k=1
=}
©
3
o0
]
Qg
O
=
=}
=
=
=
B
A
.
[3+]
=]
=
:'94
o
=
a,
3]
o
8
=

B+b
A = X h
2
15+9
= X 3
= 2
A_=36
R.: A area do trapézio é de 36 cm?
1. Calcula a area dos seguintes trapézios.
a) 7cm b) 64 dm c)

9cm

10 cm

128 dm 2m

E proibido escrever no livro. L 9.
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" Area de figuras planas

vl

(Area do circulo )

6

Para determinaraareade um circulo,vamos transforma-lonuma figura plana conhecida

— o triangulo.

Observa

raio
do
circulo

perimetro do circulo

Pela figura, verificaste que o circulo foi transformado num triangulo equivalente. A base
do tridngulo é equivalente ao perimetro do circulo (bocado mais comprido da corda). A
altura do triangulo é equivalente ao raio do circulo. Entdo, a area do tridngulo sera:

bxh

A

A =T masb, =P_entao A,

,'ZX'n'XI'Xl"

2

Portanto, a area do circulo sera:

Onde: mé314eoréamedida
Por exemplo,

1. Calcula a area do circulo, cujo
A=mXr?
A =314 X52=785

Venda proibida - Distribuigao gratuita

_ 2
AO—1T><I'

do raio do cireulo.

raio mede 5 cm.

R.: A drea do circulo é 78,5 cm?2.

2. Calcula a area do circulo, cujo

A=mXr? entaoor=d +

A =314 X 32 =2826

diametro mede 6 dm.

R.: A area do circulo € 28,26 dm?.

1. Calcula a area dos seguintes circulos com:

a)r=8mm b)d=12cm

c)r=10dm d)d=20m

2. Calcula a area dos tampos de madeira das trés mesas.

100

‘ 26288_Matematica_6a_Classe.indb 100

b) 35cm

35cm

E proibido escrever no livro.

,ouseja, Ay =m X 1?

2 teremos:r=6 +~2eor=3

e)r =9 mm

f) d=30m

180 cm
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Grandezas e me.didas 1)

O senhor Faizal pretende saber a area do seu terreno, para 10m
comprar a quantidade de adubo necessaria.
Observa a figura ao lado. 10m
Sera necessario:
1. Decompor o terreno em figuras conhecidas. A 1%
2. Calcular a area de cada uma dessas figuras.
3. Adicionar todas as areas. 20m
Calculo da area do terreno:
Area do terreno A Area do terreno B Areadoter
A=cxl A =1x1 Ay, =2
A=20m X 15m A =10m X10m Af + 100 m 2
A =300m? A_ =100 m? = 400 m?

R.: A area do terreno do senhor Faizal é 400 mzf'\\

1. Calcula a area das seguintes figuras. gs
a) c) 2
.S
12m =
24 dm 2
A
10 dm 12m g
=
12m
25m
b) d)

35cm

16 cm

E proibido escrever no livro.
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:I.i.:' Area de poligonos regulares 6

A dona Lurdes quer fazer um canteiro com a forma de um pentagono de 8 m de lado e
3 mde apotema, no meio do seu jardim, para plantar girassois.
Qual sera a sua area?

| Y

6m
/@ §m

O Lucas, seu filho, disse que era facil, pois iria decompor a figura em cinco tridangulos e
calcular a area de um e multiplicar por cinco.

A Marina, sua irma, disse: “a base do tridngulo é o lade do pentagono, ou seja, 8 m e a
altura do triangulo é o ap6tema do pentagono, 6 m.”

Observa

% AA
g —— 7 4
g bxh : 5xl1xap p
g A =5X ,ouse]aAO=—ouAO=7><ap
5
= . . 5
P Entao, a area de um poligono regular é:
g g
= P
- — X ap
E ol 2
Onde: P é o perimetro e ap € o apétema.
apotema
1=8m A = b X a
ap = 6m 0T 5 p lado
5X8
A = X 6
2
A_ =120

R.: A area do canteiro é 120 m?.

1. Calcula a area de um hexagono de 6 cm de lado e 4 cm de ap6tema.
2. Calcula a area de um pentagono de 10 dm de lado e 6 dm de apétema.

3. Observa o hexagono.

a) Mede olado e 0 apétema em milimetros.

b) Calcula a sua area.

Apotema - € o segmento de recta perpendicular que une o centro do poligono com o meio do lado.

i
T dl E proibido escrever no livro.
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Relacdo entre unidades agrarias e de superficie
Conversdo das unidades de superficie em agrdarias e vice-versa

Além das unidades usuais referentes ao m? e ao km?, as pessoas utilizam algumas
unidades denominadas agrarias. Entre os proprietarios de terras, as medidas utilizadas sao
as seguintes: are (a), hectare (ha) e o centiare (ca).

O are (a) é considerado a unidade de medida fundamental, que corresponde a uma
superficie de 100 m?, mas actualmente é pouco utilizado.

O hectare é multiplo do are, é a medida mais usada em areas de machambas, regioes
de plantacoes, propriedades e loteamentos rurais, equivalendo a uma regiao de 10 000 m?.

O hectare (ha) é a area de um quadrado que possui 100 m de lado. Assim,

1ha =100m X 100 m = 10 000 m?.

O centiare (ca) é o submiiltiplo do are e equivalente a centésima parte, ou seja, a 1 m2

Unidades agrarias
Are C e‘
a = dam? \ 2
«1ha =1hm? =10 000 m? - 1ha =100a = 10 000 m?
«la =1dam? = 100 m? - 1a =100ca =100 m?

Para converter hectares em metrosquadrades, basta multiplicar a area dada por 10 000.
Para converter metros quadrados eméhectares, basta dividir a area dada por 10 000.
Por exemplo,

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

1. Quantos m? correspondem a 54,6 ha? Basta multiplicar, 54,6 X 10 000 = 546 000 m?.
2. Quantos hectares correspondem a 95 000 m? ? Basta dividir, 95 000 = 10 000 = 9,5 ha.

1. Copia, para o teu caderno, e completa.

a)20000m?=__ - ha d)10a=__m? g)125ha=__a
b)530000m?=___ha e) 5000a=___ m? h)672a=__ha
c) 1000000m?___ha f) 100000 = ___m? i) 1250ca=__a
2. Converte:
a) 15 ha em m? b)15000m2emha  c)15000m2?emha d)25aemca

3. A area da provincia de Nampula é de 81 606 km? Quantos hectares sao?

4. Uma machamba tem 6 a de area.
a) Qual é a sua area em m?*?

b) Quantos centiares sao?

||
E proibido escrever no livro. I!L l:iln
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Venda proibida - Distribuicdo gratuita

Exercicios de consolidac¢do

1. Calcula o perimetro das seguintes figuras.

a) ! b) c) 5 d) :
2. Observa as seguintes figuras.
I II I11 9d
4\loem - -
8cm 5dm 11dm
12 cm
20 cm 7m 9dm ‘ 1d
m
e
22m
a) Calcula o perimetro. b) Calcula a area.

3. A provincia do Niassa tem 129 056 km? Quantos hectares sao?
4. Uma reserva florestal tem 122 800 m? Quantos hectares tem a reserva?

5. Numa quinta agro-pecuaria, para criacao de'gado de engorda, foram criadas 30 parcelas
de 220 m X 220 m para pasto.

a) Quantos m? foram criados? b) E em hectares?

6. Calcula a area de um circulo com:
a)r=12cm b) d = 20 mm

7. Uma parcela tem a forma de um trapézio em que a base maior mede 180 m, a base menor
120 m e a altura 75 m.
Qual é a sua area em ares?

8. Uma quinta tem 520 hectares de pasto e 6 000 ares de horticolas.
Quantos hectares tem a quinta?

9. Qual é a area dos seguintes poligonos regulares.
a) b) c)

10 cm 20dm 9 mm
10. Quantos dm? sao 10 km??

11. Quantos dam?sao 100 ca?

E proibido escrever no livro.
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Avaliac¢ao formativa 6

1. Calcula, em milimetros, o perimetro de uma circunferéncia de 1 cm de didmetro.

2. Calcula o perimetro das seguintes figuras.

4 cm
a) b)
2cm

=

(@]

<t

2cm
3. Observa a figura ao lado. Calcula:
a) O perimetro em metros. A
b) A rea em centiares. A‘Al'
10 m

4. Amachamba do senhor Anténio tem a forma de um trapézio,em que a altura mede 40 dam.
a) Quantos metros de arame deverdo ser gastos para 30 dam
vedar a machamba com 4 voltas de arame? S
b) Quantos hectares tem a machamba?
c) Apo6s a andlise do solo, definiu-se a necessidade de

deitar 4 toneladas de calcario por hectare:

Qual é aquantidade de calcario que se deve comprar?

5. A provincia de Inhambane tem 68 615 km?2.

Venda proibida - Distribuicdo gratuita

a) Quantos hectares sao?

b) Quantos m? sao?

6. Determina a area da figura abaixo em ares.

8m

7. Determina a area da seguinte figura composta.

10 cm

10 cm

10 cm

25cm

E proibido escrever no livro. 105
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(Leitura e escrita de fracgdes

Recorda

De certeza que te lembras que as fracgoes recebem nomes especiais quando os
denominadores sdo 2, 3,4, 5, 6,7, 8 ou 9 e, também, quando os denominadores sao 10, 100,

1000. Por exemplo,

% = Um meio

15

As fraccoes cujo denominador € 10,100, 1000, ... chamam-se fracgoes decimais.

Sao exemplos de fraccoes decimais as seguintes:

1. Escreve na forma de fraccao:

a) Quatro oitavos

b) Cinco meios

13 .
— = Treze quinze avos

% = Dois quintos

3 ~ )
—— = Tres meios

2

c) Treze quintos

d) Dezoito nonos

2. Faz aleitura das seguintes fraccoes:

17

24
a) — b)7

5

A

6
¢ 100 d) -

( Representacado grafica de iracgéeﬂ

% = Doze nonos

9

10 ' 1000 € 100

% = Sete oitavos

e) Quinze oitavos

f) Quarenta e oito milésimas

O agregado familiar do Sr. Mazive é constituido por 3 membros.
Ele comprou uma barra de sabao e dividiu-a em 5 partes iguais,

tendo dado a cada membro um pedaco de sabao.

Qual é a parte do sabao que o Sr. Mazive deu aos 3 membros da

familia?

R.: A parte do sabao entregue corresponde a 3 pedacos dos 5 em

3

que a barra foi dividida, ou seja,3 + 5= —.

1. Representaas seguintes divisoes na forma de fraccao, indicando o numerador e denominador.

a)7+4=

2. Indica a fraccao correspondente a parte pintada de cada figura.

a)
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b)5+10 =

b)

5

c)7+9=

c)

E proibido escrever no livro.

di1+6=

d)

e) 17 = 100 =
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Fraccoes

(Tipos de frac¢des: prépria, imprépria e aparente)

Recorda e completa

As fraccoes podem ser classificadas em:

» Proépria - se o numerador é que o denominador. Por exemplo, = % e % :
» Impropria - se o numerador é que o denominador. Representa mais que uma
. 7 8
unidade. Por exemplo, —,— e —.
Po3 4 7

As fraccoes improprias podem ser:

» Aparente - quando o numerador da fraccao imprépria é multiplo do denominador. Por

exemplo 20 6 e 8
PO g €
» Nao aparente — quando o numerador da fraccao impropria nao € multiplo do
denominador. Por exemplo,%,% e %

1. Classifica as fraccoes seguintes em prépria, impropriaou aparente.

30 7 9 3 13 5 6
A3 9% &5 @y 5 N my
ns 9l g2 wZS pE )l p>=

2 4 14 9 2 5

( Representacdo da frac¢cdo imprépria na forma mistcﬂ

O avo Liu tinha 4 bananas e dividiupelos seus trés netos.
Quantas bananas comeu cada um?

>y Vo o \emm

Cada um dos netos.comeu uma banana e sobrou uma, que foi dividida por igual, pelos
trés. Entdao cadaum comeu:

Observa

1 1 A
1 +? = 1? que se lé um e um terco.
Para transformarmos uma fraccdo imprépria num numero misto, dividimos o

numerador pelo denominador. Por exemplo,

5 Denominador ) . . .
3 |3 - 1é& 0 quociente e representa a parte inteira.
~ 3 1 3 « 3 é o divisor e representa o denominador.
2 l Numeromisto . 2 & g resto e representa o numerador.
l Parte inteira - Lé-se: um e dois tergos.
Numerador

E proibido escrever no livro.
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Fracgoes

Como transformar uma fraccao na forma mista para a forma fraccionaria?

Observa
+
b1 _4x2+41_9
b4 4 4

1. Escreve, na forma mista, as seguintes fraccoes.

8 15 47 16 25 17 21
a) ¢ b) 35 5 d = ¢ 10 B 8 3
2. Escreve na forma fraccionaria.
1 2 4 3 5 3 1
W3y Moy d2g Ay @2y NAgy 97y
(Fracgdes equivalentes )
Observa
1 Nz 4 8
2 4 8 16

Todos os circulos sao iguais, mas‘cada um esta repartido de forma diferente. A parte
pintada de cada circulo representa a mesma quantidade, ou seja, metade do circulo, entao,
2 4 8
2 ' 4’ 816
quantidade, logo,

as fraccoes chamam-se fraccoes equivalentes por indicarem a mesma

Venda proibida - Distribuicao gratuita

1_2_4_38
- 2 4 8 16
Na pratica faz-se:
X2 X 2 X 2 =2 =2
YR R
Ny_ 2 _ 4 _ 8 32 _1 _ 4
2 4 8 16 72 36 9
N N NN A N I A
X2 X2 X2 + 7 + 7

Dada uma fraccao, para se obterem fraccoes equivalentes, basta multiplicar ou dividir o
numerador e o denominador pelo mesmo numero diferente de zero e de um.

1. Completa de forma a obter frac¢oes equivalentes.

3 _ 0O 2 _ 4 3 _ 0 3 _ 15
a) - = 5 ‘5T &)= 33 85 =~
3 _ 1 30 _ O 25 _ 0O 24 _ 0O
b)18_D d)40 4 f)35 O h)36 12

E proibido escrever no livro.
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Fraccoes 7

Simplificacdo e amplificagao de frac¢oes
Classes de equivaléncia de frac¢oes

A simplificacdo de fraccoes significa obter uma fraccao equivalente e irredutivel,
dividindo o numerador e o denominador pelo maximo divisor comum (m.d.c.).

Por exemplo,

o o 48 48+12 4

e 48 =2%X3 }m.d.c.(48,60)=22><3=12 60 60+12 5
60=2?X3 X5

A amplificacao de fraccoes significa obter uma fraccdo equivalente multiplicando o
numerador e o denominador pelo mesmo valor,

Por exemplo,
X3 = X3
R YR
4 _12_ 36
5 15 45
N AN A
X3 X3
. 36 12 4 P .
As fraccoes 5 G Do representam o mesmo numero, ou seja, uma classe de
equivaléncia.

A classe de equivaléncia de fraccoes sao todas as fraccoes equivalentes a uma fraccao dada.
Por exemplo,

A classe de equivaléncia de % é: {— ==

1. Determina trés fraccoes equivalentes as fraccoes seguintes, usando a multiplicacao.

11 1 2 2 8 9
a) - b3 )5 d) - €)1 T

2. Determina duas fracgoes equivalentes as fraccoes seguintes, usando a divisao.

45 8 25 30 120 12
430 RET “ 45 9o 180 03¢
3. Simplifica as fraccoes seguintes.
24 75 27 3000 75 72
2 36 b 35 ) &1 Y2000 90 056
4. Escreve as classes de equivaléncia para as fraccoes seguintes.
1 2 4 3 8 3
A b5 7 Ty e g D%

Irredutivel - que nao se pode simplificar mais.

I -
¢ E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

1. Usando os nameros 0,1, 3 e 6, escreve todas as fraccoes possiveis.

Indica, igualmente, as fraccoes que correspondem aos nimeros inteiros.

2. Faz aleitura das seguintes fraccoes.

12 3 1 4 1 5 17
I S A S - T
3. Escreve na forma de fraccao.
a) Quinze e vinte e quatro avos c) Oito tercos
b) Setenta e sete décimos d) Quarenta e oito nonos
4. Pinta, em cada figura, a parte correspondente a fraccao.
a) b) c)
=N 14 1
16 2 4
5. Compara as fracgoes com a unidade. ;%
8 5 21 124 6 1 it
A5 R 21 V2 e 03 -
g
6. Escreve as seguintes fraccoes na forma mista. g
167 594 12 18 27 81 g
27 277 i, 2° £ f) 2= 2
¥ 18 REVE € 95 e % )% £
7. Escreve na forma fraccionaria.
7 1 4 5 5 1
4— N — — — f) 4—
a) 10 b)13 c)27 d)76 e)96 )42
8. Escreve trés fracgoes equivalentes para cada uma das fraccoes.
5 8 25 28 81 7
= ° 2 =° it f)
)3 b5 77 936 ® 42 ) 2
9. Simplifica as seguintes fraccoes até ficarem na forma irredutivel.
360 250 12 10 25 720
480 AT “ 18 935 ®a0 0 &30
10. Classifica as frac¢oes seguintes em préprias, impréprias ou aparentes.
2 5 8 12 24 3 9
S A S et -SR-S+

E proibido escrever no livro.

26288_Matematica_6a_Classe.indb 111



Venda proibida - Distribuigdo gratuita

Fraccoes

(Comparagdo de frac¢des com o mesmo denominador

Recorda e completa
4 3
R |:| P

10 10
. maior
Duas frac¢des com o mesmo denominador, é maior a que tiver maior numerador.

olw Ss

1 1
T L]

\4—) menor

Duas fraccoes com o mesmo numerador, € maior a que tiver menor denoélinador.

.bl»—‘ U'Ilb—\

y

1. Compara as seguintes frac¢oes usando os simbolos de >, < ou =.

a)%D% c)%l:l% e)%D% g)%m%
b)ﬁm% d)%m% f)%m% h)%m%
2. Escreve as seguintes fraccoes, por ordem decrescente.
y1.1.1.1 1 1 p 6.3 4 9 8
3785129 77 777
3. Completa as fraccoes seguintes.
S A
4 ju ) u o
4 4 L] [
b) _
2 ju) ju ) i)
7 O O O
4. Indica:
a) Duas frac¢des maiores que 1 b) Duas frac¢ées menores que 1

E proibido escrever no livro.
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Fracgoes

(Comparagdo de fracgdes com denominadores diferentes )

~ 7
Compara as fraccoes = C

o

Observa

Estas fraccdes tém numeradores e denominadores diferentes.
Para compara-las, podes substituir por fraccoes equivalentes com o mesmo

denominador:
N (classe de equivaléncia de 7)
6 12 18 6
2 4 S 2
£ = % (classed léncia de =
. T (classe de equivaléncia de 5 )
Entao,
21 1 7 2
18 18 6 9

maior porque temJnaiornumerador.

Ou, determinar as frac¢oes equivalentes, com denominadores iguais reduzindo ao
mesmo denominador e de seguida, comparar as frac¢oes.
Por exemplo,

e e 2 « Calcular omum.c.(6,9) =2 X 32 =18,pois6 =2 X 3e9 = 32

6 9

18 +6=3e18 +9=2 «Dividiro mum.c. por cada um dos denominadores.

(3) « Multiplicar ambos os termos de cada frac¢ao pelo valor obtido.

£>iousejal>i
18 18 6 9

1. Completa, usando os sinais >, < ou =, de modo a obteres afirmacoes verdadeiras.

7 8 1.1 -3 12 8 4 5
a)5D7 c) > 0= ) 0 g) - 037
10 6 9 4 12 3
b)1553 d)7517 f) 6 U a5 h) 3 U7

E proibido escrever no livro.
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Fraccoes

(Adicao e subtracgdo de fracgdes com o mesmo denominador )

A familia Mabote colheu,demanha, % daproducaodemandioca T ]

e, atarde % , porque ja estavam cansados. O restante ficou para o
dia seguinte.
a) Que quantidade ja colheram?

b) Quanto falta para terminar?

Recorda e completa
> 2 _0O+0_ 0O ;. a
a) 5 + -5 R.:Ja colheram 5
9O 0 _0-0_0 ppp O |
b) 5 5 = 9 — o K Falta g Daraterminar.

Para adicionar ou subtrair fracgoes com o mesmo denominador,@dicionam-se ou
subtraem-se os numeradores e mantém-se os denominadores.

1. Calcula e simplifica o resultado.

1 3 4 2 10 8 8 5 2

SE T . R e LA A—-
)=+ o+ A + T5 s 435~ 70 " 10

6 1 2 2 10071 7 1 4
b o+ 5+ ¢ T 7% N\ d5 -5 3

(Adigéo e subtrac¢do de fracgdes com denominadores diferentes)

O Mia ontem lavrou % da sua machamba e hoje lavrou % dessa mesma machamba.

a) No total que parte da machamba ja foi lavrada?

b) Que fraccéo representa a parte que ainda néo foi lavrada?

Observa
3 4

Para resolver temos que obter as fraccoes equivalentes com o mesmo denominador.
m.m.c.(3,4) =12 « Calcularom.m.c. (3,4) = 12.

% + 71 = « Dividir o m.m.c. por cada um dos denominadores.

(4) (3)

- % + % = « Multiplicar ambos os termos da frac¢ao pelo valor obtido.
= 8 1—; 3 = % » Adicionar os numeradores e manter os denominadores.

R.:Ja foilavrada % da machamba.

I -
é E proibido escrever no livro.
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Fracgoes

b) A machamba representa a unidade, ou seja, % . Entao,
2 1 _1R-1n_ 1

12 12 12 12
R. Falta % para completar o trabalho.

Para adicionar ou subtrair fraccoes com denominadores diferentes, calcula-se o
minimo multiplo comum para obter as fraccoes equivalentes; em seguida, adicionam-se
ou subtraem-se os numeradores e mantém-se os denominadores.

1. Calcula as seguintes adicoes.

a)—L 4+ 2 _ O-L 4 2 o)L + 2 _ = 8
6 ' 5 13 10 10 ' 3 8% T3
11 5 19 7 3 7
b—t 5= Ao+ D5 #1- W15+ 5 =
2. Calcula as seguintes subtraccoes, no teu caderno.
I 920 L )35
5 3 4 9 G 875 73
8 9 23 4 51 18
R L - 0 5 h25— 55 =
3. Calcula.
a) > + L 42 =+ 2 _ 4 _ o~ -8 1 _
5 T4 3 4 6 5 4 9 72
3 3 1 0 3 1 1 4 1
byt T T I 67" Dy +3 %"

4. No aniversario do Supeia, um bolo foi repartido por quatro amigos:

O Simbine, o Mazive, o Bandeira e o Chongo.

O Simbine comeu % do bolo, o Mazive % do bolo,

0 Bandeira = eo Chongo 1
12 12

a) Qual dos amigos comeu a maior por¢ao do bolo?
b) Qual dos amigos comeu a menor porg¢ao?
c) Coloca-os, em ordem crescente, em relacdo as por¢des comidas.

d) Que porcéo do bolo comeram o Bandeira e o Chongo?
5. Calcula e simplifica o maximo possivel.
4,2 _ 3 1,2

3
a) -t -+ 5 5 5

E proibido escrever no livro.

26288_Matematica_6a_Classe.indb 115

7 5 1 1 5 3
g -5 t3 - D55

Venda proibida - Distribuicao gratuita




Venda proibida - Distribuigao gratuita

Fraccoes

(Multiplicagéo de frac¢des )

O Lucas tem uma lata com % 1 de tinta branca. Vai precisar da

terca parte para pintar a cozinha.
Qual sera a quantidade de tinta que vai utilizar na cozinha?

CIPEETE Multiplica os numeradores.
idelyouseja ix£=£=i—>Produto
3 7 3 7 3 X7 21

Factores T .
Multiplica os denominadores.

R.: Vai utilizar % 1 de tinta.

A multiplicacdo de fraccoes é uma fraccdo em que o.mnumerador é o produto dos
numeradores e o denominador é o produto dos denominadores.

Para simplificar o resultado, podes utilizar a “Lei do-corte’, que consiste em decompor
os termos da fraccdo em factores primos e “cortar” os termos que se repetem como
numeradores e denominadores.

Por exemplo,

1.£ X l = Ex8x7 = 1 = i Como todos os factores do numerador foram
42 35 2XBXTXBX7T 2x7 14

simplificados, o numerador fica 1.

+ +
pol el _ b1 g T o 7xExT 49
! 4 A3 A4 3 4 x4 4
1. Calcula, simplificando.
16~ 72 2 21 © 42 7 4
1 1 1 20 35 21
b) 15 X 25~ A4 x6= 5o X 14 X 28 =

2. OYacubestaapreparar-separaosexamesejaestudou % dos % quefaltam de Matematica.
a) Que quantidade ja estudou?

b) Sabendo que a matéria corresponde a 120 paginas, quantas paginas o Yacub estudou?

3. A dona Sadjira tem % m’ do seu terreno para fazer machamba, mas vai precisar da quinta

parte para construir uma dependéncia.

Qual sera a area ocupada pela dependéncia?

I -
i. E proibido escrever no livro.
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Fracgoes

(Divisdo de fracgdes )

O que é o inverso de um numero?

Observa
Para determinar o inverso de um niimero, basta trocar o numerador pelo denominador.
Exemplos:

> Oinversode > é 2.
5 3
: .1 |
> Olnversode4eT,p01s4—T.

A dona Brigida dividiu pelos seus dois filhos os % de pizza.

Qual é a quantidade de pizza que coube a cada um?

Observa
3 .,-.3,1_3
8 8 2 16
Inversede 2

Para dividir duas fraccoes quaisquer, multiplica-se o dividendo pelo inverso do divisor.
O divisor é sempre diferente de zero.
Por exemplo, segue a seta da mesma cor.

4><3 SRSt M = % Simplificar sempre o resultado.

5x3-—>15. 5x2

Venda proibida - Distribuicao gratuita

8 .12 _ 8
9

12 WL 8XT7 . ZXZX2XT7 _ 14
9 7

12 9X12 3X3X3X2ZX2 27

1. Escreve os nameros.inversos.

1 13 8 25 12 6 3
g b5 J- A o5 Ds g hil
2Ca1cula
9 1 ., 12 30 _
710_ A7 *3= 8% "8 -
27 3 4 .1 7.1
b)ﬁflo_ TR h)38‘42
1 .2 2 4 N 2 o1

E proibido escrever no livro.
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:LFI' Exercicios de consolidac¢do

1. A populacao da cidade de Pemba é de 201 846 habitantes.

Quantos habitantes correspondem a dois tercos da populacao?

2. Calcula.

a)%-i-%-F%: f)2%><%><%= k)3%+%+%=
I5es ot wpxedede 1geded-

R e T 2B T R
e)%+4+%= j) 13—2%><1%= o)4%+%><%=

3. Preenche, usando fraccoes.
a) Dos 25 alunos da aula de karaté, 15 sdo meninos. Entao, [] dos alunos da classe sao
meninos e [] sao meninas.
b) Dos 48 apartamentos do prédio onde moro, 12 sdo de 2 quartos e os restantes de 3 quartos.

Entdo, no meu prédio, (] dos apartamentos sao de 2 quartos e [J sao de 3 quartos.

4. Na aula de Educacao Fisica, o professor organizou uma equipa de futebol com os seus 42
alunos em 6 grupos iguais, dois sextos jogaram de camisa branca e trés sextos jogaram de
camisas pretas. O restante nao usou camisa.

Venda proibida - Distribuigao gratuita

a) Quantos jogadores usaram camisas brancas?
b) Quantos jogadores usaram camisas pretas?
c) Que fraccao desjogadores ndo usou camisa?

d) Quantes jogadores ndo usaram camisa?
5. A central de carga do Aeroporto de Maputo enviou % da carga

para Tete, % para Nampula e a restante para Quelimane.

a) Que fraccdo de carga seguiu para Tete e Nampula?
b) Que fraccdo de carga seguiu para Quelimane?

c) Que fraccdo representa a carga que nao ficou em Nampula?

i
r ﬂ.l E proibido escrever no livro.
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Avaliacao formativa 7

Indica a fraccao que representa a parte colorida das figuras.

De entre as fraccoes 1 ; £; 10 ; 2 indica:
2 10 2 10

Uma fraccao propria.
Uma fraccao improépria.
Uma fraccao aparente.

Uma fraccao decimal.

Calcula
1, 1 _ 8 fPle L
2 3 6 12 4 2
11122 g7 1w 10
3 15 5 28 4 30
Escreve trés fraccoes equivalentes a fraccao %
Completa.
80 _ 5 100e C1 3 _18 4 _ 0
96 L] 150 3 4 L] 3 15

Um carniceiro vendeu duas embalagens de carne que pesavam 1 % kge 2 % kg.

Quanto pesava a.carne no total?

5 . . 1
Usaram-se ¢ m de tecido para fazer um vestido, o Im para um €asaco.

Quanto tecido sobrou para o colete?

Uma plantacao foi feita de modo a ocupar % daterca parteda
area da quinta, como mostra a figura.

Que fracgao representa a area ocupada pela plantacao?

Uma caixa tem 45 bombons. O Jodo comeu % dosbombons. A

: 3 :
Deisy comeu 5 dos bombons da mesma caixa.

Que fraccao dos bombons comeram os dois?
Que fraccao dos bombons ficou na caixa?

Quantos bombons ficaram na caixa?

Carniceiro — vendedor de carne

E proibido escrever no livro.
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Nuameros decimais

Frac¢oes de denominador 10, 100 e 1000
Transformag¢do da fracgao decimal num nimero decimal
Transformag¢do de um nimero decimal em frac¢ao decimal

Recorda
As fraccoes decimais com denominador 10, 100 ou 1000 podem ser transformadas,

respectivamente, em niimeros decimais, com uma, duas ou trés casas decimais. Por exemplo,
3 74 342
. =0,3 ——— =074 - =0,342

10 * 100 *1000
1zero < |_> 1casa 2 zeros < |_> 2casas 3 zeros «J |_>3 casas
decimal decimais decimais

Todos os nimeros decimais com uma, duas ou trés casas decimais, podem ser escritos
na forma de fraccao decimal com denominador 10,100 ou 1000, respectivamente.
126 34 3415

T *034=150 F™5= 1000

1. Indica o namero decimal que cada uma das seguintes frac¢oes representa:

As by 9> doe e m N B gos h) i
2. Transforma em fraccao decimal.
a) 0,008 b) 23,33 c) 0,581 d).06 e) 0,701 f) 30,21 g) 0,25
F.eitura e escrita de um numero decimalw
Decomposicdo de nuimeros decimais
Recorda e completa
Os numeros decimais sao constituidos por duas partes:
» Uma parte inteira, a da virgula. 5
» Uma parte decimal, a davirgula. Parte inteira <—— l L Parte decimal
Leitura e escrita de nimeros decimais: Virgula
» 3,41é-se trés unidades e décimas.

» 5,671é-se quinhentas e sessenta e sete

» 0,9811é-se novecentas e oitenta e uma milésimas.
A decomposicao do nimero decimal 8,567 é: 8,567 = 8 + 0,5 + 0,06 + 0, 007
1. Escreve, em algarismos, os seguintes numeros decimais.
a) Trés unidades e cinco milésimas  b) Cincodécimas  c) Oitenta e nove centésimas
2. Escreve a leitura dos seguintes niumeros decimais.
a) 0,005 b) 1,89 c) 91 d) 6,789 e) 23,008
3. Lé e decompde o0s seguintes niimeros decimais.

a) 7,8 b) 24717 c) 5231,016 d) 638,124 e) 92 721,003

E proibido escrever no livro.
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- Numeros decim

epresentacdo de nimeros decimais na tabela de posi¢do
Comparacdao de nimeros decimais

Recorda e completa

A representacdo dos nimeros decimais na tabela de posicao.

Parte inteira Parte decimal
51 5 , 1
_ 0 , 1 7
p
8,024 . , 0 . 4 ‘/

Para comparar nimeros decimais, € preciso:

1. Comparar as partes inteiras de ambos os nimeros. Por

2. Se as duas partes inteiras sao iguais comparam- s
exemplo, 4,26 < 4,31.

3. Se os algarismos das décimas sao iguais, 0s algarlsmos das centésimas
e, assim, sucessivamente. Por exemplo,

Por exemplo,
I

v\) 2,534 < 22538
Y N

1. Copia e representa os numerosna tabela de posicao.

Venda proibida - Distribuigdo gratuita

Parte inteira Parte decimal

Escrita

564,89

1354,071

S 90,235 )

2. Faz a decomposicao dos numeros do exercicio anterior.

3. Compara os seguintes nimeros decimais.
a) 12,5 11,53 c) 89,674 89,673 e) 140,21 104,21
b) 56,49 56,53 d) 1121 112,53 f) 5873 578,03

E proibido escrever no livro.
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Nuameros decimais

(Adigdo e subtrac¢do dos nimeros decimais)

Recorda

Na adicao e subtraccao de nimeros decimais mantém-se as propriedades e as regras
dos numeros naturais.
Numa adicao:
Parcela + parcela = soma

Para adicionar nimeros decimais é preciso:

> Igualar o numero de casas decimais das parcelas, acrescentando zerosa 31 4
2
direita do(s) nimero(s), se necessario.

12 46
» Colocar as virgulas debaixo das virgulas.
» Adicionar e colocar a virgula na soma debaixo das outras virgulas.
Numa subtraccao: s 0 o4
Aditivo — Subtractivo = Diferenca 40 53
Para subtrair dois nimeros decimais é preciso: ~ 27009
13 44

» Igualar, se necessario, o numero de casas decimais do aditivo e do
subtractivo, acrescentando zeros a direita do(s) nimero(s).

» Escrever o subtractivo, debaixo do aditivo, com a virgula debaixo da virgula.

» Subtrair e colocar a virgula na diferenca, na mesma posicao das outras virgulas.

1. Calcula as seguintes adicoes.

ol
=
=3
2
©
—
ole)
o
as)
&
=
:_9
—
2
2
[a)
s+
o
=
e}
2
(o]
=
[=h
o}
o
g
=

a) 3,72 + 1545 = d) 0,08 + 54,5 = g) 87 + 165,8 =

b)6,3+871= e) 0,03 + 827 = h) 043 +239 =

c) 346 + 2,19 = f) 13,99 + 28,2 = i) 018 +109 =
2. Calcula.

a) 4598 — 21,40 = d) 70,03 — 58,27 = g) 96,8 — 874 =

b) 86,3 — 871 = e) 9508 — 54,5 = h) 78 — 043 =

c) 92,3 — 76,82 = f) 98,03 — 872 = i) 78 — 043 =

3. AKoti comprou 3,6 m de tecido para fazer o seu uniforme.

A modista tirou 1,64 m do tecido para a saia e 1,30 m para
a camisa.

a) Quantos metros de tecido a modista gastou com

o uniforme?

b) Quantos metros sobraram?

E proibido escrever no livro.
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

Numeros decimais

(Multiplicac@o dos nimeros decimais

8

O Camilo pretende plantar eucaliptos e deram-lhe duas areas para escolher a maior.

Uma tem 10,2 m por 6,5 m e a outra tem 9,8 m por 7 m.

Observa

Para escolher a maior area, o Camilo teve que calcular a area dos dois rectangulos.

10,2 X 6,5 = 98X7=
1 5
-1 imal
' -~ 1casa decimal 9, 8 SRR
10 2 N X 7 !
X — i
6, 5 1 casa decimal 6 8, 6 —1casadecimal
510
+ 6 12 =

6 6, 3 0 — 2casasdecimais

R.: O Camilo optou pela area 68,6 m?, porque é a maior.

Para multiplicar dois nimeros decimais é preciso:
» Multiplicar, como se fossem niimeros naturais.

Atencao
avirgula!

» O nuamero de casas decimais do produto tem que ser igual a soma do nimero de casas

decimais dos factores.

Para multiplicar um niimero decimal p6r10, 100, 1000, basta deslocar a virgula uma,
duas, trés casas para a direita, respectivamente, acrescentando os zeros necessarios. Por

exemplo,
«543 X 10 = 54,3 *2124% 100 =212,4 6,1 X 1000 = 6100
1. Calcula.
a) 0,85x37= d) 24 X123 = g) 231,2 X 34 = j) 1975x 0,3 =
b) 2,09 X 14 = €).791x 4,5 = h) 567 X 5,7 = k) 721X 75 =
c) 12,5 X 700 = f) 9245 % 3 = i) 26,8 x14= 1) 4123 X 0,28 =

2. Calcula mentalmente.

a) 0,04 X 10 = d) 3,5 X100 = g) 95,465 X 1000 =
b) 0,13 X 100 = e) 0,005 X 1000 = h) 7.8 X 1000 =
c) 0,75 x 10 = f) 42,56 x 1000 = i) 4,78 x 1000 =

3. Num armazém de medicamentos, ha uma coluna com 8 caixas.
Cada caixatem 0,35mde altura. Qual é a altura da coluna de caixas?

4. Um ciclista percorreu 4,5 km de manha e a tarde, duas vezes e
meia 0o mesmo percurso. Quantos quilémetros percorreu ao todo?

él E proibido escrever no livro.
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1) 0,7 X 1000 =
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Nuameros decimais

(Divis@o dos niimeros decimais

Um determinado recipiente de agua tem uma
capacidade de 320,25 litros. Se para enché-lo usarmos
um balde com capacidade de 1,5 litros, quantos baldes sao
necessarios para encher o recipiente?

Se forem baldes de 51, quantos serao necessarios?

Observa
320,25 +~ 15 = 320,25 -5 =
2 casas 2 casas
decimais ‘ decimais
1
320,251,5—>d22is§1a1 320 286|5 ‘
- 30} 2 13 5 - 30} 6 4, 0 5 —2casas
20 = 2.0 decimais
=15 1casa — 2.0
05 2 decimal 025
— 4 5 - 25
0765 00
73
00

R.: Serdao necessarios 213,5 baldes de 1,51, cada, ou 64 baldes de 5 L.

T
=
=t
=1
@©
—
o0
[}
1T
=
3
'.‘9
S~
=}
12}
A
a
o}
o
=
fa)
=
o
=
a
<
S|
G
>

Para dividir dois nimeros decimais é preciso:

» Dividir como se se tratasse de nimeros naturais.

» O numero de casas decimais do quociente é a diferenca entre o niimero de casas do
dividendo e do divisor.
Para dividirum nimero decimal por um niimero natural é preciso:

» Dividir como se se tratasse de nimeros naturais.

» O nuamero'de casas decimais do quociente é igual ao
numero de casas do dividendo.

Se o numero de casas decimais do dividendo for menor,
acrescentam-se zeros na sua parte decimal, igualando-o ao
numero de casas decimais do divisor.

Se o resto da divisao nao for zero, acrescentam-se zeros
na parte decimal do dividendo e continua-se até se obter, se
possivel, resto zero.

Verificar sempre
onde me
encontro!

E proibido escrever no livro.
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Numeros decimais

Observa
Na+8= 3 casas decimais
11 4 008 J
- 8 | 1, 4 2 5 — 3casasdecimais
3 4
— 3 2
20
- 16
4 0
— 40
0

Para dividir um nimero decimal por 10, 100, 1000, basta deslocar a virgula uma, duas,
trés casas para a esquerda, respectivamente, acrescentando 0szeros necessarios.

Observa
¢235+10 =235 * 34578 + 100 = 3,4578 +786 + 1000 = 0,786

% 1. Calcula.
Z" a)112+7= c) 15525 + 6 = €) 1125+ 9= g) 126 + 8 =
j b) 15,65 + 5 = d)51+12= f) 3201+97= h) 28,32 + 12 =
g 2. Calcula.
: a) 16,38 ~ 07 = c) 81+375= e) 14,25 +15= g) 3,5244 + 8,2 =

b) 276 ~ 0,3 = d) 894 +12 = f) 51,8 + 1,6 = h) 154,08 + 2,1 =

3. Calcula mentalmente.
a) 34,6 + 10 = c) 2773 + 1000 = e) 149 +10 = g) 4572 = 1000 =
b) 557 = 100= d) 36,8 ~ 100 = f) 0,85+10 = h) 7766 + 100 =

4. O Mario é marceneiro e tem um pedaco de madeira de 136,6 cm. Vai corta-lo em 4 pedacos.
Quanto ira medir cada pedaco?

5. A Sara comprou 8,25 m de tecido para fazer trés fatos, com as mesmas medidas.
a) Quantos metros gastou em cada fato?
b) Se vender cada fato a 420 MT, quanto ira ganhar?

6. No patio escolar, existem latas de 4gua para a lavagem das maos.

Osalunosprecisamde 24 garrafas de 2,5 1 para encher aslatas. Se cadalata tiver a capacidade
de 20 litros de agua, quantas latas existem no corredor?

I -
dl E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

1. Corrige o que nao esta correcto.

a) b) e)
c)
d)
25 40 80 14 >0
100 100 100 100 100

2. Escreve trés fraccoes decimais.

3. Representa na tabela de posicao os seguintes niimeros.

Parte inteira Parte decimal
Numeros Escrita
02 N )
1,542
23,653 2
- E
4. Calcula. 2
a) 3,6 + 15,21+ 0,891 = e) 34+ 4,66 = i) 0,8 —0,541= é
b) 22,5 + 3,96 + 15 = £)3,8 + 725 = j) 84—4,08= :
c) 06 +12,51+ 213 = g) 4,96 — 2,18 = k) 48 — 36,25 =
d) 4,516 + 2,8 + 1,07 = h) 52 — 3,216 = 1) 04 —0,325=
5. Escreve, por extenso, os resultados do exercicio anterior.
6. Calcula.
a)392x03 = e) 143 X 6,4 = i) 45+05= m) 48+ 6=
b) 4232 X 44 = f) 780 x 5= j) 114 +02= n)72 + 0,09 =
c) 121X 2,3 = g) 3,67 X 21 = k) 357 +7 = 0) 235+ 0,25 =
d)56 x 0,8 = h) 2,58 X 31 = 1) 249+ 0,3 = p) 11,615+ 2,3 =

7. Compara, usando os simbolos >, < ou =.

a)4,8__ 485 d) 15,672 __ 15,673 g) 0,355__ 0,343
b) 3,02__ 3,02 e) 21,89 __ 2173 h) 0230 ___ 0,231
c)91__ 901 f) 10,2__ 10,20 i) 7,050 ___705

E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

8. Calcula.
a) A soma entre dezoito unidades e cinquenta e trés décimas
b) A diferenca entre 48 centésimas e 4 décimas.
c) O produto entre 55 décimas e 555 milésimas.
d) O quociente entre 1305 centésimas e 3 décimas.

e) Odividendo sabendo que o quociente é 8 décimas, o divisor 7unidades e oresto 12 décimas.

9. Calcula mentalmente.
a) 09 X 100 = c) 3,782 X 1000 = e) 34,8 + 1000 = g) 89,3 + 100 =
b) 5,67 X 10 = d) 09 =100 = f) 8953 +~10 = h) 672 %100 =

10. A senhora Chanila fez dieta e perdeu 10,150 kg, tendo ficado com 95,6 kg.

Qual era o peso da senhora Chanila, antes de fazer a dieta?

11. Sabe-se que 124,1litros de 4gua devem ser colocados, igualmente, em 17 latas.

Quantos litros de agua serao colocados em cada lata?

12. O Sr. Rungo comprou 6,75 m de tecido. Quanto pagou pelo tecido, sabendo que cada metro
custou 200 MT?

13. Um pacote com seis embalagens.de sabao, em po, tem 4,5 kg. Quantos gramas tem
cada embalagem?

14. Uma embalagem contém 0,45 kg de amoras. A barraca da Leda vendeu 80 embalagens.

Quantos quilogramas foram vendidos?

15. A dona Maimuna pretende limpar o seu terreno de 7,2 ha das ervas daninhas. Por hectare
cobram 450 MT.

Quanto é que ela ira gastar?

16. A Bia gastou 2,8 m para fazer um vestido e 1,4 m para fazer
uma blusa. O metro de tecido do vestido custou 135 MT e
o tecido da blusa custou 180 MT.

a) Quanto gastou para fazer o vestido?
b) Quanto gastou para fazer a blusa?
c) Quanto gastou nas duas pegas?

d) Pagou com 1000 MT. Quanto recebeu de troco?

ﬂ. E proibido escrever no livro.



Avaliag¢ao formativa 8

Escreve a fraccao decimal para cada uma das figuras abaixo.

Representa na forma de nimero decimal.

31 345 25 i
10 1000 100 10

Representa, na tabela de posicao, os seguintes niumeros.

123,09 671 0,329 1) 3045812
Escreve, por extenso, os nimeros decimais do exercicio 3.

Representa, usando algarismos.
Doze centésimas
Trinta e quatro dezenas e seis milésimas

Trés milhares e duas décimas

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Calcula.

234,56 + 237 = 145792 — 367034 = 3452 X 6,7 = 637+ 2,6 =
Calcula mentalmente.

234,87 X 100 = H) 341 %1000 = 678,2 -1000 = 8,3 +100 =

O Adérito tem 1,47 m de altura e o seu pai 1,82 m.

Qual é a diferencga de altura entre os dois, em centimetros?

Sabe-seque 52,5kg de sabao foram distribuidos por10 caixasiguais.

Quantos quilogramas foram colocados em cada caixa?

Um camido pode transportar no maximo 3t de carga. Ele deve levar
683,5 kg de batata, 1562,25 kg de cebola, 428,75 kg de mandioca e
1050 kg de tomate.

Consegue transportar tudo de uma vez?

Se houver excesso de carga, de quantos quilogramas sera o excesso?

E proibido escrever no livro. 129
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Grandezas e medidas (2)

Medidas de volume

Observa

As medidas de volume possuem grande importancia nas situagées que envolvem o
espaco ocupado pelo s6lido. Podemos definir volume como sendo o espago ocupado por
um corpo ou a capacidade que ele tem de comportar alguma substancia.

P Ja estudaste o metro linear (comprimento), o metro quadrado (comprimento X largura),
agora vais estudar o metro cubico a trés dimensoes: altura X comprimento X largura.

A unidade principal de volume é o (m?), sendo que 1m?3
corresponde ao espaco ocupado por um cubo com 1 m de aresta. O
volume é encontrado multiplicando-se o comprimento, a largura e

\\

S [Ey v

m
a altura do cubo.
o Para medir volumes superiores ao metro cubico utilizamosos = - o
s 1
multiplos: (km3), (e J10 0
( ).
Para medir volumes inferiores ao metro ctbico, utilizamos os
(dm?3), (cm3)e -11bice,(mas®).
X 1000 X 1000 X 1000 %1000 X 1000 X 1000 ig“
v g
Quilometro  Hectémetro  Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro =
cubico cubico cubico cubico cubico cubico cubico A
km3 hm3 dam3 m3 dm3 cm? mm3 ke
e
+1000 +1000 = 1000 +1000 +1000 E
Multiplos Submoultiplos
Unidade
principal
Qual é a unidade fundamental de volume?
Copia para oteu caderno e completa.
Os multiplos do metro ciibico (___) sdo: quilémetro (), cubico(__)e
(dam3).
Os _ do metro cubico (m3) sao: _ (dm3), centimetro cubico () e
( ).
Indica dois objectos que possas medir em:
Metros cubicos. Centimetros cubicos. Decimetros cubicos.

O que significa dizer: “Tenho uma caixa com 2 cm3”

E proibido escrever no livro. 131
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Medidas de volume

Observa

X 1 OOO OOO OOO OOO (4 espagos = 12 zeros)

X 1 OOO OOO OOO (3 espagos = 9 zeros)

(x1000) [x1000) [x1000] | [x1000] | (x1000] [ x1000 ]

Quilémetro |Hectémetro | Decametro Decimetro Centimetro Milimetro
cubico cubico cubico cubico cubico cubico
km?3 hm?3 dam?3 dm?3 cm? mm?3

. = . ", N N
(t1000 ]  (+1000] | (+1000) | (=1000] 1 (=+1000]J (<1000 ]

-~1000 (1espaco = 3 zeros) ] [ 1000000 (2 espacos = 6 zeros)

De acordo com atabela, as conversoes entre os multiplos e submultiplos do metro cibico
sao feitas ou por 1000. Por exemplo:

Conversao de 12 km3 em m?3 = 12 X 1000 X 1000 X 1000 = 12 000 000 000 m3

Conversao de2m?em cm?® = 2 X 1000 x1000 = 2 000 000 cm?

Conversao de 3000 cm?® em m?® = 3000 1000 + 1000 = 0,003 m?

Conversao de 5000 dm? em m?3 = 5000 +~ 1000 = 5m?

Conversao de 50 000 000 m* em km?®= 50 000 000 -+ 1000 -+ 1000 + 1000 = 0,05 km?

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Faz a conversao para a unidade solicitada.

2m3= cm? 530 mm? = cm? 112 dam?3= dm?
34 km? = m? 2845dm?= m?3 367 m?3= dam?
121,5dm?3 = cm? 18,5 km?3 = dam? 6,345 cm? = mm?

Converte para metros cibicos.

23435dm? 62714 dam? 9,83 cm? 0,7 hm?3
541 hm?3 0,5dm? 7 945 mm?3 1,78 km?
2,31dam? 10,7 cm? 94,2 km?3 1,94 mm?

Uma lata possui um volume de 36 dm?3. Qual é o seu volume em metros clibicos?
Quantos centimetros ciibicos possui uma caixa com 0,027 m?3?

Quantos decimetros cibicos possui um contentor de 33,18 m3?

132 E proibido escrever no livro.
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Grandezas e medidas (2)

Volume de sdélidos

O de um objecto é a medida de espaco ocupada por ele. S6 se aplica a objectos
com comprimento, largura e altura.

Para calcular o volume:

Todas as dimensoes tém de estar na mesma unidade.

Calcula-se a area da base e multiplica-se pela altura.

Indica-se a unidade de volume correspondente a unidade pedida.

Para calcular o temos
que multiplicar as trés dimensdes: comprimento (c),
largura (1) e altura (h).

V=cXIlxh
Observa

Calcula o volume de um paralelepipedo com 8 cm'de comprimento, 2 cm de largura e
4 cm de altura.

V=8cmX2cm X4cm
V=16cm? X 4cm
V =64 cm?3
: O volume do paralelepipedo é 64 cm®.

Calcula os volumes dos paralelepipedos com as seguintes medidas:

Venda proibida - Distribui¢ao gratuita

c=12m,]1=75dm, h=20m c=40m,1=120dm,h=200m

Para uma obra, foram encomendados 20 000 blocos com as dimensoes
de30cm X 20 em % 15 cm. Sera possivel guarda-los num armazém com
asdimensoesde6m X 4,2m X 2,5m?

Calcula o volume de um paralelepipedo com 18 cm de comprimento,
12,5 cm de largura e a altura € a terca parte do comprimento.

Calcula o volume dos seguintes paralelepipedos.

55cm

1,5m

10 cm

5m

8m

2cm )

E proibido escrever no livro. 133
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Volume de sdlidos

Para calcular o , como as trés dimensoes :
sdo iguais elevamos a medida da aresta ao cubo.
: a
V=aXaXa V=a3 ;
Observa /.
a
Calcula o volume de um cubo, cuja aresta mede 3 dm. —
a
V=3dm X 3dm X 3dm
V=27dm?3

: O volume do cubo é 27 dm?3.
Calcula o volume de um cubo com 4,5 cm de aresta.

Um tanque de agua tem a forma de um cubo com uma aresta de 1,5 m e tem agua até trés
quintos da sua altura.
Quantos metros ciibicos de agua contém o tanque?

Se triplicarmos a aresta de um cubo, o seu volume é multiplicado por 3, por 8 ou por 27?

O Chongane tem uma caixa cubica de 5 dm de aresta.
Quantos cubos de 2 cm de aresta cabem na caixa?

Observa os seguintes composicoes de cubos.

Venda proibida - Distribuigao gratuita

A B C D

Cada um dos cubos pequenos tem 3 cm de aresta.
Qual é ovolume de A, B,Ce D?

Um tanque tem a forma ctbica com 6,5 m de aresta. Qual é o seu volume?

Um tanque tem uma forma de um cubo com 1,2 dm de aresta. Qual é o seu volume em
centimetros cubicos?

A area de uma face do cubo tem 9 cm? Qual € o seu volume em milimetros ciibicos?

O perimetro de uma das faces do cubo é 20 mm. Qual é o volume do cubo?

134 E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

1. Copia para o teu caderno e completa.
a) 4m?3= dm3=4000000___
b) 186,01 dm? = m? =186 010 000 ___

2. As arestas de um cubo medem 6 dm. O volume desse cubo é metade do volume de uma
caixa com 80 cm de comprimento e 20 cm de largura.
A altura da caixa sera 12 dm, 27 dm ou 60 cm?

3. Um paralelepipedo tem 320 cm? de volume e a area da sua h
base é 80 cm?

Calcula a altura.
4. Um cubo tem 8 dm? de volume. Calcula o perimetro da face.

5.Qual é o volume, em centimetros cubicos, de um paralelepipedo com 100 cm de
comprimento, 3 dm de altura e 0,5 m de largura.

6. Qual € o volume em metros cibicos de um cubo que tem 2,5 dm de aresta?
7. Calcula o volume do cubo com 4 mm de aresta.

8. Calcula o volume de um paralelepipedo, cujo comprimento é 24 cm, a largura é a metade
do comprimento e a altura é a quarta parte do comprimento.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

9. A face de um cubo tem 36 cm?de area.
a) Qual é a aresta do cubo?

b) Qual é o volume do cubo?

10. Calcula o volume das seguintes figuras.
a) b)

5cm
2cm

________________

"""""""""""" 3cm
10 cm 5cm

11. Calcula o volume de um paralelepipedo, cuja altura sdo 12 dm, a largura é a terca parte da
altura e o comprimento é o dobro da altura.

E proibido escrever no livro.
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Medidas de capacidade 9

nidades de capacidade: quilolitro (kl), hectolitro (hl) e
decalitro (dal), litro (1), decilitro (dl), centilitro (cl) e mililitro (ml)

Recorda e completa

As unidades de capacidade representam o volume interno dos recipientes. O litro (1) é a

Os dolitro so: (k1) (hl)e (dal) que medem
unidades superiores ao litro.

X 10 x 10 X 10
Litro
1
L A i
=10 1 110 ynidade
Multiplos principal

Os do litro sdo: (dD), (c) e (ml) que medem
unidades inferiores ao litro.

X 10 X 10 %10

Litro Cehitro Mililitro
|
Unidade =10 +10 +10
principal Submultiplos

1. Quais as unidades de capacidade mais usadas no dia-a-dia?

Venda proibida - Distribuigdo gratuita

2. Que unidade escolherias para medir a capacidade de:

a) Uma colher de xarope. f) Um frasco de desinfectante.
b) Um copo de leite. g) Um garrafio de dguade 51
c) Uma piscina. h) Uma garrafa de 6leo de 11.
d) Um tanque de agua. i) Uma caixa de sorvete.

e) Um gelinho. j) Uma lata de sumo.

3. O que significa capacidade?
4. Quais sao os multiplos do litro?

5. Quais sao os submultiplos do litro?

136 E proibido escrever no livro.
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Grandezas e medidas (2)

Para as unidades de capacidade 0 seguinte esquema:

—

{ %1 OOO 000 (6 espagos = 6 zeros)

X 1000 (3 espagos = 3 zeros)

Quilolitro Hectolitro Decalitro Litro Decilitro Centilitro Mililitro
1 1 ml
0

—— L

=100 (2 espacos = 2zero$)

-~ 100 OOO (5 espagos = 5zeros) }

A capacidade de um tanque de forma ctbica e volume 1 dm?®é um litro.

Como1dm? =11, entdo 1litro de 4gua cabe num cubo de
em 1m?3cabem 1000 L aresta de 10 cm?

10001 11
1 0 1m ; 10 cm
e | [1dm | @ i

/ 1m
/dm - / 4 >

\
o
3
Venda proibida - Distribuicao gratuita

1dm 1m 10 cm ‘
11 =1dm? 1m3< 1000 litros 1000 cm?® = 1dm? = 1litro
1kl =1m? 11=1dm?3 1ml=1cm?3

Completa, no teu caderno, cada frase com uma palavra e um namero:

M
Parapassardeklal____por___ . Parapassardeladl_____por__
Parapassardeclal_____por__ . Parapassardeladal ____por__
Parapassardehlal____por___. Parapassardemlal____por____
Para passardedalal____por___ . Parapassardeclahl____por__

Completa no teu caderno.
10dl=_ ml 30dal=__ 10,8kl=__ 1 3,51=_ ml
55cl=____hl 28ml=___1 500ml=___1 617cl=__dl

Qual é a capacidade em litros de uma piscina que tem de volume 12 m3?

Quantos litros de 4gua tem um tanque de 5KkI?

E proibido escrever no livro. 137
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:LFI' Exercicios de consolidac¢do

1. Converte para a unidade solicitada.

a) 0,000005 hm3em m? d) 1,0258 dam? em dm3
b) 7800 mm:3 em cm3 e) 85m3eml
c) 320000 cm3em m?3 f) 1,240 m3 em dm?

2. A dona Raci produziu 3001de sumo de cana-de-acUcar que distribuiu em garrafas de 25 cl.
a) Quantas garrafas serdo necessarias?

b) Se vender cada garrafa a 90 MT, quanto vai facturar?

3. Quantos litros de dgua sdo necessarios para encher
este reservatorio?

4. Completa a tabela no teu caderno: 0,42 dam

Paralelepipedo

il I N W vl

2,5cm 4 cm 3cmA '

4 cm 2 cm 1,8 cm

3cm (5)1 \ 16,5 cm?®

5. Quantos decimetros ciibicos equivalem a 10 litros?

Venda proibida - Distribuigao gratuita

6. Quantos metros cubicos equivalema 12 800 1?

7. Calcula o volume dos sélidos seguintes:
a) b)

13m 8cm

________________

08m
2,5m 8cm

8. Um tanque tem a forma ctiibica com 8 cm de aresta. Sabendo que 1dm? = 11, quantos litros
de 4gua sdo necessarios para encher o tanque?

9. Qual é a capacidade em mililitros de um cubo com 58 mm de aresta?

10. Um certo contentor tem 33 m?* de volume. Qual é a sua capacidade em litros?

i
r ﬂ.l E proibido escrever no livro.
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Avaliacao formativa 9

Converte para a unidade solicitada.
2,5m3eml 93,5 km? em dam? 225lemm?3

54,76 dm?em cm? 0,67 mlem dm? 10lem cm?
Quantos litros equivalem a 12,3 metros cubicos?

O Awilo comprou uma bola de 24 cm de diametro para presentear o seu irmao. Que volume
deve ter a caixa, de forma ctbica, que se ajuste a dimensao da bola?

A Farai pretende saber quantos cubos de 3 cm de aresta cabem numa caixa cibica de 6 cm
de aresta.

Para abastecer de agua uma aldeia com 80 habitantes, mandou-se construir um depoésito
de agua com as dimensdesde7m X 2m X 3 m.

Qual é o volume do depésito?
Cada habitante consome, em média, 52,5 dm? de agua por dia.

Para quantos dias da o depoésito cheio?

Uma garrafa pequena de refresco contém 290 mle é
despejada num cubo, cuja aresta mede 7'cm.
O refresco cabera ou transbordara? Justifica.

Uma pessoa bebe 2 litros de agua por dia. Quantos metros
cubicos de agua bebera num ano?

Venda proibida - Distribuicao gratuita

Calcula a capacidade emmililitros do paralelepipedo abaixo.

3dm

Uma piscina, em forma de paralelepipedo, tem
50 m de comprimento, 8 m de largura e 340 cm
de profundidade.

Quantoslitros de agua sdo necessarios para encher
a piscina?

E proibido escrever no livro. 139
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Equacgoes

(Proposicées verdadeiras e falsas

As proposicoes sdo expressdes a respeito das quais se pode afirmar se sdo verdadeiras (V)
ou falsas (F). Por exemplo,

| > 43 = 64.(F)

» Samora Machel foi o primeiro presidente de Mocambique. (V)

» Eduardo Mondlane foi um médico. (F)

» m.d.c. (100, 150) = 50. (V)

1. Das seguintes proposicoes, indica as que sao verdadeiras por (V) e as que sao falsas por (F).
a)12 + 20 = 42 d) 52 = 25 g) 10 m =1000 cm

1 3 2 -

b) o + CEEE e) Divisoresde24 = 2,3,24  h)1ha = 100 m?
c) 152 > 102 f) 23 x 53 =103 i) 154 - 138=18

2. Da dois exemplos de proposicoes verdadeiras.

3. Da dois exemplos de proposicoes falsas.

(Nogdo de igualdade )
Observa

Ja reparaste, no livro de Matematica que muitos exercicios e problemas com duas
expressoes se ligam pelo sinal de igualdade. Por exemplo,

¥ 54+1=6 18- 4=14 15+ 09=12%2
.8-3=5 ey +4=12 «2+a="5
E Uma‘igualdade sao duas expressoes ligadas pelo sinal =.
| 1. Escreve, no teu caderno, cinco exemplos de igualdades.
2. Observa a tabela seguinte que indica as estantes e o numero de livros que cada uma contém

7
#

numa biblioteca.

Estantes 1 2 3 4 5 6

N.cdelivros 514 918 225 918 514 300

a) Indica as estantes que tém o mesmo numero de livros.

b) Indica as estantes que tém niimero desigual de livros.

E proibido escrever no livro. b 1
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Venda proibida - Distribuicao gratuita
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-|El':|-'.l' Equacdes lineares 1 o

(Nogdo de equagéo )

A equacao é uma igualdade que contém uma ou mais variaveis (letras). Por exemplo,
ex+2=10 ez—4=12 e3+-w=2 *«5Xy=20 e12-k=3

A incognita é a letra que aparece nas equacoes e representa o nimero que se pretende
calcular.

Numa equacgdo, o primeiro membro é a expressao que fica a esquerda do sinal de
igualdade (=) e 0 segundo membro é a expressao que fica a direita.

Cada membro é constituido por varios termos. Os termos da equacao sao: x, 8 e 12,8.

Na equacao:
Termos
/1A
x+8=12,8

—

1°membro <—| L. 2.°membro

Os termos independentes sao os termos que nao tém incognita: 8 e 12,8.

A incégnita: x.

Resolver uma equacao é determinar a raiz ou s@lucao'da equacao, ou seja, calcular o
namero que torna a igualdade numérica verdadeira. Por exemplo,

*x+8=10,5 ex—14=5

A solucao é2,5porque 2,5+ 8 =10, 5. A solucao é19 porque 19 — 14 = 5.

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Para verificar se um dado nimero® solucao de uma equacao, deves:
» Substituir a incégnita pelo numero dado.
» Verificar a igualdade numérica obtida:

« Se for verdadeira: o niimero dado é a solucao ou raiz da equacao.
« Se for false: onlimero dado nao é a solucao ou raiz da equacao.

Sera que 1€ a'solucao de alguma das seguintes equagoes?

1 3 4
e2—-x=1 . +y=— *5a=6 . ~t=7
2 YT 7
Substituindo:
C ) -
2—x=1 x=1 2—-1=1 1=1 1 é solucao.
1,,_ 3 _ 1,,.3 9_3  colucs
?+Y—2 y=1 2+1—2 > "o 1é solucao.
S5a=6 a=1 5X1=6 5=6 1nao é solucgao.
4‘ = — i_: i: an A a
77'(_7 t=1 7 =1=7 7 7 1ndo é solucao.
_ J

| I .l
J 2 . .
El' r42ld E proibido escrever no livro.
. - | ]
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Equacgoes

1. Descobre o valor de [

a)d+2=6 c) 5x[1=30 e)45-=12 g)[1+8=6
b)[J—-6=132 d)120-0=12 f)Ox9=72 h)3+ =132

2. Observa a figura:

a) Escreve a equacdo que se obtém, substituindo 1 kg pela

letra a. Qual é a solucao da equagao?

b) Escreve a equacdo que se obtém, substituindo 3 kg pela

letra x. Qual € a solucao da equacao? 1+3+5=9

3. Consideraa equacao:3 + x =7

a) Indica:
« Aincognita « O 1°membro * 0 2°membro « Ostermos independentes

b) Verifica que 2 ndo é a solucdo da equacao.

c) Verifica que 4 é a solucdo da equacao.

4. Verifica se 2 é a solucao de algumas equagoes. §°
a) 1,8 +x =38 c) 132 — y = 130 e) 41% a =82 g)%+c=% :
}QA

12 2 , £

b)t+12=13 d)?—t=? f) 21xb=472 h)26+z=15 i
g

(Equagéesdotipo:xvtc:zb;x—azb;a—xzb,a><x=b,x+a=bea+x=b\

Equacoes do tipo: x4+ a ='b
Qual é o nimero que adicionado a 10 da 15?
Simbolicamente: x+ 10 = 15
Em qualquer que seja a equacao do tipo x + a = b, a solucao é obtida recorrendo-se a
operacao inversa da adicao, istoé,x =b — a.
x+a=bentdox=b—a

Resolucao: Verificacdo parax = 5
X +10 =15 5+10=15
x=15-10 15=15(V)
Xx=5

A solucao da equacgdo é x = 5.

R.:E o niimero 5.

E proibido escrever no livro.
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Equacoesdotipo:x —a=Db

A diferenca entre um nimero e 4, 5 é 2, 3. Qual é esse nimero?

Simbolicamente: x — 4,5 =2,3

Qualquer que seja a equacao do tipo x — a = b, a solucdo é obtida recorrendo-se a
operacao inversa da subtraccao, isto é,x =a + b.

X—a=Db,entdiox=a+b

Resolucao: Verificacao parax = 6,8
x—45=23 6,8 —-45=273
x=45+23 2,3=2,3(V)
X=6,8

A solucao da equacao é x = 6,8.
R.:E o nimero 6,8

Equacoesdotipo:a—x=b

Qual é o subtractivo, sabendo que o aditivo é % e

. 2
orestoe—7?
6
. : 5 2
Simbolicamente: — —x= —
6 6
Qualquer que sejaa equacao do tipox #a =b, asolucao é obtida recorrendo-se a mesma
operacao, istoé,x =a —b.
amx=bentdox=a-b

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Resolucao: Verificacao parax =

6
2 -2 2 3 _2
6 6 6 6 6
5 2 2 2
x=— c il (V)
_ 3
6
. < 3
A solucao da equacao é x = R
R.: O subtractivo é %
1. Resolve e verifica as solu¢oes das seguintes equacoes.
a)l12 +a=124 e)w + 240 =971 i)%—XZ%
1 10 . 1
b)y+?—? f)348 z=45 ])m ?—2
c) 12,51 + x = 29,30 g)b—431=64712 k) 15,18 + k = 250,6
1 17
d) 251 + w = 945 h)z-181=1354 1)a+?=E

r E proibido escrever no livro.
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Equacgoes

2. Escreve a equacgao e resolve.

a) Pensa num numero, adiciona 25 e obténs 75. Qual é esse numero?

b) O subtractivo é 3,4 e o resto 8,9. Qual é o aditivo?

Equacoesdotipo:axXx=Db

Num pomar, em cada papaieira, colheram-se
18 papaias. Ao todo apanharam-se 72 papaias.
Qual era o nimero de papaieiras?

Simbolicamente: 18 X x = 72

Qualquer que seja a equacdodotipoa X x =b, a
solucao é obtida recorrendo-se a operacao inversa
da multiplicacgao, isto €, x = a X b.

axXx=Dbentaox=b=+a

Resolucao: Verificacao parax = 4
18 X x =172 18 X4.="72
x="72+18 72 =72 (V)
Xx=4

A solucao da equacao é x = 4

©
=
3
©
—
)
o
as)
g
3
ES)
=
E
4
A
o}
©
=t
fa)
2
5
=
a.
)
°
G
=

R.:Eram 4 papaieiras.

Equacoes dotipo:x ~ a b
A nona parte de um ntimero é 6. Qual é esse nimero?
Simbolicamente:x +9 =6

Qualquer que s€ja a equacao do tipo x + a = b, a solucao é obtida recorrendo-se a
operacao inversa da divisao, isto €,x = a X b.

X+a=bentdox=aXxb

Resolucao: Verificacao para x = 54
X+9=6 54 -9=6
X=9X%X6 6=6(V)

x =54

A solucao da equacao é x = 54.

R.: E o niimero 54.

E proibido escrever no livro.

26288_Matematica_6a_Classe.indb 145



: .".-l_,E‘

'I.'.l Equacées lineares

Venda proibida - Distribuigao gratuita

Equacoesdotipo:a+~x=b

O quociente de 63 por um numero é 21.
Qual é esse numero?

Simbolicamente: 63 +~ x = 21

Qualquer que seja a equacao do tipoa +~ x = b, a solucao

é obtida recorrendo-se a mesma operacao, isto é,x =a + b.

a-x=bentaox=a-=+b

Resolucao: Verificacao parax =3

63 +x =21 63 +3=21
Xx=63+21 21=21(V)

X=73

A solucao daequacao éx =3
R.: O quociente é 3.

Na resolucao de problemas com equacoes € necessario seguir alguns passos:

1. Ler o problema, cuidadosamente, e compteendé-16:

2. Escolher a incognita e analisar os dados:

3. Escrever a equacao que traduz matematicamente o problema.

4. Resolver a equacao e verificat asolucao.

5. Dar aresposta ao problemat

Observa

No inicio das férias, o Edson pesava 48,2 kg e no final das

férias ja pesava 50,1 kg. Quanto engordou o Edson durante as
férias?

Incognita— p que indica os quilogramas que o Edson

engordou.

A equacao do problema traduz-se por:

482 + p =501

Resolucao: Verificacao parax =19
482+ p =501 489 +1,9 =501
p=501-482 50,1=50,1(V)

p=19

R.: O Edson engordou 1, 9 kg.

E proibido escrever no livro.
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1. Resolve as seguintes equacoes e verifica a solucao.

a) x X 12 =192
b) 1,5 Xy =225
C)xX12=6

20 7
dnx=-"1
InxSm=—

e) 82X m=246

10 20
X = ===
lmxor=7
2. 2
&g 15

2. Verifica se o numero:

h)cx 24 =108

. 18 6
—~ % —- =
i) 5 Xw=-—¢

j) y+12=12

18 6
k) —Xw=—
)5 xw=—

1) yx12,3 =984

ST
7 "t T )

2 50
X___
nyx-—5- =7

a) 7éasolucdo daequacdoz X 6 =26

b) 8 é a solugdo da equagdo 96 +~ w =12

3. Coloca os problemas seguintes em equacgao, e resolve-os:

a) O senhor Cossa pretende engarrafar 60 litros de sumo em garrafas de

Quantas serao as garrafas necessarias?

b) Qual é o nimero que dividido por % da12?

c) Qual é o numero que multiplicado por % da %?

d) O Lucas pagou 1750 MT por 25 kg de acicar.

Quanto custou o quilograma de acgliicar?

R L

| |
Equacgoes

0y+22=104
p) 250 + k =25
q) 256 ~z=64
r) 560 +n =80

s) 2115 +w = 4,5

t) b+2=941

u) 6,3+ c=2315

e) A Sumbi pensou num nimero, subtraiu-lhe 205 e obteve 300.

Em que nimero pensou?

f) O av6 Macie distribuiu 1500 MT pelos seus netos. Tendo

cada um recebido 300 MT.

Quantos netos tem o avo Macie?

26288_Matematica_6a_Classe.indb 147

E proibido escrever no livro.

3 .
—— litros.
4 litros

<
=
=)
©
5
oD
o
IS}
e
=
8
j=|
4
[
@
o
=
a
=
o
=
[=h
[
o
G
=




Exercicios de consolidac¢do

1. Indica as proposicoes verdadeiras.
a) O metro é a unidade fundamental de comprimento.
b) Maputo é a capital de Mocambique.
c)3=2+1
d15+3+2=6

2. Das expressoes seguintes, indica as que sao equacoes.

a)1,5+3=% c)7-3=8 e)y=%+1
1
b)x=4 dx+1=8 f)2—7=1
3. Verifica, mentalmente, se x = 3 é solucao das equacoes.
a)8—x=0 b)%+x=3,5 c) 9=+ x=3
4. Consideraequacao:x —1=4

% a) Indica, 0 1.° membro, 0 2. membro e os termos independentes.

? b) Verifica se 5 é a solucdo da equacéio.

é c) Verifica se 0 ndo é a solucédo da equagéo.

7

% 5. Resolve as seguintes equacoes:

- a)x+1=4 d) 78— 2=25 )b X 6 =534
b) 5+ x=17 e)x—4=48 h)y +15=18
c)y—428=72 f) 147 + b =42 i) 12 X x =96

6. Coloca os problemas seguintes em equacao, e resolve-os:
a) Quanto mede o comprimento de um rectangulo, cuja area A=24cm? 4cm
€24 cm?e alargura é 4 cm. .
Cc=

b) Se subtraires 1,4 a certo niimero obténs 3,8.

Qual é esse numero?

c) O senhor Weng distribuiu por 5 postos de venda a sua producéo de repolho. Cada posto
de venda ficou com 2,5 toneladas.

Quantas toneladas produziu?

I P
= i. E proibido escrever no livro.
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Avaliag¢ao formativa 10

Indica as proposicoes verdadeiras e as proposicoes falsas.
Hoje é domingo. 32+1=42 m.m.c. (10, 5) = 10
25+8=33 52 X 62 = 3224 m.d.c.(7,8) =1

Escreve duas proposicoes verdadeiras e uma falsa.

Dada a equacao:w — 8 =12
Indica:

A incégnita.

Os termos independentes.

0 2.° membro.

Verifica se 9:

E asolucdo daequacdoz X 8 = 72.

Nao é a solucao da equacao % +x= %
Resolve as seguintes equacoes e faz a verificacao. )
VAN
2 2 g
E
001+ m=101 g
4,8 +x=16 :
g

t+-8=14

Coloca os problemas seguintes em equacao e resolve-os:

Pensei num nuimero, multipliquei por 12 e obtive 180.
Em que namero pensei?
Uma machamba produziu, em média, 7 t de batata

por hectare. A colheita foi de 297, 5t de batata.

Quantos hectares de batata foram produzidos?

O senhor Warrila tem um aviario. Foram vacinados

1250 frangos e morreram 215.

Quantos frangos tinha o senhor Warrila?

E proibido escrever no livro. 149
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et B

Percentagens

Recorda

A percentagem representa o numero de partes consideradas num total de 100 e escreve-se
como fraccao de denominador 100.

15
100_54’

Lé-se “quinze por cento”.
Significa 15 em cada.100.

Numa prova de atletismo, 15% dos atletas nao concluirama prova.
Significa que apenas 15 em cada 100 atletas nao concluiram a prova.

A percentagem é usada com bastante frequéncia.no nosse/‘quotidiano. Por exemplo:

» 5% das pessoas que fizeram o teste rapido da Covid-19 acusaram positivo.
Significa que 5 em cada 100 pessoas téma doenca:

» O Malaquias, chefe de turma, foi eleito.com 85% dos votos.
Significa que 85 dos 100 alunos votaram no Malaquias.

1. No porto da Beira, estao estacionados 100 veiculos: 55 sao camioes, 20 sdao automoéveis e
25 sao motas.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

a) Qual é a percentagem das motas?
b) Qual é a percentagem dos camides?

c) Qual é a'percentagem de veiculos com mais de

duas rodas?

d) Qual é a percentagem de veiculos s6 com uma roda?

2. O que significa afirmar que:
a) 37% da populacdo mogambicana tem latrina tradicional ndo melhorada.
b) 51% dos agregados familiares mog¢ambicanos bebem agua nao potavel.

c) 46% dos agregados familiares mocambicanos queimam o lixo.

3. Representa graficamente as seguintes percentagens.

a) 10% b) 80% c) 50% d) 90%

E proibido escrever no livro.
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Recorda

8% = % = 0,08
Percentagem P l |, Numero decimal

Fraccao decimal

» Qualquer fraccao de denominador 100 pode ser
substituida por um dado nimero em percentagem.

» Qualquer dado expresso em percentagem pode ser substituido por ummntmero decimal.

Recorda

Das 20 roseiras plantadas 2 ndo germinaram. Qual é a percentagem de roseiras que nao

germinaram?
1
———=01=10%
, 10 ’

20\ 1x10 _ 10 Y
10 X 10 100

R.: A quantidade de roseiras que nao vingaram é 10%.
Transformacao da percentagem em nimero decimal

Venda proibida - Distribuigao gratuita

30
30% = 100 e Transformar a percentagem em fraccao decimal.

30 + 10 3 o e . ~
~100-10_ 10 e Simplificar, ou seja, dividir por 10 os termos da fraccao.
=03 e Um zero no denominador significa uma casa decimal.

30 3
Y — — —_ = —
30% 100 ~ 10 0,3
Para transformarwm nimero decimal em fraccao, faz-se o processo inverso.
0,6 = % e Transformar o nimero decimal em fraccao decimal.
6+2 3 e e -
= 10 = 2 = S « Simplificar, ou seja, dividir os termos da fracgao pelo m.d.c. (6,10) = 2.
6 3
06=—""=—
10 5

Transformacao da fraccao em percentagem
Representar % em percentagem.

2+-5=04 e Dividir o numerador pelo denominador.
0,4 X100 = 40, ou seja, 40% e Multiplicar o resultado por 100 e acrescentar %.

%= 0,4 X100 = 40%

I -
ﬂ E proibido escrever no livro.
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Percentagens

1. Indica o que esta correcto.

1 2 5 25
a) 10 0,0 b) 1000 0,00 c) 10 0,5 d) 10 5
2. Corrige o que esta errado.
a) 0.4 = 40% b) 0,58 = 58% ¢) 174 = 174% d) 05 = % — 25%
3. Transforma a fraccao em percentagem.
3 1 2 3 15 2
— b) — — d) = — f) —
% 100 )2 “10 )5 100 ) 5
4. Transforma o namero decimal em percentagem.
a) 0,85 b) 1,5 c) 0,5 d) 0,01 e).1,65 f) 01
5. Transforma a fracgao em percentagem e niimero decimal.
4 1 3 3 1 3
2) g b ) g LT € g B
6. Copia e pinta de acordo com o solicitado.
a) b) c) E
2
50% 25% 75% 2
7. Observa as seguintes figuras e indica a percentagem que corresponde a parte colorida. g

a) b) c)

8. Escrevena forma de percentagem.

a) Vinte por cento b) Quinze por cento c) Noventa e dois por cento

9. Completa de modo a obter afirmacoes verdadeiras.
O 6

= —= 9 =—_=7T719

a) 03 o 30% d__ 100 0%

b)15%=%=0,15 e)23%=%=m
82 1 O

0,82 =22 =82% f) — =—= =%

C) R O (o} )20 O 1%

E proibido escrever no livro.
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:|_ Percentagem 1 1

(Calculo de percentagens de quantidades )

Para calcular uma percentagem de quantidades basta multiplicar a quantidade pela
percentagem. A percentagem pode ser expressa na forma decimal ou na de fraccao com
denominador 100.

Uma estrada tem 750 m e ja foram reparados 30%. Quantos metros foram reparados?

Observa
30% X 750 m = ou 30% de750m =
30 X 750 m
100 0,30 50 m
22500 m
= £ =22
100 500 m
=225m =225m

R.: Foram reparados 225 m.

Por vezes, as lojas fazem descontos nos artigos que tém a venda. Esses descontos sao
frequentemente expressos em percentagem.

Observa

Imagina que uma loja de sapatos fizesse um desconto de
20% em todos os sapatos. Significaria que o preco de qualquer
par de sapatos seria reduzido em 20%.

Se o preco inicial de um par de sapatos fosse 500 MT, o
desconto seria de:

0,20 X 500 MT =100 MT

Venda proibida - Distribuigao gratuita

O valor do desconto seria100 MT e o preco a pagar pelo par de sapatos seria:
500 MT — 100 MT = 400 MT

R.: O custo dos sapatos seria 400 MT.

O imposto é uma quantia que as pessoas tém de pagar ao Estado, para que este possa
cobrir as despesas publicas.

O “IVA - Imposto Sobre o Valor Acrescentado’, por exemplo, é o valor que o comerciante
acrescenta ao preco de um produto (17%), que posteriormente entregara ao Estado.

Observa

A mae da Yunila comprou uma mesa de centro. Quanto é que ela pagou, se o preco base
da mesa fosse de 2500 MT acrescido do imposto de 17%?

0,17 X 2500 MT= 425 MT

i
'y 4 E proibido escrever no livro.
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Percentagens

O valor do imposto é 425 MT. Logo devem ser adicionados 425 MT ao custo da mesa.
2500 MT + 425 MT = 2925 MT
R.: O preco pago foi 2925 MT.

1. Determina:

a) 10% de 5000t d) 3% de 30 000 MT g) 20% de 2000 blocos
b) 25% de 100 kg e) 15% de 600 MT h) 12% de 4001 de tinta
c) 2% de 301 f) 50% de 40 000 MT i) 75% de 100 m

2. Asenhora Evelina ganha 7500 MT por més. 15% do seu salario
serve para pagar o empréstimo do banco e 9% para pagar a
mensalidade da escola dos filhos.

a) Quanto é que a senhora Evelina paga ao banco?

b) Quanto dinheiro gasta com a mensalidade dos filhos?

c) Quanto dinheiro sobra para as outras despesas mensais?

3. Por ocasiao da festa do Dia da Familia, o supermercado “Bom Sucesso” fez um desconto de
20% em todos os produtos.

a) Quanto pagou o senhor italo pela batedeira que custava 2500 MT?

b) Quanto é que ele iria pagar por.um fogao que custava 9 750 MT?

<
=
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4. Numa turma de 25 alunos, 12 sao rapazes.
a) Qual é a percentagem de rapazes na turma?

b) Qual é a percentagem de raparigas na turma?

5. A dona Rabia comprou 60 kg de cebola e vendeu 30% na sua banca no bazar.
a) Quantos quilogramas de cebola vendeu?

b) Quanto dinheiro ganhou, se cada quilograma foi vendido a 65 MT?

6. O Abdula ganha 12 000 MT e todos os meses guarda 10% na poupanca.
a) Quanto sobra do seu salario para as suas despesas mensais?

b) Quanto poupa ao fim de um ano?

7. Mil e duzentas pessoas fizeram o teste rapido da Covid-19 e 10% acusaram positivo.

Quantas pessoas nao estavam contaminadas?

E proibido escrever no livro.
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( Representacdo da percentagem em grafico circulaﬂ

Num grafico circular, o circulo esta dividido em sectores circulares que representam a

percentagem.
Representa 100% Representa 50% Representa 25% Sector circular

Para construir graficos circulares, é necessario:
» Desenhar um circulo de raio qualquer.
» Tracar um raio.
» Multiplicar a percentagem por 360°, para converter as percentagens em graus.
» Marcar no circulo os angulos que correspondem as percentagens, sem sobreposicao.

Observa

Faz um grafico circular e representa: A=50 %; B=25%;eC=12,5%

£ A=50% B=25% C =125 %
: 50 % X 360° 25 % X 360° 12,5 % X 360°
A
- — 0,5 X 360° 20 — 0,125 X 360°
g — X 360°
| — 180° 100 = 0,125 X 360°
% A =180° =9000° — 450
g 100

QN C =45

B = 90°

1. Representa, num grafico circular, a distribuicdo da populacdo mocambicana por area
residencial (INE - Censo 2017):

« Area urbana - 33% « Arearural - 67%

2. Representa, em graficos circulares, os dados seguintes:

a) O aproveitamento pedagogico de uma turma da 6.2 classe no primeiro trimestre:

notas positivas — 85%; notas negativas - 15%.

b) Os componentes de 1kg de certo alimento sdo: vitaminas 50%, gorduras 25%, acticar 12,5 %

e outros componentes 12,5 %.

c) Para irem & escola, os alunos deslocam-se: a pé - 60%; de chapa - 35% e de transporte

proprio - 5%.
I -
= i. E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

1. Indica a percentagem da parte colorida, em cada figura.
a) b) d)
c)

2. Representa, graficamente, as seguintes percentagens:

a) 30% b) 25% c) 75% d) 90% e) 100%
3. Calcula.
a) 10% de 300 b) 25% de 700 c) 50% de 5000 d) 75% de 6500

4. Calcula a percentagem de frangos de cada capoeira.
a) 20 de um total de 400 frangos.
b) 50 de um total de 3000 frangos.
c) 90 de um total de 15 000 frangos.

5. A Tawasse gostou de umas sapatilhas que viu em duas
montras diferentes, como ilustram as imagens seguintes:

2300MT °
Desconto &
de20% M

©
=
3
©
—
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o
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g
3
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=
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G
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Em que loja deve comprar as sapatilhas? Porqué?

6. O avo do Awilo recebia 8 500 MT por més. No inicio do ano, foi promovido e o seu salario
aumentou 15%.

a) Que valor foi acrescido ao seu salario?
b) Quanto é que o avd recebe, actualmente?

c) Calcula o salario dos colegas do avé do Awilo, sabendo que eles receberam um aumento

de 10%.
Nome | Salario anterior | Salario actual
Marilia 5000 MT
Colaco 8200 MT
Paloma 9100 MT
S Marcos 10 000 MT )

E proibido escrever no livro.
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B
Fl' Exercicios de consolidac¢do
_|

7. Para comprar uma carrinha, a Sra. Jurema contraiu um empréstimo de 500 000 MT no

banco e vai pagar 15% de juros, ao fim de um ano

a) Qual é o valor dos juros?

b) Quanto dinheiro a Sra. Jurema vai devolver ao banco?

8. Quanto custa um telefone, cujo preco base é 8 000 MT, sabendo que se deve acrescentar

17% de IVA?

9. Observa a tabela e o grafico circular com as vendas da pastelaria “Bom bom”.

Produtos Vendas por dia
Café 125
Cha 100
Argolas 150
Pastelaria 80
9 Sumos 60 )

a) Qual dos produtos teve mais saida?

b) Qual dos produtos se vendeu menos?

c) Indica as quantidades de cada um dos produtos vendidos de manha.

1° Percentagem
2.° Grafico )

10. Quantos deputados tem a tua provincia:
a) Na Assembleia Provincial?
b) No Partido Frelimo?
c) No Partido Renamo?

d) No Movimento Democratico de Mogcambique?

e) Faz o grafico circular com todos os elementos.

Vendas de manha

B cha
B Pastelaria

Sumos

11. O senhor Ali aderiu a agricultura sustentavel e organizou a sua machamba de 8 ha da
seguinte forma: amendoim - 2 ha; mandioca - 3 ha; feijao — 1ha e pousio - 2 ha.

Faz o grafico circular da distribuicao das culturas.

12. A dona Micas criou 5 200 perus para vender na época festiva do fim do ano. Com o calor

perdeu 22% das aves.

a) Quantas aves perdeu?

b) De quanto foi o seu prejuizo, sabendo que cada peru era vendido a 1200 MT.

E proibido escrever no livro.
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Indica a percentagem das figuras pintadas.

Escreve na forma decimal.

82% 5%

Transforma a fraccao em percentagem e em numero decimal.
4 6 1

5 10 2
Uma escola tem 124 professoras e 186 professores.
Qual é a percentagem de professoras?

Qual é a percentagem de professores?

A Assembleia da Republica tem 250 deputados assim
distribuidos no periodo de 2020 - 2024

184 - Frelimo 60 — Renamo 6-MDM
Faz um grafico circular com todos os elementos.

Esta previsto vacinar 5000 médicos contra a Covid-19. Na
primeira semana compareceram 82% .

Venda proibida - Distribuicao gratuita

Qual é a percentagem dos médicos por vacinar?

Quantos médicos ja se vacinaram?

Num armazém existem 100 t de diversos produtos doados
para os deslocados da regidao norte:

10 t de artigos de higiene

40 t de farinha de milho

30 tde arroz

20 tde feijao
Faz alegenda das percentagens no grafico circular.

Um congelador no armazém custa 10 000 MT, sem o IVA. O IVA é 17%.
O mesmo congelador num supermercado custa 15 000 MT, com o IVA incluido. Se for a
pronto pagamento, a pessoa ganha um desconto de 7%.

Qual é o preco do congelador no armazém com o IVA?
Qual é o preco do congelador no supermercado a pronto pagamento?

Onde sai mais em conta comprar o congelador?

E proibido escrever no livro. 159
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Grandezas e medldas (3)

(Movimentos banc@rios )

- Hoje,aaulavaiserdiferente. ADra. Abavaiexplicaralguns conceitos sobre osmovimentos
bancarios - disse a professora Kieza.
Turma - Bom dia, Dra. como esta?
Dra. Aba - Bom dia! Vejo que é uma turma alegre e
bem disposta. Hoje, vamos aprender alguns
movimentos bancarios.

i

empresa e vai sempre ao banco para depositar
dinheiro, cheques e também, levantar dinheiro.

Dra. Aba - Muito bem! Isso, sao alguns dos movimentos
bancarios. Um deposito bancario é uma entrega de dinheiro a uma instituicao
bancaria, queficaobrigadaadevolver o montante depositado, ao cliente, sempre
que este o solicitar, de acordo com as condi¢oes que tenham sido combinadas.
Em alguns casos, a instituicdo bancaria paga umaremuneracao pelo dinheiro
depositado.

Dumi - Mas existem varios tipos de depésito. O meu pai disse que fez um deposito a prazo,

para ser usado quando eu for para a universidade.

Dra. Aba - Prof.2 Kieza, tem uma turma muito atenta e curiosa!

Prof? - E isso, quando o assunto lhes interessa todos querem participar. Ao fim do dia,

estou exausta. Meninos estejam atentos!

Dra. Aba - Respondendo ao Dumi, o depésito a prazo pressupoe a nao movimentacao de
fundos, pelo prazo do deposito e sendo reembolsavel apenas no final desse
periodo. Os depositos a prazo oferecem, normalmente, remuneracdes mais
elevadas do que os depositos a ordem, que permitem movimentar os fundos

e sem qualquer penalizacao a todo o momento.

Zuri - Sera que eu entendi? O dinheiro dos estudos do Dumi todos os anos aumenta e ele

s6 vai receber quando entrar na Universidade?

Prof.2 — E isso, mesmo! Agora vamos tratar dos depoésitos a ordem!

Dra. Aba=As contas de depodsito a ordem sao contas de pagamento e permitem a
movimentacao dos fundos depositados em qualquer altura. Quando se abre
uma conta de depoésito a ordem, o cliente bancario pode, normalmente, aceder
a contratacao de outros produtos e servicos bancarios e utilizar instrumentos
de pagamento como cartoes de pagamento, cheques, transferéncias e débitos
directos.

Fayola — O meu cartao de débito é da conta a ordem do meu pai.

Turma (a0 mesmo tempo) - Todos sabemos que tens cartao de débito!

Prof.? - Meninos e meninas, comportem-se!

Dra. Aba - Estao cansados ou vamos falar dos levantamentos?

Turma (a0 mesmo tempo) - Queremos saber mais!
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Venda proibida - Distribuigao gratuita

Dra. Aba - Os movimentos bancarios podem ser efectuados numa agéncia bancaria,
durante as horas de expediente ou no ATM a qualquer hora do dia. Os
levantamentos efectuados na agéncia bancaria sao feitos a partir de um
cheque normal ou um cheque avulso e os levantamentos no ATM sao
efectuados através de um cartao de débito ou cartao de crédito. Os custos dos
levantamentos de dinheiro sao diferentes. Sdo mais caros quando utilizamos
os cheques. Perceberam, meninos?

Turma - Simmm! Muito obrigado pela explicacao, Dra. Aba!

Juros e lucros

O lucro é o valor ganho numa transaccao comercial, considerado como o rendimento
positivo obtido por meio de uma negociacao. E de utilidade para se calcular orendimento
positivo em relacao a uma venda e, também, para se calcular os ganhos diarios ou mensais
de uma empresa ou um de pequeno negécio. Por exemplo,

O Enzo comprou um telefone por 12 500 MT. Ao chegar a casa, o seu irmao mais novo
interessou-se pelo telefone, entdo ele decidiu vendé-lo para oirmao
por 15000 MT.

Qual foi o lucro que o Enzo obteve com a venda?

O lucro é definido pela diferenca entre o valor.de vendae o valor de
compra:

15000 — 12500 =2500

R.: O lucro do Enzo foi 2500 MT.
A taxa percentual é a unidade utilizada para representar partes de

um todo. Serve para calcular o rendimento, em percentagem, de ganhos e de perdas de
negociagoes.

Para encontrarmos a‘taxa,percentual, basta dividirmos o valor novo pelo valor de
referéncia.

Por exemplo,

Um carro € vendido, apreco de custo, por 125 000 MT. No dia das maes, houve queda dos
precos para 115 000 MT. Para a Fayola, que resolveu presentear a sua mae, qual sera o valor
da taxa percentual de economia?

115000 + 125000 = 0,92 = 92%

R.: A taxa percentual de economia foi de 92%. Significa que ela teve um ganho de 8%.

Osjuros sao os rendimentos de aplicacoes de capitais num certo periodo ou o valor a ser
pago pela utilizacao de recursos de terceiros. Vamos estudar os juros simples.

O montante é a soma do capital com os juros ou o dinheiro adquirido apés uma
transaccao.

Para se calcular o montante e os juros, existem algumas formulas.

Para calcular o juro simples, utilizamos uma férmula que relaciona capital, juros, taxa
de juros e tempo:

J=CXiXt Onde:J é ojuro, C é o capital, i é ataxa de juros e t € o tempo

I | |
§ P .
E.L r{a E proibido escrever no livro.
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Ha também uma férmula que relaciona o montante, os juros e o capital.

M=C+]

Onde: M é o montante, C é o capital e ] é o juros.
Por exemplo,

1. Qual sera o montante gerado por um capital de 8 500 MT aplicado num fundo de
investimento, a juros simples com a taxa de 2% ao ano, apos 5 anos?
i=2%=0,02;t=5eC=38500

« Calculo dos juros usando a formula dos juros simples.
J=CXiXt,entdo] = 8500 X 0,02 X 5,0u seja,] = 850
- Sabendo-se que o montante é a soma do capital com os juros:
M=C+]
M = 8500 + 850 = 9350
R.: O montante sera de 9 350 MT.

2. Umacompanhia de distribuicdo de agua canalizada cobra pelareactivacao do abastecimento
250 MT. Para o més seguinte, a empresa anunciou um aumento de 10% na taxa de reactivacao.
Qual sera o valor dessa taxa ap6s o acréscimo anunciado?

Calculando 10% de 250:
A =0,1X 250 = 25 Onde: A é 0 acréscimo
R.: O acréscimo é de 25 MT.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

3. Uma geleira € vendida,a preco de custo, por 72 500 MT. As pessoas na 3.2 idade tém um
desconto de 10%. O senhor Akin resolveu presentear a sua filha, na altura do Ramadao.

a) Qual foi o valor do desconto?
D =72500 X 10 % =7 250 -
R.: O desconto foi de 7250 MT. ﬁ

1

b) Quante pagou pela geleira?
72500 — 7250 = 65250
R.: A geleira custou 65 250 MT.

e

1. Comprei uma saia por 520 MT. Revendi por 500 MT.
a) Houve lucro ou prejuizo?
b) De quanto?

2. O meu amigo comprou um barco por 135 750 MT. Depois vendeu por 189 100 MT.
a) Houve lucro ou prejuizo?

b) De quanto?

E proibido escrever no livro.
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(Calculo do prémio de seguro )

Os planos de poupanca sao produtos vocacionados para a poupanca de médio ou longo
prazos, que podem contribuir para complementar a reforma ou ser usados para financiar a
educacao do segurado ou da sua familia.

O prémio do seguro é o preco do seguro, o valor que a pessoa paga a seguradora quando
vai fazer um seguro. Ao receber esse valor, a seguradora é obrigada a cumprir as coberturas
estipuladas na apolice de seguro.

Lé o dialogo que se segue sobre o direito de pagamento do prémio de seguro.

O Daniel chegou a casa feliz porque tinha comprado o seu primeiro carro. Estava
emocionado e quis partilhara felicidade com os pais. Entrou pela cozinha e foilogo gritando:

- Meus queridos pais, tenho uma surpresa, venham ca ver!

Os pais foram para o quintal e viram um carro vermelho, muito bonito. E ele disse:

- Apresento-vos o meu carro! Resultado das minhas poupancas!

- Que bom, filho. Estas de parabéns! — disse o pai.

- Fico muito feliz por ti, meu filho. Parabéns. Agora, vai fazer o seguro. - disse a mae.

- Seguro? O que é isso, mae? Nunca ouvi falar!

- Seguro é um contrato pelo qual uma empresa de seguros (seguradora) se obriga a
indemnizar a pessoa ou empresa (segurado) no caso de ocorrer um acidente, em troca de
um prémio de seguro. Este prémio pode ser anual ou semestral, de acordo com o contrato.

- Isso quer dizer que se eu tiver um acidente a empresa de seguros da-me o valor para
eu comprar outro carro?

- Sim, se fizeres o seguro contra todos os riscos. Mas
se fizeres contra terceiros apenas; sé.te vai dar dinheiro
parareparar o carro de um terceiro envolvido no acidente
ou o valor referente as suasdespesas médicas.

- Ham, ja percebi. Vou agora mesmo fazer o seguro
do meu carro. Obrigado mae pelo conselho.

- De nada, filho.

O Daniel saiu logo e dirigiu-se para a seguradora mais
proxima, onde fez o seu seguro contra todos os riscos e
recebeu a sua apélice de seguro e ficou a conhecer outros
tipos de seguro: seguro de sauide, seguro dorecheiodacasa,
seguro contra incéndios, seguro de poupanca, e outros.

Quando se deve pagar o prémio de seguro?

O primeiro prémio de seguro deve ser pago no momento em que a apélice de seguro é
assinada para ser coberta pelo risco segurado.

Em seguida, o prémio sera pago no vencimento da apélice, casonao seja pago, o segurado
terd um més de graca para pagar o prémio.

Vocacionados - destinados

Cobertura — garantia contra determinados riscos

Apolice - documento emitido pela seguradora quando se faz um contrato de seguro.
Indemnizar - reembolsar, compensar uma pessoa ou empresa com dinheiro.

'y dl E proibido escrever no livro.
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Exercicios de consolidac¢do

1. Que tipos de movimentos bancarios conheces?

2. O que é depbsito a prazo?

3. O que é depdsito a ordem?

4. Podes fazer levantamentos em numerario no ATM?

5.Numa cidade de 50 000 habitantes, 42 000 tém menos de 40 anos de idade. Qual é a
percentagem dos que tém 40 anos ou mais?

6. Quais sao os juros simples produzidos por um capital de 2 350 000 MT empregues a 10%
ao ano, durante 5 anos?

7. O senhor Nizar comprou uma casa por 2 350 000 MT e vendeu por 3 000 000 MT.
a) Com a venda, teve lucro ou prejuizo?
b) Indica o valor do lucro ou prejuizo.

8. Numa promocao, na revenda de estantes, ha um desconto de 18% para o pronto pagamento.
Qual sera o preco para o pronto pagamento de umaestante que custava 16 000MT?

9. Uma mercadoria avaliadaem 5000 000 MT teve seu preco acrescido de 10%. Tempos depois,
esse novo preco sofreu um desconto de 15%.
Qual foi o preco final da mercadoria?

10. Ao investir 30 000 MT numa aplicacao bancaria sob o regime
de juros simples, a uma taxa de 10% ao ano durante seis

Venda proibida - Distribuicao gratuita

meses, qual é o valor a ser retirado ao fim dessa aplicacao?

11. Comprei uma mercadoria por 1 250 000 MT e vendi por ‘J__! ; |ﬁf

1750 000 MT.

a) Houve lucro ou prejuizo? _

b) De quanto?

12. Comprei um par de sapatos por 1540 MT e quando sairam de moda vendi por 1380 MT.
a) Houve lucro ou prejuizo?

b) De quanto?

13. Uma loja de electrodomésticos esta a oferecer um desconto de 14% nas compras feitas a
pronto pagamento.
Qual é o valor de um fogao de 25 000 MT na promocao oferecida?

14. 0 preco de custo de uma caixa de 12 chocolates é 720 MT. Um
vendedor ambulante vende-os com um lucro de 50%.
Qual é o valor do seu lucro?

E proibido escrever no livro.
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Actividade ludica

Indica trés
movimentos

0 que é deposito

. bancarios. y a ordem? Umarodada
- 2
Partlda Acertaste? AZ:EZS? sem jogar.

Joga de novo.
duas casas.

1m?®de agua custa  NoATMpodes'. O Anténiocomprou 26
120 MT e vai sofrer efectuar 4 uma camisa por Oqueé
um aumento de levantamentos 1500 MT evendeu-a. um orcamento?
15 %. Qual sera o 24 emnumerario? | por1800 MT. Qual Erraste?
Novo custo? Acertaste? 4 foioseulucro? Recua
Acertaste? Avanca S 25 Acertaste? duas casas.
Avanca duas casas. duas casas. / Avanga duas casas.

22

Recua trés casas. l 0 g 0

2 Educacao ¥y -

Umarodada

Financeira

Venda proibida - Distribuigao gratuita

=
Regra T
20 Um dado e juntar uma carica por jogador. ' / ,:1 4
Uma compra era Todos os jogadores lancam o dado. » e —A A
de 2150 MT, mas s6 Inicia o0 jogo quem obteve o0 maior niimero it |l
se pagou 1980 MT. de pintas.

Qual foi o desconto?
Acertaste?
Avanca trés casas.

Lancar o dado e responder as questoes.

18 . 17
_ :;:! O que é dinheiro
Dois exempl‘os de :i electrénico?
despesas fixas. il Erraste? Recua trés casas.
AcertaAste? '.4| Recua duas casas.
Avanca trés casas. |

19
Trés motivos

parausara

conta mével.
Erraste?
Recua duas casas.

2l |
4
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Actividade ludica

4
Que movimentos 5 Que movimentos
Para que serve a
podes fazer como podes fazer conta a Brazo? Uma rodada
cartdo de débito? no ATM? 6 b ,
Acertaste? sem jogar.
Acertaste? Erraste?
. Joga de novo.
Joga de novo. Recua tres casas.

O que é lucro?

Erraste?
Em quantos anos 28 o rocua duas
duplica um capital Quais sao os
27 aplicado, ajuros juros simples casas.
simples, a uma taxa Recua trés casas. produzidos por
de 20% ao ano? um capital de
Acertaste? 1000 000 MT

empregues a10%
por um periodo de
5anos?
Acertaste?

Joga de novo.

Avanca duas casas.

Recua trés casas.

]I'

Uma mercadoria de

a
2 000.000 MT teve o Comprei por s
seu preco acrescido 30 000 MT e vendi %
e 15%. Qual é o preco por 22 000 MT. E
actual da mercadoria? 10 Obtive lucro
Acertaste? Parabéns! ou prejuizo?
B Erraste? 30 Acertaste?

| Recua tres casas. Avanca duas casas.

Uns cal¢oes custam
350 MT. Tiveram um
desconto de 20%.
Qual é o desconto?
Acertaste?
Avanca duas casas.

E melhor poupar 2 Que tipos de

15 Trés motivos para

3 ouusar o cartao O que é seguro de levantamentos
usar o cartao de crédito? o X ‘
At e créditos? 7 .

de débito? poupang conheces
Acertaste? Erraste? Acertaste?

Acertaste?

a Avanga Recua duas casas. Joga de novo.

Avanca tres casas. 14

duas casas.

= oy o . 7-!
E proibido escrever no livro. E - 67

L It

26288_Matematica_6a_Classe.indb 167 28/02/24 09:07



Venda proibida - Distribuigao gratuita

Avaliacao formativa 12

Qual é adiferenca entre deposito a ordem e depoésito a prazo?
Qual é a diferenca entre levantamento no balcao e no ATM?
O que é desconto?

O que é lucro?

Completa a frase com as palavras prejuizo e lucro:

Quando compramos uma mercadoria pagamos um preco por ela.
Se a vendemos por um preco maior obtemos

Se a vendemos por um preco menor tivemos

Comprei uma bolsa por 1650 MT. Revendi por 1145 MT.
Houve lucro ou prejuizo?

De quanto?

Quanto rendeu a quantia de 25 000 MT, aplicado a juros simples, com a taxa de 2% ao mées,
no final de 1ano e 3 meses?

O senhor Cossa gastou 258 750 MT na produgao de ananas que vendeu a 572 000 MT.

Qual foi o lucro?

Uma mercadoria que custava 1580 000 MT sofreu um reajuste de 15% de acordo com a
inflacao do periodo.
Quanto € o valor da inflacao?

Qual é o seu preco actual?

A Tatiana comprou uns 6culos novos numa loja que estava Onti
- ica
oferecendoumddesconto de 30% nas compras. O preconormal _ LF: S S

dos 6culos erade 5400 MT. = H'ngq
. L it} -

Qual é o valor do desconto?

Quanto pagou a Tatiana com o desconto?

A Rabia viu numa montra o preco de um fogao a 25 000 MT + IVA.

Qual era o preco do fogao?

Inflacao — aumento generalizado de precos de bens ou servicos.

168

E proibido escrever no livro.
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Revisao geral — Avalia¢gao sumativa 1 |

1. Assinala com V as afirmacoes verdadeiras e com F as falsas.
a) O resultado de uma divisao chama-se divisor.
b)7P=7XTXTXTX7
c) Numa poténcia, o nimero que se repete chama-se base.
d) Chama-se soma ao resultado de uma adicao.

e) Chama-se produto ao resultado de uma subtraccao.
f) O nimero 9 é um nimero primo.

2. O programa de repovoamento pecuario distribuiu pelos
camponeses da zona Norte do pais trés milhoes, cento e
setenta mil cabecas de gado, na zona Centro, um milhao
e cinquenta e nove mil e na zona Sul dezassete mil e
duas cabecas.

Escreve, por algarismos, os nameros referidos no
texto acima.

3. Escreve, por extenso, os seguintes nimeros.
a) 7484002 b) 24100 120 008 c) 731340 000 407

4. Qual é o numero que esta entre 50 e 70, € multiplo de 9 e dividido por 6 da resto 3?

5. Observa o paralelogramo. D_ I
a) Traca uma recta perpendicular & recta DC e que passe

pelo ponto D.

Venda proibida - Distribuicao gratuita

b) Indica duas rectas paralelas.

c) Indica dois segmentos de recta concorrentes.

d) Completa osespacos utilizando as palavras “pertence” e “ndo pertence” de modo a obteres
afirmacoes verdadeiras.
A__AD -C__BC -H__AB -1__ [AB]

6. Das afirmacoes que se seguem, assinala com V as verdadeiras e com F as falsas.
a) Todo o nimero que tem como divisores a unidade e o préprio nimero, chama-se primo.
b) Rectas perpendiculares sdo rectas concorrentes.
c) Por dois pontos passam uma infinidade de rectas.
d) O maior divisor de 15é 0 5.

7. Descobre o nimero do meu quarteirao, sabendo que é divisivel por 5 mas nao por 2, ¢ menor
que 40 e maior que zero e é multiplo de 7.

8. Calcula.
a) 125,83 X 4,2 = b) 457 ~ 6 =

E proibido escrever no livro. 169
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1. Calcula, simplificando sempre que possivel, as expressoes seguintes.

7 3 5 1 2 8 . .2
Vox "6 T T PIBX g Xy g e

2. Assinala com V as afirmacoes verdadeiras e com F as afirmacodes falsas.

. . 2 .
a) O nimero misto 3¢ iguala(2 X 5+ 2) + 5.

b) O denominador da fraccdo % é17.

c) Asfraccoes % e % sao equivalentes.

d) Na multiplicacdo de frac¢des, multiplica-se o dividendo pelo inverso do divisor.

3. Calcula o perimetro de cada uma das figuras seguintes.
a) 15dm b) c)

50 cm

70 cm

80 cm

80 cm 10m

. - 1 ) : L ~
4. Para envernizar uma secretaria gastou-se ? 1 de verniz para pintar a primeira demao e

: ~ 1 .
para pintar a segunda demao gastou-se Ky 1 de verniz.

Sera que 0,51 de verniz foi suficiente para envernizar a secretaria?
Justifica a tua resposta com calculos.

Venda proibida - Distribuigdo gratuita

5. Completa, de modo a obteres fraccoes equivalentes.

g2 _12 w3 14 _18 g0 _ 0 _20
5 O 3 21 O 360 90 O

6. Trés turmas da 6.2 classe, com 60 alunos cada, tiveram o seguinte aproveitamento, no
primeiro teste de Matematica:

- Metadedos alunos da turma A tiveram positiva.

z dos alunos da turma B tiveram negativa.

6 : .
" 20 dos alunos da turma C tiveram positiva.

a) Qual é a turma com maior niamero de positivas?
b) Qual é a turma com maior nimero de negativas?

c) Quantos alunos da turma B tiveram positiva?

3 7 5
7. Escreve por ordem crescente: 17; 1? e 1?.
\Jjﬂ \_1 J?ﬂ_‘ B
- f% i E proibido escrever no livro.
7‘# j .
Erﬂ ol
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Avaliacao sumativa 3

1. Determina a area das seguintes figuras.

) c)
c 12cm

12dm 2cm
2. Determina a amplitude dos angulos x, y e z em cada uma das figuras.

a) S50 b)

Futebol - 65%  Voleibol - 25% Basquetebol - 10%

b) Quantos alunos preferem futebol, sabendo que a

4. Escolhe entre os numeros segulntes a repr - a correcta de c1nquenta e seis o
milésimas”. %
a) 0,56 b) 56 Qw d) 0,056 e) 0,506 ;
5. Copia as seguintes expressoes, para caderno, e resolve. i
a) 29,09 + 0,08 — 0,785= i
b) 2,09 X 107 + 4,59 + 5

6. Dado o namero 578
a) Menor que 1.
b) Maior que 50
c) Maior que 5 e menor que 100 000.

enor que 60.

7.0 cabril da a Munhe tem a forma de um quadrado com 400 m de perimetro.
Qual é a sua drea em hectares?

8. Calcula a area da zona colorida das figuras.

a) 18 dm b)

16 dm 20cm

40 dm 20 cm

Cabril - curral de cabritos

E proibido escrever no livro.
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Avalia¢ao sumativa 4

1. Desenha um angulo com 124° e traga a sua bissectriz.
2. Determina o angulo suplementar de 97°.
3. Qual é o namero que dividido por % da12?

4. A Xijumane pensou num nimero, subtraiu-lhe 20 e obteve 200.
Em que namero pensou?

5. O pao custava 10 MT mas teve um aumento de 30%.
Qual é o preco actual?
6. Numa escola com 960 alunos, dos quais 85% ficaram aprovados, calcula:
a) O nimero de alunos aprovados.
b) O nimero de alunos reprovados.
c) A percentagem de reprovados.
7. A dona Isabel quer comprar uma mobilia de quarto que custa 35000 MT.
Se comprar a pronto pagamento, o dono daloja faz-lhe um desconto de 6,8%. Se comprar a

prestacoes, tera de pagar, imediatamente, metade do preco e o restante, acrescido de 10%,
em cinco prestacoes iguais.

a) Quanto tera de pagar se adquirir a mobilia a pronto pagamento?
b) Quanto pagard mensalmente se comprar a prestacoes?

c) Quanto pagara com as prestacoes?

8. Indica as proposicoes verdadeiras comV e as falsas com F
a) 24 =4 b) 3¢+ 43 c) 52< 25 d)15=5

Venda proibida - Distribuigao gratuita

9. Calcula e arredonda a menos de 0,1:

a) 53 X 175 + 2,34 = b) 2,357 — 1,944 + 1,345 =
10. A Rita esta a ler um livro de 200 paginas e ja leu % .Quantas paginas faltam para acabar
de ler o livro?

11. Indica as caracteristicas dos quadrados.
12. Desenha um trapézio isosceles.
13. Indica o nome de dois paralelogramos.

14. Calcula a amplitude dos angulos assinalados.
a) b) c) 259

X 1120
350 y y

172 E proibido escrever no livro.
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Solucoes

Acertaste tudo? Parabéns! Acertaste menos de metade? Estuda de novo e refaz a avaliacao.

Exercicios de consolidacio pp. 24 e 25

805000000232 1000100000
29720000503 1000000 000 000
11940 001

541210400 b) 825349 002 c) 756 214 169
541 milhoes, 210 mil e 400 unidades.
825 milhoes, 349 mil e 2 unidades.
756 milhoes, 214 mil e 169 unidades.
276 milhoes, 385 mil e 491 unidades.
Entre Inhambane e Maputo-provincia
Maputo-cidade < Gaza < Inhambane < Niassa <
< Manica < Maputo-provincia < Sofala <
< Cabo Delgado < Tete < Zambézia < Nampula
509 000 100 < 590 000 000 < 590 000 300 <
< 590230 000 < 690000000 < 690100000

276385491

.......... 854296785 ....... numero.......

......... =8000.....=.....dezenas

.......... =100 ....cccccrrceunucennn..... = milhares

CCXV MMDCXC MXCI
MCXLVIII MMMCMLXXXI MDLXXXIV

Exercicios de consolidacao p. 32
671;546;972; 671 milhoes, 546 milhares e 972 unidades.
12 milhares de milhdo, 51 milhoes, 724 milhares e 89

unidades
598 milhares de milhao, 271 milhoes e 548 milhares
158 184 1431903 18 731601

13100 < 33490 <173 265 < 232668 < 418 024 < 749129
Foi de 53 000 infectados.

Por classes: doze milhdes quinhentos e quarenta e
seis milhares novecentos e uma unidade
Por ordem: uma dezena de milhdo duas unidades de
milhao cinco centenas de milhar quatro dezenas de milhar
seis unidades de milhar nove centenas e umaunidade.
Por classes: oitocentos e quarenta e cincomil milhoes
novecentos e setenta e dois milhares quatrocentos e
cinquenta e trés unidades
Por ordem: oito centenas de milhares de milhdes
quatrodezenas de milharesde milhdes cincounidades
de milhares de milhdes nove centenas de milhar sete
dezenas de milhar duas unidades de milhar quatro
centenas cinco dezenas e trés unidades.
60 000 000 + 3000 000 + 400 000 + 70 000 +
+ 5000 + 900 + 70 +.2
900 000 000 000 +40 000 000000 +
+ 9 000 000 000 + 300 000 000 + 1 000 000 +
+ 600 000 +40000 +7000+50 +8

> = < > 9 421
.............. = ... centenas de milhar de milhdo = ......
milhares de milhao = ............ dezenas de milhao
3945972 >3 845972 > 3584721 > 3548 271
DXLV MMCCCI MMXXII
CMLXXXIV MCMLXXV
1350 000 10200 000 1124 418 885626
Vendeu 29 730 kg. Foram recolhidos 38 128 ovos.

Unidade 2 - Espaco e forma

Exercicios de consolidacdo p. 48
1. €D - obtuso; « G — agudo; < Q - recto
7.a) < AOBe <BOC b)< AOBe < BOD

c) < a=45%<b =90 <« c = 225°
Exercicios de consolidacédo p. 54
3. Os trapézios sdo quadrilateros que tém pelo menos

26288_Matematica_6a_Classe.indb 173

dois lados paralelos. Podem ser: trapézios, losangos,
rectangulos e paralelogramos. Os ndo trapézios sao
quadrilateros que nao tém lados paralelos.

5.Porque é um paralelogramo com os quatro lados
iguais, os lados opostos paralelos e as diagonais sao
perpendiculares e cortam-se ao meio.

7.a) < x=<y=145° b) <y =120° C)<x=<z=135°

$z=35 €X=4z=60° <y=45°
9. Por exemplo, quadrado e triangulo equilatero
10. E um poligono de quatro lados.

e [, por exemplo e 1, por exemplo

s//f-F m//t-F rit-F
s//m-F s/lr-V sLt-F
f//lr-F flt-v slm-V

<y =90°%<x =150° K€y =40% < x =<€w=140°

< x =110°% <y = 70%<z = 110°

€y =50%<«w=130°) €y ="70°% 4 x =50 <w = 120°
E um paralelogramo com quatro angulos rectos, os
lados opostos sao iguais e-as diagonais cortam-se ao
meio e sdo iguais.
Os trapézios tém pelo menos dois lados paralelos.
Dividem-se em: trapézios propriamente ditos que tém sé
doisladosparalelos: trapézio rectangulo, trapézioisésceles
etrapézio escaleno. E os paralelogramos sao trapézios que
tém os lados opostos paralelos. Podem ser: paralelogramo
obliquangulo, rectangulo, losango e quadrado.

‘Unidade3= Niimeros naturais e operacoes (2)
Exercicios de consolidacao p. 74
4. 2)128; b)g=12ler =44
7. Irao custar 336 260 MT. 9.521100
11. a) 248; b) 64; c) 214; d) 150
11. a) Recebera 165 mudas. b) Irdo sobrar 40 mudas.
13. Custou 4685 MT.

e)q=27er =177

2720; b) 126 654; ) 27, )184
q=1784er =22 236
Elemento neutro da multiplicacao
Elemento absorvente da multiplicacao

Propriedade associativa e comutativadamultiplicacao
Propriedade distributiva da multiplicacdo em relacao

54 080 b) 595958

a subtraccao
Propriedade associativa da multiplicacao
47568; b) 91500 1, ©)185; )10
Gastou 1164 MT.
Ficaram 24 cocos. Sobraram 40 cocos.

Ficou com dois berlindes.
Unidade 4 - Potenciacao

Exercicios de consolidacao pp.79 e 80

1b)c) 3a2¢ b4 9 d)3FP e5 )7
5.a)16 b)125 ¢)100000 d)64 e)1 f)9
7. a) 112 e)1073 i) 504 m) 1090 000
b) 63 f) 153 j) 64 n) 75
c)246 g1 k) 523 0)718
d)o h) 28 1) 80 p) 116
9.a)7" c)10° e)15° g)12’
b) 603 d) 645 f) 505 h) 244
14.2)52 X5 e)10°x 25  i)34x9* m) 94 X 404
b)3*x3 f)50X 502 j)9*X 74  n)64° X 642
€)23 X 53 g)26X 46 k)302x 42 0)2°x50°
d)27x 3 h)36°x36° 1)23X100° p)42° X 10° porex.

15. 5 X 5 =52 tem 25 patos b)6 X 6 X 6 = 63 tem 216 chaves
€)4 X 4 X 4 =43 por ex.

173
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Solucoes

64 32 100 81

27 68 122 186 83 4 56 47

52 2X2X2=23 8X8X8xX8=8*

1° 10 X 10 10 X 10 X 10 =103

52 L0 1002 33

10°+10% b) 87+ 82 ¢)20% + 5% ) 6* +~ 34 por ex.

203 X 20 46 % 36 82X 52 1003 X 1002 por ex.

Comem 125 ratos. 16* + 16° 23X 2

1x 104 25 X 102 32 X 103 12 X 10°

7 69 27 310 203 304
Exercicios de consolidacao p. 92

5 335 25 _ 2;3

2 32 2 7 2

5 13 7 3

md.c.(84,18) =2x3=6
m.d.c. (6,75,15) = 3
mum.c. (12,48,72) = 24 X 32 =144
m.m.c. (81,27,36) = 34 X 22 =324
50 55 Sou010.
Escrever os multiplos de 3 até encontrar 54, por ex.

72 M, =0,6,12,18, 24,30, 36,42, 48, 54, 60, 66,72
D.,=123,6,918,2754 Sao1,3e9

24 e 48, por ex.

E divisivel, por 2, pois é par

E divisivel, por 3, pois1+3+5+0=9

E divisivel, por 5, pois termina em zero.

E divisivel, por 10, pois termina com um zero.

144 =24 x 32 3 m.d.c.(18,56) = 2
m.m.c. (44, 96) = 1056
13 X5 975 120 995

Pode fazer 6 grupos.

Cada grupo é formado por:um balao verde, dois baloes

azuis e quatro baloes vermelhos.

300 cm A Ana Paula deu cinco passos e 0 Edson
deu quatro passos.

Unidade 6 - Grandezas e medidas (1)
Exercicios de consolidacio p. 97
1. P,=12,56 cm 3.1=6cm
563m+63m+63m+5Ilm
7.a)P, =2648m b)P =2876m
Exercicios de consolidacaep. 104
1.a)P,=4396cm c)P_ = 471dm
b)P,=12,56m d) P,=471mm 3.S3012905600 ha.

)
5. a) Foram criados 1452 000 m2 b)1452ha 7.A_=1125a
9.a)A_=200cm? b)A_ =840dm? c)A_=252m?11.1dam?

P =314mm Py, =109 mm
Py, =60m A, =240ca
Deverao ser gastos 8 320 m de arame.

P, =16cm
ig

Tem 22 ha. Deve comprar-se 88 t de calcario.
Sa0 6 861500 ha. Sao 68 615 000 000 m?
Ay, =050a Ay, = 529,34 cr?

Unidade 7 - Fraccoes

Exercicios de consolidacdo p. 118
1. Corresponde a 134 564 habitantes.

3 2 1 3
3. a) e b)... T
5. a) Seguiu % de carga. b) Seguiu % de carga.
=~ 5
c) A fraccao 0

‘ 26288_Matematica_6a_Classe.indb 174

543 1 910 g2

6 16 2 10 2 10

2% 95 gL 4 8 10
15 3 42 6’12’ 15

6 2 24 20

Pesava4kg.”/ Sim, % m. 2 Representa % daplantacao.

Comeram, % dos bombons. Ficou % .
Corresponde a 25 bombons.
Unidade 8 - Niumeros decimais
Exercicios de consolidacio pp. 127 e 128
15 40 81 25
1.a) 750 b) 100 °) 100 4 150
4.2)19701 d) 8,386 g)278 i) 4,32
b) 41,46 e) 8,06 h)1,984 k) 11,75
c) 34,41 £) 11,05 i) 0,259 1) 0,075

5. a) Dezanove mil setecentos e uma milésima, por ex.
b) Quatro mil cento e quarenta e seis centésimas, por ex.
c) Trinta e quatrounidades e quarenta e uma centésimas,
por ex.
d) Oito unidades; trés décimas, oito centésimas e seis
milésimas, por ex.

6.a)11,76 e) 9152 i)9 m) 0,8
b)1862,08  f)39 j) 570 n) 800
c) 2783 g)77,07 k) 5,1 0) 940
d) 4,48 h) 7998 1) 83 p) 505
7.a)< b)= o> d< e> f)= g> h)< i=
9/a)90 c) 3782 e)0,0348  g)0,893
b)56,7 d) 0,009 f) 89,53 h) 6720

11.-Serao colocados 7,31 de agua. 12. Pagou 1350 MT.
14. Foram vendidos 36 kg.

8 .20 3% 75 92

100 100 100 100 100

31 0,345 0,25 04

012 34,006 3000,2

258,26 1090,886 2312,84 24,5

23487 34100 0,6782 0,083
A diferenca é 35 cm. Foram colocados 5,25 kg.

Nao Serad de 724,5kg.

Exercicios de consolidacao p. 135

4m?=4000dm?= 4000 000 cm?
186,01dm?* = 0,18601 m* = 186 010 000 mm?

Aaltura é 4 cm. V =150 000 cm?® V = 64 mm?

Aresta é 6 cm. V=216cm? 11.V = 1152 dm?
Exercicios de consolidacao p. 138

5m? 032m? 85001
7,8 cm? 1025800 dm? 1240 dm?

Sao necessarios 22 0501 de agua. 10 dm?®
V=26m3 b)V=>512cm?9. A capacidade €195,112 ml.
25001 93500 000 dam? 0,0225m?3
54760 cm?3 0,00067 dm? 10 000 cm?

Equivalema12 3001

Deve ter 13 824 cm? Cabem oito cubos.

V =42 000 dm? Da para 10 dias.
O refresco cabera. A capacidade do cubo é 343 ml.
Bebera 0,73 m3. A capacidade é 9 ml.
Sdo necessarios 1360 0001 de agua.
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Unidade 10 - Equacoes

Exercicios de consolidacao p. 148
1.a) b) ¢ 3.a)Nao b)Sim
4.3)x—14;:1e4 b)Sim, é solucéo.
6.b)y—14=38y=52R:E52.

c) Sim
c) N&o é solucéo.

F A% F A% \% \Y
Proposicao verdadeira: Janeiro, Fevereiro e Marco sao
os meses do 1.° trimestre. (por ex.)

Maputo é a capital do pais. (por ex.)

Proposicao falsa: Este ano nao vamos ter férias.

w 8el2 12
w=4; m=1; R= EF t=112
w X 12 =180; w = 15 tX7=2975 b/ t=425
f — 215 =1250 f=1460
Unidade 11 - Percentagens
Exercicios de consolidacao pp. 157 e 158
1. a)375% b) 25% c)36% d)12,5%
3.a)30 b) 175 ¢) 2500 d) 4875

5. Deve comprar no Sportline com o desconto ira pagar
1840 MT.

7. a) Vai pagar 75 000 MT de juros.
b) Vai devolver 575 000 MT ao banco.

9. a) Argolas b) Sumos
c) Café - 45; cha - 11; argolas - 57, Pastelaria - 8; Sumo - 3

11. A - Amendoim - 25%
P - Pousio - 25%

M - Mandioca - 37.5%
F - Feijao -12,5%

60% b)25% c)12,5% ) 40% 0,82 b) 0,05
%20,8:80% %20,6:60% %:0,5:50%
Ede40%. b) Ede 60%

18% 4100 médicos

40% - 40 t de farinha de milho
30%- 30 t de arroz
20%- 20t de feijao
10%- 10 t de artigos de higiene
11700 MT ©) 13950 MT
No armazém, pois com IVA é 11700 MT.

Unidade 12 - Grandezas e medidas (3)
Exercicios de consolidagao pi165

1. Depésito bancario, que pode ser a ordem ou a prazo,
levantamentos em numerario no ATM ou ao balcao,
juros e lucros (sugest&o).

3. Dep6sito a ordem de contas de pagamento que
permitem a movimentacao dos fundos depositados em
qualquer altura (sugestao).

5. A percentagem é 16%.

7. a) Lucro b) O lucro foi de 650 000 MT.
9. Foide 4 675 000 MT.
11. a) Lucro b) 500 000 MT

13. Ovalor do fogao sera 21500 MT.

O depésito a ordem pode ser movimentado logo, o
depésito a prazo s6 pode ser movimentado apés o prazo
do depésito (sugestdo).

O levantamento no ATM é em numerario a qualquer
hora e paga uma taxa mais elevada e o levantamento ao
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Solucoes

balcao é feito durante as horas do expediente utilizando
o cheque normal ou avulso.
Desconto é um abatimento num preco, ou seja, a
reducao no total de um preco ou de uma quantia.
Lucro é o valor ganho numa transaccdo comercial
depois de pagos os custos.
............. lucro; s PTEJUIZO
Prejuizo 505 MT
Rendeu 7500 MT.
Foide 313 250 MT.
Ainflacdo é 237 000 MT.
MT.
O desconto € 1620 MT.
O preco do fogdo é 29 250 MT.
Avaliacao sumativa 1p.169

Preco actual é 1817 000

Pagou 3780 MT.

1.a)F b)V oV dv e)F f)F
2.3170 000;1059 000;17 002
4. 63
5.b)AD e BC, p.e. c)[AD] e [AB], pe.
d) A pertence a AD
C pertence a BC
Hnéo pertence a AB
I pertence ao [AB]
6.a)V [5) 1174 CE d)F 7.35
8. a) 528,36 b)76(1cd)
Avaliacdo sumativa@p. 170
25 5 39
L8928 Y 910
2. a)F b)V oV d)F
3 a)P,=560cm b)P,=628mm c)P,=40m
4. Sim, pois s6 gastou 0,44 1 de tinta.
5.a)30 b) 2; 27 ) 30; 60
6. a) Turma B b) Turma C c) 36 alunos
715 <12 <1L

Avaliacao sumativa 3 p. 171
1.a)A,=19,620 cm? b) A, =288 dm? c) A, = 36,5 cm?

2.a) X x = 145° b) X x = 112° c) < x=90°
Ly=35° Ly =68° Ly =42°
Lz =145° Lz =112° Lz =48

3. b) 975 alunos

4. d)

5. a) 28,385 b) 29,183

6. a) 0,578932 b) 57,8932 c) 57 893,2

7.A =1ha

8. a) A, =496 dm? b) A, =243 cm?

Avaliacao sumativa 4 p. 172

2.83°

= 9
3.Eo o
4. Pensou 220.
5. E13MT.
6. a) 816 alunos b) 144 alunos
7. a) Tera de pagar 32 620 MT.

b) Tera de pagar imediatamente 17 500 MT e

mensalmente 3850 MT.
c) Pagara 36 750 MT com as prestagoes.

c)15%

8.a)V b)V o)V d)F
9.a)11,6 b)18

10. Faltam 120 paginas.

13. Rectangulo e losango

14.a) ¥ x=55° b)Ly=68> c)Lx=<Xz=155°

Ly =25°
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